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KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

As országos m, gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési dij;

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyeilévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Kistelek), 
Üllöl-út Ä5. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Figyelmeztetés az (). M. (i. K. 
t. tagjaihoz!

Múlt hónapban mindazon tagjainkhoz, 
akik az 1894 és 1895. évre tagdíjjal még 
hátralékban voltak, felszólítást intéztünk 
levélben, a hátralék f. évi márcz. hó 15-éig 
eszközlendő befizetése iránt; felkérjük ez 
utón is hátralékosainkat, miszerint tartozá­
saikat kiegyenlíteni szíveskedjenek, mert 
különben a „Köztelek" lap küldését résziikre 
beszüntetni leszünk kénytelenek.

Felkérjük t. tagjainkat arra is, hogy 
a f. évi tagdíj márczius végéig befizetendő 
lévén, szíveskedjenek azt o hó folyamán az 
egyesület pénztárának beküldeni. Igazgató.

Felhívás a gyümölcstermeléssel 
foglal kozó ga zdatá vsak hoz.
Az Országos Magyar Gazd. Egyesület 

egy munka kiadását tervezi, a mely az or­
szág nagyobb gyümölcstermelőinek név- és 
lakjegyzékét is tartalmazni fogja. Miután o 
ezimtár egybeállítása a termelő közön­
ség érdekében történik, felhívjuk mind­
azokat, kik a jegyzékbe leendő felvétel 
végett még nem jelentkeztek, hogy pontos 
ezimük közlése mellett, a gyümölcsös nagy­
ságára, az évi termés mennyiségére s az 
eladásra termelt gyümölcsfajták megnevezé­
sére kiterjeszkedő adatokat legkésőbb f. Ki 
márczius hó 25-ig az Országos Magyar Gazd. 
Egyesület titkári hivatalához beküldeni szí­
veskedjenek. Igazgató.

A közgazdasági szakosztály ülése.
(1896. márczius 6.)

Jelen voltak Forster Géza elnöklete 
dr. Ballal Lajos, Baross Károly, Béniéit Ist­
ván, dr. Csillag Gyula, Klein Gyula, Lejtenyi 
György, Löcherer Andor és Szabó N. szak­
osztályi tagok; az egyesület tisztikara részé­
ről Rubinok Gyula ügyvezető titkár, Fáikért 
Alajos titkár és Jeszenszky Pál társszerkesztő,

Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója 
bejelenti, hogy a szakosztály elnökei elfog­
laltságuk folytán az ülésen meg nem jelen­
hettek. felkéri a szakosztályt ad hoc elnök 
választására.

A szakosztály az ülés vezetésére felkéri 
Forster < íézát.

Forster Géza elfoglalván az elnöki szé­
ket, megnyitja az ülést, melynek egyedüli 
tárgya Bálint Imre beterjesztett határozati 
javaslatának folytatólagos tárgyalása a 
gabonatőzsde egyetemes reformja ügyében. 
Következnék a 6. pont tárgyalása.

Bálint Imre előadó felolvassa a ti. pon­
tot. Ballal Lajos az o pontban lefektetett 
elvet helyesnek tartja, de a módozatokat 
kellene megtalálni arra nézve, hogy az ügy­
nökök saját, számlájukra ügyleteket ne köt­
hessenek.

Klein Gyula felvilágosításul megjegyzi, 
hogy az ügynökök ma nem köthetnek 
egyébként, mint a bizományos megbízásából 
üzleteket. Fölemlíti, hogy Becsben, hol mos­
tanában szigorú szabályzatot alkottak a tőzs­
dére, tőzsde jogosított ügynököket e szabály­
zat nem ismert Ott köthet ügyletet, mint 
ügynök, mint bizományos s mint kereskedő. 
A javaslat o pontjának szerinte a praxisban 
alig lesz foganatja.

Löcherer Andor kívánatosnak tartja ki­
kötni azt is, hogy no csak az ügynök, de a 
bizományos is köteloztessék arra, hogy az 
ellenőrzés szempotjából a könyvecskékbe 
vezesse az ügyleteket s az árjegyző bizott­
ságnak a lapokat beadja.

Klein < Ívnia ennek felvételét a javas­
latba nem tartja czélszerünek, de meg kivi­
telben is a bizományosokra nézve ellen­
kezik a ma fennálló kereskedelmi törvény- 
nyél is. Elfogadja a 6. pontot úgy, amint 
azt előadó szövegezte.

Baross Károly, Bullái Lajos és Bálint 
Imre felszólalása után a szakosztály a javas­
lat 6. szakasza első bekezdését a következő 
alakban fogadja el: „fi. Az ügynök saját 
számlájára ügyleteket nem köthet, b maga 
az általa közvetített ügyletbe be nem léphet. 
Az ez ellen vétő ügynök jogosítványát veszti'1. 
A szakasz többi pontja változatlanul marad.

A 6. szakasz elé Ballal Lajos indítvá­

nyára felveszi a szakosztály a következő 
pontot is.

fi. a) A bizományos csak oly felté­
tellel léphet be az általa közvetített ügy­
letire, ha a megbízáskor kijelenti, hogy ő 
maga kivárt mint vevő, illetve eladó az 
ügyletbe lépni. Ez esetben természetesen 
nem számíthat fel közvetítési dijat.“

Bálint Imre (előadó) olvassa a javaslat 
7. pontját, melynek második részére nézve 
Baross Károly indítványba hozza, hogy az 
kihagyassék, mert semmi körülmények 
közt sem látja helyén valónak a havonkénti 
likvidáeziót a határidőüztetnél, mert ez sze­
rinte tökéletesen kivetkeztetne a határidő- 
üzleteket azon csekély realitásukból is, 
amelylyel ma a tőzsdén bírnak, mert ez in­
tézkedéssel szankezionáltatnék a tőzsdén a 
játék.

Klein Gyula szintén azon az álláspon­
ton van, hogy minden kiküszöbölendő a 
tőzsdéről, ami a játékra emlékeztet s a 
líkvidáezió tisztán csak játék, mellőzendő 
tehát minden körülmények közt, mert e mel­
leit ki van zárva az. hogy a gazda a tőzs­
dén üzletet köthessen. Ismerteti behatóan az 
avbitrazsőrök működését s oly további intéz ­
kedéseket kíván felvenni a javaslatba, me­
lyek a vevőt védik; kötelezendő lemre tehát 
az eladó a felmondás napja után azonnal 
bemutatni az árut s a szakértői bizottság 
működése után az eladónak meglegyen tiltva 
az árüt kezeltetni. A két havi terminust 
pedig megrövidíteni kívánja 1 hónapra.

Löcherer Andornak kifogása van e pont 
szövegezése ellen; előtte szólóval so ért 
egyet. Szerinte a túltermelés jelszó hangoz­
tatásának hatása alatt visszaéltek a tőzsdék 
ezen képzelt mennyiségekkel. Szóló kimu­
tatja statisztikai számadatokkal, hogy túlter­
melés nincs. A hetedik pont helyett az 
alábbi pont felvételét ajánlja:

A fogyasztás tárgyát képező gabonanemüek 
és gazdasági terményeknek a gabona-határ- 
időüzletbe való felvételét, kereskedelmi fel­
tételeit, a tőzsdetanács előterjesztése alapján 
a kormány, illetve a m. kir. füldmivelésügyi 
miniszter állapítja meg.

Ezek forgalmának megkönnyítésére a 
tőzsdén likvidaezionális pénztár felállítása

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám.

Tavaszi mag
megjelenvén, ajánljuk február hó l-r 

közönség szives figyelmébe és

i-árieívzékfliük
öl kelt üzleti értesítőnket a tisztelt gazda- 
azt kívánatra bérmentve megküldjük.
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kívánatos. A határidőkülönbözeti játék mint 
hazai törvényeink által tiltott többi hazárd­
játék a tőzsdei forgalomból kitiltandó.

Ballal Lajos dr.: előtte szóló azon tév­
hitben van, hogy a tőzsde önmaga kedvéért 
szabályozza az árakat. A dolog tényleg úgy 
áll, hogy a tőzsdén] annyi eladó van, 
mint vevő. Nézete szerint a határidöüzlet 
üdvös volta abban található, hogy ha minél 
több vevő és eladó van a piaezon; ha bizo­
nyos börzemanőverek vannak a tőzsdén, ezek 
ellen meg kell találni a rendszabályokat, 
talán a kormány tilalmazhatná az ő "vétó­
jogával a határidőüzleteket egves termé­
nyeknél.

Bernül István, Bálint Imre, Baross Károly, 
Ruhineh Gyula és Klein Gyula ismételt fel­
szólalása után a szakosztály a 7. pontot a 
következő alakban fogadta el:

-<• A határidőkülönbözeti játék, mint 
a hazai törvényeink által tiltott többi hazárd­
játék a tőzsdei forgalomból kitiltandó.

1 gyanaz a gabonamennyiség c-sak esy- 
szer ajánlható fel szállításra." A” szállításra 
felajánlott gabonamennyiségről előzőleg alkal­
mas módon hitelesen bebizonyítandó, hogy 
minőség és mennyiség tekintetében használ­
ható a kötés lebonyolítására.

E bizonyítvány keltétől kezdve egészen 
a szállítás megtörténtéig kezelésnek nem 
szabad történnie.

A felmondási jegynek tartalmaznia 
kell a felmondott áru fekhelyének pontos 
megjelölését.

Az eladó köteles a felmondott árut a 
felmondást követő napon az átvevőnek be­
mutatni és a megmintázást megengedni. Ha 
egy átvevő kezébe a felmondott áru nagyobb 
mennyisége egyesül, akkor kötelesek az el­
adók az átvételre elegendő időt engedélyezni.

A szállítási határidők egy-egy hónapra 
állapitandók meg".

A javaslat 8. pontját a szakosztály a 
következő alakban fogadta el:

,8. A buzaüzánsz standard, minták sze­
rint évenkint újra állapítandó meg gazdák 
és kereskedőkből összeállított ankét segélyé­
vel. Két %-kaI rosszabb minőségű búza nem 
szállítható“.

A b. pontot a szakosztály változatlanul 
elfogadta; hosszabb eszmecsere után a szak­
osztály a 10. pontnak a vita folyamán nyil­
vánított kívánalmak figyelembevétele mellett

való szövegezésével megbízza az előadót és 
ügyvezető titkárt.

Végül:
Lüeherer Andor indítványára a szakosz­

tály a határozati javaslat ll". pontjául fel­
veszi a következő pontot is :

-11. Mondja ki a választmány, hogy a 
tőzsdei üzletek a többi kereseti ágakhoz 
mérten megadóztatandó!:.“.

Elnök előadónak terjedelmes munkála­
táért a szakosztály nevűben köszönetét fejezi 
ki s az ülést berekeszti.

Árdepresszió és aranyvaluta.
Tisztelt szerkesztő url
Sok irányban való elfoglaltságom, va­

lamint hosszasabb távol létem miatt csak 
most jutok hozzá, hogy Szemere Hubának és 
Széchenyi Imre grófnak még nehány meg­
jegyzést tegyek azokra, a miket az általam 
írottakra válaszoltak.

Igazság szerint Szemere Huba tisztelt 
barátomnak czikkével nem is kellene foglal­
koznom, mert ő már csak a vita végén in­
terveniált, inég pedig muszka módon, olyan 
kancsukaíélékkel kezében mint az, hogy a 
túltermelést hinni „csak agyrém“ s az"”csnk 
»őrült könnyelműséggel kivetett jelszó“.

Mi eddig igen tisztelt ellenfeleimmel 
sem efféle szenvedélyes szavakat nem hasz­
náltunk a vitában, sem a gúny epéjébe nem 
mártottuk tolláinkat, sőt abban gyönyörköd­
tünk kölcsönösen, hogy mennyire tárgyila­
gosak maradtunk.

De mégis van szavam tisztelt barátom­
hoz, egyrészt azért, mert azok, a miket czá- 
folatomra irt egy helyen majdnem a legpri­
mitívebb tudatlanság színében tüntetnek fel, 
másrészt azért, hogy ő se tartsa magát a mi 
„őrült agyrémeinkkel" szemben egész a esal- 
hatatlanságig józannak.

Már ezen hézagot pótló vitákat előidéző 
első csikkemben előre bocsátottam s aztán 
többszőr ismételtem, miszerint azon igen 
tisztelt urakkal szemben, kikkel felvettem a 
harezot, őszintén beismerem szakszerű kép­
zettségemnek hiányát, de már arra az elemi 
oktatásra, „hogy a papírpénznek értékét a 
bankokban beváltható biztosítékul Hidakban 
vagy curt aranyban befektetett, érez adja
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meg“ — még sem volt szükségem. Ennyit 
én is tudtam már eddig is. Azon kérdésemet, 
hogy ..hát a papír mire való r- csak arra 
hoztam fel, hogy visszaemlékezve t. bará­
tomnak múlt nyár folyamán a ...Magyar 
Gazdák Lapjában" e tárgyról Írott csikkében 
használt kifejezésére is, úgy ő, mint vala­
mennyi nézettársai folyvást azt hangsúlyoz­
ták, hogy azért kell a búzának olcsóvá lenni, 
mert nincs elég forgalmi pénz. Hogy a pa­
pírt én is csak forgalmi értékjelzőnek és nem 
bankalapnak ajánlottam, azt már fül tehette 
volna rólam.

Egyébiránt ha már e ihemánál vagyunk, 
hát újabban is ki kell jelentenem, miszerint 
nem ismerhetem cl, hogy az utóbbi évtize­
dek alatt akár a bankalapoknak szűk kész­
lete. akár a forgalmi pénzeknek elégtelensége 
okozhatta volna a gabonaáraknak hanyat­
lását. Már pedig én csak ezzel a tárgygyal 
akartam foglalkozni s nem azzal, hogy hábo­
rús időkben milyen felforgató zavarokat 
idézhet elő egy sánta valuta. Különben is 
az utóbbi évtizedek mélységes világbékéjé­
nek idejében szú sem volt sehol a papír­
pénzeknek cliskreditálásáról s igy a kérdés 
semmiképpen, indirekte sem tartozik a do­
loghoz. He hogy is tartozhatnék 7 Vagy ele­
gendő alapja van a bankokban a forgalomba 
bocsátott papírpénznek s akkor mint biztos 
pénz kell, hogy egyenlő értéke legyen min­
den áruezikknek bevásárlásánál, vagy nincs 
az értéktolenitett ezüstnek és papírpénznek 
megfelelő aranyfedezete, de akkor a vevők a 
hitei vesztett forgalmi pénzekkel még küny- 
nyebben bánhatnának s a búzáért is az ed­
diginél nem kevesebbet, de többet is szíve­
sen adnának. Hiszen ha csak az volna a 
bajunk, hogy aranyban keveset akarunk 
adni a búzáért! Beérném én ezüsttel és ban­
kóval is, csak 10 forintot adnának érte.

Azt, hogy nincs elég pénz s azért olcsó 
a búza, csak azon esetben hihetnem ol, ha 
a búzával arányosan minden más élelmi 
czikknek, sőt egyéb áruknak is (nem értve 
a luxusezikkeket) csekély lenne az ára, 
értéke. Igaz, hogy t. barátom czikkében 
egész bátran odaállítja, hogy Jia nem volna 
olyan általános az összes világforgalmi czikkek 
áresésede hát ezt csak állítja a nélkül, 
hogy bebizonyította volna, mert hiszen arra, 
hogy az általam példáknak fel hozol t éleimi- 
czikkek nem foglaltatnak benne Sauerbeck
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Moggyfaillat.

Mióta rossz idők járnak, a magyar 
gazdák indolencziája piaczi szapalás tárgya; 
ha az ember fel nem kelne néha a zöldasz­
tal mellől, csakugyan elhinné, hogy ez az 
alak valamely rég elmaradt korszak vissza- 
kisértő hagyománya. Gyámoltalanság, mara- 
diság, közöny: ezt olvassák le azokról a 
széles vállakról, melyeknek izmain ennek a 
mai, idegesen haladó társadalomnak terhei 
nyugszanak. Jól esik hát az embernek, ha 
olyan egészséges típusával találkozik a 
magyar földmivesnek, mint Felső Szabó 
dános uram, a ki ott van hazájában valahol 
az öreg Duna háta mögött. Á múlt napok­
ban járt ideíenn nálunk, szűrösen, dolmá­
nyosán ; a tarisznya ott fityeget az oldalán, 
mintha éppen tanyai útra indult volna. Nem 
rokonlátogatóba jött: az ő családja nem 
szórja el ilyen messze magvait. Az volt a 
sorja, hogy egyetlen embert megtaláljon eb­
ben a nagy csángófaluban, a hol jóformán a 
szomszédok sem ismerik egymást. János 
gazdát a meggyfa szaga csalta fel ide Pestre, 
annak a tudománynak a gazdáját kereste: 
hogy kell az embernek megtermelni a esi- 
hukszárakat meg a sétapálezákat ?

Ezeknek az anyagát tudvalevőleg az

illatos meggyfa szolgáltatja s János gazda 
a maga kis falujában kieszelte szépen, hogy 
mégis okosabb dolog lehet az, ha az ember 
olyan vesszőt termel, a mit csak át kell 
1} akasztani végiében, hogy akkurátus pipa­
szár váljék belőle s a min a filloxcrának 
még a zápfoga sem fog ki : mintha az ember 
arra vesztegeti a fáradságát, hogy kicsalja a 
földből a bele vetett mag nyolczszorosát. 
Bele unt már az ebbe a mulatságba, János 
gazdának megkopik az álla tőle; azért hát 
csak a pipaszár!

Csakhogy a szagos meggyfa termelésé­
nek sok apró fortélya van s ezeket nem 
feszegetik olyan nyíltan, mint a parlamenti 
alakok személyes ügyeit. Oh a szagos 
meggyfa nagyon diszkrét természetű terem­
tés; felnő szépen, eltűri szó nélkül, hogy 
leb ere tválj ák, azt sem bánja, hogy az ügyes 
német kezek mindenféle figurákat faragja­
nak belőle, hanem a maga családi titkait 
nem árulja el. Legnagyobb titka pedig az, 
hogy mi az életmódja ő kelmének, ki veszi 
meg s mit ad érte ? Ezeket a körülménye­
ket, fürkészi János gazda, a hogy nekem 
aprónkint elmondogatta.

Egy esztendeje már, hogy a dolog 
nyitját keresi, nagy hiába. Nem akad gazdája 
neki. Azzal szédülésig tele tudják beszélni 
az ember fejét, hogy a jószágot igy jó, úgy 
jó megetetni, nátha ellen megoltalmazni, 
meg a (56 fogú boronának micsoda haszna

van ; hanem a szagos meggyfával csak hall­
gatnak. Ide-oda küldözgetik az embert bo­
londjára, itt is áprilist járattak vele. Az az 
ur, a kinek az adressze ott van a tarisznyá­
jában, azzal fizette ki, hogy „kaparj kurta . 
Bedig tisztára a meggyfából szaporodott fel, 
csakhogy most félti a zsírját a szegény em­
bertől, így mondta Felső Szabó János"

Es igaza is volt. Az illatos meggyfáról 
csakugyan keveset hall az ember; ennek a 
növénynek a termelői állig begombolt men­
téket hordanak. Nem is csoda, ha nem sze­
retik népszerűsíteni a tudományukat, mert 
ha nagyon elterjedne, a verseny leszorítaná 
az árakat s megeshetnék, hogy a meggyfa­
kertész azon módra járna, mint a buzavető, 
sőt még bolondabbal, mert a legtöbb ember 
a szalonnát mégis kenyérrel eszi meg és 
nem meggyfával. Különben is most a gör­
csös botok vannak divatban a meggyfater­
melőkre ^ gonosz idők járnak. így mondták 
ezt Felső Szabó Jánosnak.

Hanem kát ő mindennek daczára nem 
engedte magát letériteni a csapásról, ide 
apellált egyenesen hozzánk.

Azzal nyugtattam meg, hogy majd 
utana firtatok a dolognak Esztergomban, a 
hol nagyobb telepek vannak, ha lehet, mó­
dotnyitunk neki arra, hogy ott tanulmá­
nyokat gyűjtsön; addig csak várjon otthon 
türelemmel.

Köszönte alássan s elment.
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Hin a Magyar 
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forgalmi czilfcek 
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felhoz*>11 élelmi- 
mne Sauerbeck
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hires kimutatásában, maga Széchényi Imre 
gróf' tanított meg, azzal pedig, a mit a luxus- 
czikkekről mond, olyat ezáfol, a mit senki 
sem állít, mert azoknak nagy árát én soha 
egv szóval sem hoztam fel argumentumnak.

Hogy könnyebben czáfolhasson, a tojást, 
vajat, gyümölcsöt is luxusc-zikkeknek mondja 
Szemere Huba. Ez ellen azt a kifogást is 
tenném, hogy ne tessék ilyen módon az 
általam egy kalap alá tett élelmiszerekből 
éppen a két legfőbbet, a húst és tejet ki­
hagyni vagy más kategóriába helyezni. S 
ha ennyire akarunk menni a luxus határ­
vonalának megállapiiásánál, akkor utóvégre 
a buzakenyeret is luxusnak deklarálhatjuk, 
mert árpa- és zabkenyéren, sőt gyökerekkel 
és fahéjjal is meg lehet élni s visszamehe­
tünk a paradicsomi életre, a hol ruhának 
sem kell egyéb a fügefaleveleknél. Én úgy 
tudom, hogy az antropológiai és biológia 
tanai szerint is az embernek, mint vegyes 
nemű táplálékkal élő állatnak formális szük­
sége van a kenyéren kívül más táplálékokra 
is. Még a vegetáriánusok sem élhetnek tojás, 
vaj, tej, gyümölcs nélkül. Avagy „kenyér- 
hasúvá" legyen az egész világ néposztálya, 
ha nem akarja lelkét fényűzéssel terhelni ? 
De hogy a konyhába ne kerüljünk, hát 
reményiem, kevésbé szigorú olvasóinktól csak 
azt kérdem, hogy a húst, tejet, tojást, gyü­
mölcsöt nem-e a legtermészetesebb s leg­
primitívebb emberi eledelnek tudjuk-e mind­
nyájan Ha már a tej és gyümölcs is luxus- 
ezikk, akkor hát a takarékosságnak arany­
szabályai szerint még a csecsnek is ki kel­
lene már esni a szánkból s a dunaparton 
felhalmozott diunyekazlakat is mind az elő­
kelő uraknak kellene fölemészteni. No ezek 
ugyan nem köszönnék meg ezt a luxuriosus 
mulatságot! Anglia példájára hivatkozva azt 
mondja tisztelt barátom, hogy miután egész 
Európában sehol sincs oly nagyállattenyésztés, 
mint Angliában s mégis drágább ott is hús, 
tej, vaj. tojás mint bárhol más országokban, 
ebből az látszik, hogy a ..tulprodukezió elvé­
ből nem lehet kimagyarázni“ vagyis a túl­
termelésből nem lehet a terményeknek olcsó­
ságát következtetni. De bocsánatot kérek, 
Angliának állattenyésztése nem túltermelés, 
csak nagytermelés, ebben pedig van egy kis 
különbség. Angliának sűrű népessége, óriás 
ipari fejlettsége s az angol népnek jellemé­
hez és jó módjához való nagy husfogyasz-

Másnap délben ismét beállított.
„Megjöttem már onnan is, instállom.“
Úgy bizony, dános gazda azon egy 

nap alatt, mig mi a levelet megírtuk, lepe­
csételtük, megjárta Esztergomot s a választ 
is meghozta.

„Csúfot iiztek belőlem, — panaszkodott. 
Még azt mondta az az uraság, hogy maga 
sem tudja eladni a meggyvesszőjét; ő kö­
szöni meg nekem, csak vegyem . meg. No 
még ilyet! Nem is dörgölőzöm én többé 
azokhoz az urakhoz, csak annak a gyárnak 
az adresszét tudnám meg.“

„Majd felvilágosítást szerzek én a bécsi 
botgyárnál, mondám, hanem ez nem megy 
olyan gyorsan.“

Szabó János gyanúsat rántott a tarisz­
nyáján. „Merre van az a Becs, instállom í

És csak alig tudtam rábeszélni, hogv 
kerüljön szépen haza; ha útját nem állom, 
nyakába veszi a világot s meg sem áll Becs 
város közepéig.

Hát ez a kis inezidens igen jellemző 
fényt vet a magyar kis gazdák egyik típu­
sára, a mely sehogy sem illik bele többé a 
Pató Pál-féle mese világba.

Ne vádolják azzal a mi földmivelőinket, 
hogy tétlenek, maradiak és közönyösek. X un 
biz azokban igyekezet, értelem s vállalko­
zási kedv is minden hasznos dologra, csak 
módot kell nekik rá nyújtani. B. !>•

tása provokálta s megteremtette ott a nagy 
állattenyésztést, s az olyan termelés mellett 
az árak még inkább emelkednek, lehet nagy 
termelés a nagy fogyasztásnak kielégítésére, 
de semmiesetre sem túltermelés.

Hírneves statisztikusok nyomán kimu­
tatja Szemere Huba, hogy az áruezikkeknek 
termelése 1873-tól csak 3°/o-al emelkedett s 
aztán azt kérdi, hogy a kereslet és a kíná­
lat puszta elméletének alapján hogy lehet 
hát kimagyarázni, hogy ezzel szemben az 
árak 30°/o helyett 65% ot estek, sőt 1893- 
ban magában véve 50%-ot estek? Hát né­
zetem szerint nagyon egyszerűen, mert hogy 
az árak alakulásának statisztikai táblázatát 
még az egész világra nézve is ki lehet állí­
tani a valóságot legalább megközelítőleg, 
azt még konczedálom, de hogy a világ összes 
gabona- és hústermelése perczentekben kife­
jezett emelkedésének vagy apadásának év­
tizedekre szóló kimutatása egészen megbíz­
ható volna, abban kételkedni merek. Az ár­
alakulásokat könnyen össze lehet Írni a 
tőzsdéknek, áruházaknak és piaezoknak 
könyvvezetéséből, de a világ összes gabona- 
terméseinek évenkinti pontos vagy csak a 
proximative kimutatása előttem lehetetlen­
ségnek tűnik fel.

Csak az úgynevezett ellenőrizhető rak­
táraknál lehet számítást tenni, de ezeknél 
bizonyára sokkal nagyobb kontigenst loglal- 
nak magokban a nem ellenőrizhető és privát 
raktárak, magtárak és vermek. A statiszti­
kának ezen egyoldalúságában van meg a 
felelet arra, hogy miképpen lehet 1873-tól 
1894-ig az áraknak hanyatlása 65%, holott 
a termelésnek emelkedése ezen időközben 
csak 30%-ra megy. Ezenkívül ez már azért 
som argumentum, mivel az 1893, 1894 és 
1895 éveknek terméseiről még az a szerin­
tem csak egyoldalú statisztikai számítás 
sincs meg, léhát még azt sem tudhatjuk, 
hogy ezen évek alatt nem érte-e már utol a 
termelés az áreséseket a statisztika szerint 
is. A mi annálinkább lehetséges, minthogy 
Szemere Huba szerint is feltűnő dolog, hogy 
éppen 1893-ban magában ezen egy évben 
50%-al estek az árak.

Ezt ugyan sokallom egy kicsit, mert 
emlékezetem szerint 92 ben sem kaptam a 
búzáért 8 forintot s 93-ban és 94-ben sem 
adtam 7 frt és 6’50 írtnál olcsóbban.

De még ha a tényekkel egészen meg­
egyező volna is az a kimutatás, hogy 1894-ig 
a világ termelésének emelkedése nem több 
30%-nál átlagban, akkor is a valóságban 
kell, hogy végeredményében ez sokkal többre 
rugtassa fel a túltermelésnek kalamitásait, 
mert már az évi átlagos 30% emelkedésnél 
is évről-évre nagy mennyiségű régi gabona- 
készletnek kell felmaradni, a mi aztán 
lavinaként növekedve már néhány év alatt 
is utolérheti a 30 és 65% közötti rejtélyes 
kíilönbözetet. Mert a felmaradott készletek 
már előre is mindig deprimálják az uj tei 
mésnek árát.

A mi azon kimutatást illeti, hogy
1849-től 72-ig sokkal nagyobb volt a terme­
lésnek emelkedése, mint 1872-től 94-ig s 
mégis az előbbi korszakban jóval magasab­
bak voltak az árak, mint az utóbbi alatt, 
arra nézve szerény nézetem a következő. 
Elsősorban ennek okát is abban találom, 
hogy a M. Quilford Molesworth számításai­
ban figuráié 30 és 50 százalékok közötti kü­
lönbözeiét is kiegyenlíthette az egyszer s 
máskor felhalmozódott régi gabonakészletek­
nek az árakra gyakorolt hatása, mert hiszen 
természetes, hogy a legkisebb túltermelés 
mellett is kell valaminek —- hogy úgy mond­
jam _ tartalékalapba menni évről-évre, a 
mi aztán évek hosszú során jó nagyra nőhet, 
épp úgy. mint egy túlterhelt hivatalban az 
aktáknak restáncziája. Ezenkívül a fentebbi 
körülményt annak is tulajdoníthatjuk, hogv 
az 1873-tól 1894-ig terjedő korszakban már

kétségtelenül nagyobb tökélyre emelkedtek 
s nagyobb elterjedést nyertek századunknak 
technikai vívmányai folytán úgy a vizi, 
mint a szárazföldi közlekedési eszközök s e 
szerint könnyebben s nagyobb mértékben 
voltak vásárló piaczaink a távoli fölöslegek­
kel ellátva, mint a hogy az 1849-től 1873-ig 
terjedő korszakban lehetek s ez fejti meg azt. 
hogy miért volt 49-től 73-ig nagyobb a búza 
ára állítólag még nagyobb termelés mellett is. 
Hiába volt régi időben a távoli s tengeren­
túli országokban a mostaninál még nagyobb 
túltermelés, ha a szállítási eszközöknek fej­
letlensége miatt azok a nagy készletek csak 
kisebb mértékben és drágábban voltak 
Európának fogyasztó államaiba szállíthatók, 
mig a mostani több és tökéletesebb szállí­
tási módok és eszközöknek versenye folytán 
a távoli kisebb fölöslegeknek is könnyebb 
és olcsóbb ideszállitása is már elég arra, 
hogy jobban lenyomja az árakat. A már 
igy is úgy is kétségtelenül nagy fölöslegek­
nél nem sokat határoz, hogy ez a fölösleg 
most valamivel kisebb, máskor valamivel 
nagyobb, mert mindenképpen nagy a fölösleg.

Múltkori czikkemben azt is irtain, hogy 
azért sem ismerhetem el az ezüstnek demo- 
netizálását gabonaárhanyatlásaink egyedüli 
okául, mert a magyar gabonának ára nem­
csak a tengerentúli ezüstös országoknak, 
hanem az orosz és balkán búzának verse­
nyétől is majd csaknem ugyanannyit szen­
ved s felhoztam erre nézve kereskedőinknek 
azon határozottan kifejezett nézetét, miszerint 
ha az orosz és balkán búzáknak szabad 
versenye nem volna nyakunkban, az ameri­
kai és Indiai behozataloktól még lehe tne 8 
forintos búzánk. Erre azt mondja Szemére 
Huba: „hogy ne tessék azt hinni“, mert ha 
összehasonlításokat teszünk a mi áraink s a 
párisi és bukaresti árakkal és számítjuk a 
vámokat, szállítási s közvetítési dijakat, ki­
jönnek a budapesti piaczi árak. Ezt én is 
tudtam s nincs is okom tagadni, de hogy 
ezen mindenki által jól ismert kalkulus 
mennyiben döntheti meg állításomnak igaz­
ságát, azt valóban nem vagyok képes benne 
felfedezni. Persze, hogy a nagyobb távolság 
és szállítási költség miatt az orosz gazdának 
még kevesebb marad a zsebében Párisba 
szállított búzájáért, mint nekünk, de hát 
mit, ér nekünk az orosz gazdának még na­
gyobb szerencsétlensége? s mit változtat ez 
idézett állításomon? Sőt éppen ez a rémüle- 
tes az általam látott túltermelésben, mert 
határa sem látható, ha az orosz és román 
termelő még 3—1 forintos búzaára mellett 
sem tud magán másként segíteni, mint búza­
termésének fokozásával, mi pedig talán az 
ő jelenlegi áraikban láthatjuk jövő árainkat.

De ^ csak magunkról akarván gondos­
kodni, éppen az a baj, hogy ezt is, azt^ is 
számítva „kijönnek a budapesti árak s 
hogy az oroszok és románok épp úgy oda­
állítják búzájukat 6 forintért Budapestre s <8 
forintért Párisba mint mi, habár nekik csak 
4 forintjuk marad abból, mert ennélfogva 

I mi már az ő versenyük miatt sem „kóstál- 
tathatjuk“ többre búzánkat a németeknél és 
f ránéz iáknál. Ha pedig az orosz és román 
verseny nem volna, akkor legalább néhány 
héten át évenkint dominálhatnánk Európá­
nak piaczait terményeinknek koraisága és 
jósága által. Magam is nagyobb bajnak 
tartom az aranyvaluták által úgyszólván 
ösztöndíjazott tengerentúli versenyt, mert 
ha ez nem volna, úgy az oroszokkal és 
románokkal együtt jobb árakat élvezhet­
nénk, de hát nagy bajon felül a kisebb baj 
is már nagy baj. _

Nem terjeszkedem már ki az a körüli 
okoskodásokra, röviden csak a feletti cso­
dálkozásomat kell még kifejeznem, hogy 
tisztelt barátom egy helyen azt Írja: „Anglia 
már régen elejtette a mezőgazdasági érdeke­
ket.“ Sok időn át elhanyagolta, de hogy
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régen is elejtette, azt kugy lehet mondani 
lord Salysburinak azon múlt évi s az egész 
világban nagy feltűnést okozott nezezetes 
kijelentése után: miszerint az angol kor­
mánynak első feladata leend Angliának leg­
régibb s legfontosabb iparát, a mezőgazda­
ságot kisegíteni a válságból ?

S most még csak egyet. Helyesnek 
találta tisztelt barátom azon ideámat, hogy 
kontinentális védvámokkal segíthetnénk bab­
jainkon, csakhogy úgymond egyrészről ezzel 
csak a vámtételeknek összegét "nyerhetnénk 
meg, másrészről pedig kérdés, hogy keresz­
tülvihető volna-e az ? Az elsőre nézve azon 
közmondásból kiindulva, hogy „aki á-t mond 
az b-ét is szokott mondani", azt hiszem, 
hogy ha egyáltalában keresztülvihető az 
európai védvám, akkor már az is lehetséges, 
hogy akkora legyen az a vám, ami elegendő 
egész földrészünket kisegíteni a mezőgazda- 
sági válságokból. Hogy pedig egészben véve 
s egyáltalában kivihető volna-e az európai 
államok különböző érdekeit egy közös meg­
állapodásra juttatni, erre nézve kénytelen 
vagyok egyszerűen kijelenteni, hogy ehhez 
alaposan hozzászólni nem érzem magamat 
elég hivatottnak. Tanakodjanak a felett azok, 
kik ahhoz értenek s foglalkozzanak ezzel az 
intéző körök és egyének. Én voltaképpen 
csak azért vetettem fel ezen ideát, mert 
báró Jeszenszky István már első ezikkem 
után szememre vetette, hogy mit sem ér 
fatalista módon konstatálni valamely bajnak 
létezését, ha egyszersmind orvoslására nem 
tudunk módot ajánlani. Ezzel provokálva 
lettem, hogy mondjak valamit, ha tudok, s 
igy mint meggyőződésem szerint gazdasági 
bajainknak legnagyobb s legbiztosabb segít­
ségét ajánlottam a kontinentális védvámot 
idegen földrészek megölő versenyének elle­
nében. Annak megállapítását, hogy miképpen 
volna az kivihető, magamnál okosabb embe­
rekre bízom. Magam kis eszmekörében el 
tudom gondolni ennek lehetőségét, mert „est 
modus in rebus", de nem akarok mások 
előtt belekontárkodni egy ilyen világraszóló 
tervezetnek alkotásába.

Eddigi csekély közreműködésemért az 
eszmék tisztázásának érdekében már is eléggé 
jutalmazva érzem magamat azáltal, hogy a 
mint a lapokból olvasom, a kormány figyel­
messé téve ezen nagyfontosságu életkérdést 
tárgyaló eszmecseréink által, elhatározta egy 
millenniumi nemzetközi gazdakongresszusnak 
rendezését, melynek egyetlen tárgya volna 
a gabonaárak hanyatlásának okát és orvos­
lását meghatározni.*) Fejtse meg hát a kon­
gresszus azt a kérdést, hogy lehetséges 
volna-e az európai véd vámnak létrehozatala 
s ekkor valóban magához méltó nagy alko 
tást vinne véghez, a milyet még eddig egy 
sem. Hogy a gróf Széchényi Imre és' báró 
Jeszenszky István által is egyedüli segítség­
nek odaállított, az egész világra kiterjedő 
bimetallista szövetségnél ez többet is érne. 
könnyebben is volna kivihető, azt még ez­
után is hiszem és vallom már csak azon 
oknál fogva is, hogy ennek létesítéséhez

ymégis csak kevesebb faktor szükséges. Eu 
világraszóló bimetallista szövetséghez az 
egész világnak faktorai kellenek, mig az 
európai védvámokhoz csak az európai álla­
moknak ebben! megegyezése. Leküzdeni s 

való akadályok pedig bizonyáraelhárítani _________
szép számmal lesznek "itt is, "ott Is/

Miután Széchenyi Imre gróf a „Köztelek* 
14, számában teljesen magáévá tette Sze­
mere Hubának megelőzőleg megjelent ezen 
t-zikkét, melylycl már elég hosszasan foglal­
koztam, azért ő hozzá már csak kevés, rövid 
megjegyzésem van.

. , ' kzt a. kérdést a III. orsz. gazdakongresszus 
veTtte íel- midőn a végrehajtó-bizottságnak a nem­
zetközi gazdakongresszus tartását és ezen kérdés
tárgyalását utasításul adta. S'zcrk.

Már első válaszom alkalmával szívesen 
és nyíltan kijelentettem, hogy felvilágosítá­
saiból teljesen megértettem azt, hogy az 
európai arany- és a tengerentúli ezüstvalu­
táknak disharmoniája gazdasági termelé­
sünknek milyen nagy kárára van s ennek 
következtében beismerem, hogy a túlterme­
lést nagyrészben ez idézte elő. Viszont a 
tisztelt gróf ur is tett egy nagy lépést az 
én álláspontom felé, a midőn utóbbi vála­
szában kijelentette, „hogy ő sohasem állí­
totta, hogy a valutakérdés a gazdasági vál­
ság egyedüli oka" s „hogy alapjában mind­
kettőnknek igaza van, mert tulajdonképpen 
ugyanazt mondva, csak különbözően fejez­
zük ki azt t. i., hogy aránytalanság van a 
termény és a pénzmennyiség közt“. A további 
eltérésekben aztán akárkinek van több igaza 
a tisztelt gróf urnák, ezen kijelentéseivel 
már mégis elértem annyit, hogy az általam 
rettegett tultermést többé senki sem nevez­
heti oly abszurd fogalomnak, mint azt ez­
előtt báró Jeszenszky István mondotta s 
olv „agyrémnek", a milyennek Széniére 
Huba még nem rég nevezte. De ennél töb­
bet ér, hogy ezen vitának inscenirozásával 
sokaknak alkalmat adtam e tárgyról többet 
gondolkozni.

Fentebbi beismerésemből kifolyólag nagy 
örömmel fogadnék minden abban" az irány­
ban teendő lépést, hogy állítsuk vissza min­
denütt a bimettalizmustVmcrt hiszem, hogy 
ezzel nagy mértékben moderálhatnák a túl­
termelést s ezzel az árhanyatlásokat. Csak­
hogy a mint Széchényi Imre gróf kivihetet­
lennek tartja az általam javasolt kontinen­
tális ved vámokat, úgy fájdalom és sem tartom 
létesithetőnek az egész világra szóló Limot- 
talista szövetséget azon okokon kívül, a 
miket mar Szemere Hubának megjegyeztem, 
már csak azért sem, mert alig volna remél­
hető, hogy az a sok minden rendű és rangú 
finánez-zsenio és pénzügyminiszter, kik újabb 
időkben egymásután annyira belebolondultak 
az arany valutának világboldogitó eszméjébe 
s a kik ezen aranyvalutát annyi áldozatok­
nak árán csak nem rég meg is teremtették 
most egy csapásra s úgyszólván egy szöcske- 
ugrással azt visszacsinálni hajlandók legye­
nek. Már csak azért sem, hogy ezzel való­
ban szatirikus módon dokumentálni ok kel­
lene óriás baklövéseiket. Egyik legnagyobb 
hatalom az életben minden téren az emberi 
hiúság, a mi a „rechthabereC-nak is kut- 
1 óriása. Szó sincs róla, hogy egy organizált 
közvéleménynek hatása elől utóvégre sem 
bújhat el egy kormány sem bársony székei­
ben^ ele mikorra ennyire vihetnénk egész 
Európában, akkorra „csakugyan 
nék a czigánv lova.“

beleclögle-

De hát „fiat justitia" még a pénzügy­
miniszterek részére is. A mint Széchényi gróf 
maga sem állítja, hogy az aranvvaluta volna 
a gazdasági válságoknak egyedüli oka, úgy 
nekem is van okom és jogom azt hinni, 
hogy a bimettalizmusnak helyreállítása után 
is meg volna még nagy részben a túlterme­
lés. azért látnék radikálisabb orvoslást a 
kontinentális véd vámokban. Erre mutat már 
az „Economiste European1' szerkesztőjének 
is azon felsóhaj tusa, mit Széchényi gróf maga 

.V11, jjh'zett a Iranezia boráraknak felhozott 
példájánál mondván: „hát még milyen árra 
esnének, ha vám nélkül jöhetnének" be stb.

Elismerem, hogy az aranyvaluta be­
szüntetése nagyban csökkentené a tengeren­
túli túltermeléseknek káros versenyét s hogy 
ennek rentabilitásával magát a túltermelést 
is apasztaná, de annyira már nem mehetek 
az arany valuta ellen, hogy e miatt pénz­
szűkét látnék s hogy ezen pénzszűkében 
latnam gabonánk olcsóságának okát. Senkit 
-cm akarok untatui azzal, hogy ismételjem 
erre nezve máris többször felhozott ukai- 
mai. csak azt kell meg kijelentenem az 
aranyvalutának mentségére (a nélkül, hogy

különben híve volnék) miszerint ha valóban 
kevés volna is a pénz az arany valuta rend­
szere miatt, azon még lehetne segíteni a 
nélkül, hogy a fürdővízzel együtt a, gyerme­
ket is ki kellene önteni. Ne tessék előre a 
ismét bankóesinálássai gyanúsítani, mert 
most még jobban ki fog sülni ebbeli ártat­
lanságom. , •

Éhhez a mit mondani akarok gi'fijV 
Széchényi Imre maga adta ín-kenv.az ideát.. 
Hogy mi a pénz ?. - ezt ő maga széjtpn.-és 
szabatosan igy definiálja: ■ „Sempii "má%.> 
mint egy bizonyos mennyiségű- neme,» fémTA 
a melyet törvény és pénzverde -feltétjén-, 
fizetési eszközzé emelt az által, hogy állam- 1 
törvény azt értékmérőnek dekrctálta“. Hát 
ha kevés a pénzérték az ezüstnek kiküszö­
bölése és az aranynak elégtelensége miatt 
s ha valóban ez a pénzszűke az oka ga- 
bonanemüink csekély árának, akkor a rész­
ben legalább nem segitbetnének-e az álla­
mok rajtunk, úgy mint ön magú kon egész 
egyszerűen azzal, hogy a világnak értékei­
hez és forgalmához már elégtelen aranyat 
nagyobb értékmérőnek dekretálnák ? Mi 
akadályozhatná abban az államokat, hogy 
ezen általánosan nyomasztó kérdést oly egy­
szerűen oldják meg, miként Columbus a 
tojásnak megállításátrí Hiszen a pénz 
csak jelképileg reprezentálja a tárgyaknak 
csereértékét, csak értékmérő, tehát ha arány­
talanul kevés az arany, hát miért ne ruház­
hatnánk azt íel nagyobb értéknek képvise­
letével 1 A pénz csak eszköz a fizetéshez 
vagyis a tárgyak értékének meghatározásá­
hoz, hát ne czélnak, hanem eszköznek te-, 
kintsük, azt ezélszerüen használva. Akár a 
több, akár a kevesebb fokozatú hévmérővel 
merjük a hőfokot, épp úgy megtudjuk az­
által az igazat, csak képzeletünket kell 
ahhoz idomítani. Ha szorít a csizma, hát 
mért ne húzhatnánk fel kényelmesebbet is, 
ha tehetjük ?

Megengedem, hogy ehhez is szükség 
volna egy limitáló nemzetközi konvenczióra, 
de ennek kivitele nem ütközhetnék nagy 
akadályokba, mert egy kis jóakarattal ezt 
minden léinek sérelme nélkül lehetne, léte­
síteni. Még azt is ki lehetne kerülni, hogy 
ezen műveletből az aranyat nem termelő 
országok rovására az aranyat termelő álla­
mok meg nem érdemelt nagy hasznokul no 
tegyenek zsebre, mert az arany is csak 
portéka s csak akkor válik pénzzé, ha az 
„államtörvény reányomta bélyegét s csak 
akkor ér az annyit, ha már rajta van az 
államnak törvény által meghatározott ,úrl 
télve. Az államnak hatalma pedig minden-, 
ható a íöldün. Mocsár g Intve. ..

NÖVÉNYTERMELÉS.

Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A répaszelet.
Ö A „Köztelek“ f. é. 15-ik számában -a 

répaszeletről egy ezikk jelent meg, melyben 
írója azt állítja, hogy savanyított szeletet 
csak az etethet, a kinek erre takarmányhiány, 
miatt feltétlenül szüksége van.

Miután én is egy olyan gazdaságot ke­
zelek, a hol nem takarmányhiány, hanem a 
íorczirozott hizlalás és ezáltal úgy anyagi 
eredmények elérése, mint indirekte a termés 
javítása czéljából etetünk és vásárolunk 
répakompeteneziánkon kívül suk szeletet, 
elmondani óhajtom én is több éven át szer­
zett gyakorlati tapasztalataimat

A kezelésem alatti gazdaságokban 1800 
óta évente 300—-400 waggon szeletet etetek 
íel. jórészt persze savanyítva, illetve vermelt 
állapotban és mielőtt azon állításomat, női­
képp lehet hizlalni szelettel ott. a hol a vi­
szonyok ezt megengedik, bizonyítgatnám.
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A savanyításnál nemcsak az a fődolog, 
hogy a szelet jó legyen, hanem épp oly fon­
tos annak helyes eltevése is.

Az eltevés rendesen főidbe ásott ver­
mekbe, vagy pedig föld feletti A alakú pris- 
joákba történik; én a főldfeletti'eltevést sok­
kal tökéletlenebbnek tartom, a mit későbben 
meg is magyarázok. Az általam használt 
vermek 18 méter hossznak, 4 méter szélesek 
és 180 cm. mélyek; egy ilyen verembe átlag 
25 waggon szeletet helyezünk el. A vermek 
párhuzamosan állanak egymás mellett az 
oldalak féllábnyi téglafallal vannak védve az 
omlás ellen, a fenék miután nálunk az alta­
laj átnemeresztő agyag és a vermek partos 
helyen állanak, nincs kitéglázva, hanem a 
fenék közepén összefutó és a verem egyik 
vége felé lejtő árkocskával van ellátva, a 
mely árkocskába 1 lábnyi hosszú agyagcsö­
veket rakunk egymás mellé egy sorba végig 
az egész fenéken. Két gödörhöz, egy-egy 
négyzetméter belvilágu 3 méter mély bu­
tácska van alkalmazva, (egész külön a ve­
remtől) a mely kútba az agyagcsövek, a sze­
letben visszamaradt és úgy a minő- mint 
mennyiséget túlságosan apasztó vizet kive­
zetik. Hogy mennyi kárral jár az, ha a sze­
let vizes, azt nem kell bővebben nagyaráz- 
nom; már pedig a szeletben, ha az a leg­
jobb állapotban érkezik is a gyárból, ha azt 
a leggondosabban tapossuk is, mindig kép­
ződik viz, melynek elvezetését a legfontosabb 
munkának tartom. Határozottan rosszallóm 
a kis vermeket, azon a vermelésnél egyálta­
lán szem előtt tartandó oknál fogva, hogy 
mennél kevesebb felület érintkezzék a földdel.

Ha nem nagyon omlós a föld, úgy a 
nem téglázott vermek is megfelelők; csak­
hogy az omlásra a szelet lédussága folytán 
számolni kell és ha fent 4 méter, úgy lent 
csak 2. méter széles vermeket ajánlatos 
ásatni. Én ilyen vermeket 1890-ben ásattam 
és még egy néhány ma is meg van közülők. 
Négy ilyen 1890-ben ásott vermet tavaly 
tégláztattapi ki, miután az oldalfalai egészen 
beomlottak. Az ilyen vermekbe rakjuk azu­
tán gondosan rétegenként és minden réteget 
jól megtapostatva a szeletet; én ezenkívül 
még ökör, vagy bivalylyal is folyton tapod­
tatom ; jó szeletnél ezt a munkát a jószág 
fel sem veszi, alig süpped be a lába, nálam 
az e czélra használt mustraökör a szelet- 
campagne alatt rendesen meg is javulnak. 
Most már csak azon kell lennünk, hogy a 
vermet mennél gyorsabban megtöltsük; én 
6 waggon szeletet kapok naponta és így a 
verem az 5-ik napon készen van. Az össze­
rakás a föld szine felett prizmaalakba tör­
ténik. Szakaszonként kezdjük meg és a ta­
posáson kívül az oldalfalakat jól leverjük és 
azonnal beföldeljük. Kiváló gond fordítandó 
arra, hogy a befőldelés azonnal megtörtén­
jen, mert különben nem lehet rajta a földet 
megállítani; a földtakaró .fenn az oromnál 
8—9 hüvely legyen, ha valamivel kevesebb, 
az se baj, de 6 hüvelynél vékonyabb ne le­
gyen. A további munka már most a kútba 
folyton (körülbelül 2 hónapig) szivárgó vizet
kimeregetni. , . , „

Felbontáskor az ilyen szelet kellemes 
savanykás szagu szép fehér szinti és az álla­
tok, melyek már egyszer szeletet ettek, szí­
vesen fogyasztják. A mi a földfeletti elvetést 
illeti, annak egyedüli előnye, hogy nem kell 
a földvermeket kiásatni; (a mi tekintve, 
hogy egy köbméter föld kiásása atlag lo 
km ál nem kerül többe és egy ilyen verem 
3—4 évig használható, nem nagyon költsé­
ges) ; hanem azért vizfakadásos vagy olyan 
helyeken, hol a talajvíz magasan á l, csak 
az vezet czélhoz. Hely igen sok kell, mer 
ebből a lágy és könnyen szétmalló takar­
mányból legfeljebb 2 öl széles pnsmakat 
kezdhetni, az oldalfalaknak pedig rezsuto-

san kell összehaladniok, úgy, hogy 3 wag­
gon cltevéséhez körülbelül 15 méter hosszú 
prizmára lesz szükségünk. Midőn a befőlde­
lés után a viz a prizma alján szivárogni 
kezd. A földtakaró lent átázik és az egész 
földréteg süppedni kezd: ennek következté­
ben a prizma többnyire meghasad és igen 
sok szelet megy aztán veszendőbe. Ez a két 
eltartási mód a szokásos; most már nézzük 
a szeletet magát. A szelet jósága, eltekintve 
annak kémiai alkatrészeitől, a kisajtolás jó­
ságától függ, ha ez jó és a szelet azonnal 
waggonokba lesz rakva és rendeltetési he­
lyére küldve, akkor az ilyen szelet a felső 
igen vékony réteg eltávolítása után, (ez t. i. 
a levegöveli érintkezés után kissé meg­
bámul) szép fehér szinti majdnem szagtalan, 
alig csepeg és teljesen összeálló, kemény. 
Ha az ilyen szeletet megérkezése után azon­
nal bevermeljük, abból nem, fog több 40— 
50 százaléknál hiányzani. En több évi ta­
pasztalat és mérés után állítom ezeket. A 
szelet 80°/o-át kizárólagosan hizlalást czélokra 
használjuk; én 50 százalék apadást veszek 
fel, ehhez szabom meg a beállítandó ökrök 
számát élősúly szerint és még eddig minden 
évben volt plusszom, kivéve az 1890-ik évet, 
mikor a répa egész vidékünkön fonnyadt 
volt és a gyárak sajtoló készüléke sem volt 
olyan tökéletes, mint jelenleg. Most már az 
én számításaim egész másképp alakulnak, 
mert én felveszem, hogy a gyárból kapott: 
100 q nyersszelet ára . . . . — 15 frt
100 „ vasúti fuvarja....................— 8 „
100 „ bevermelése, kirakása

beíoldeléso........................
Veremamortizáczió ...

es
*)

tényleg valamivel gyorsabban és egyenlőb­
ben híznak, ismét csak azt állithatám, hogy 
a szeletetetését azon gazdaságban, a hol 
erre a helyi viszonyok megfelelők, semmi­
esetre sem tartom kényszerűségnek, hanem 
hasznothozónak. Szintúgy megpróbáltam 
mindenféle állattal a szeletetetést, de b-tjo- 
gosolisága szerintem csak a hizlalásnál van. 
Ha a szeleteket illendő árban szárítva kap­
nánk, mindenesetre jobb lenne, főleg a tá­
volabb fekvő gazdaságoknak. X an is már 
száraz szelet, csakhogy drága. 3 irt. mm-ként. 
A gyárosok keveset készítenek, mert a nyert 
szeletet elviszik a körülöttük levő gazdasá­
gok és igy nem tartják szükségesnek a 
drága száritókemenezék felállítását. Gazda­
ságunk 10 waggon szárított szeletet használ 
fel takarmányozási czélokra, miről egy más 
alkalommal óhajtok egyet-mást elmondani.

Blaute Jenő.

GAZDASÁGI ÁLLATTAN.
Rovatvezető: JaMonowski József.

A répabogár.
(Cleonus punctiventris germ.)

Kerül tehát 100 q friss szelet 25 40 frt
Ennek fele (55%) a termelőnek maradván 

meg. 100 q vermelt szelet tehát 50 frt 80 krl a 
kerül. Ha most már azon szeletet is bevonjuk 
számításunkba, a melyet nyersen, illetve 
frissen feletetünk, valamint a fehérjetöbble­
tet, a mely a savanyított szeletben van, 
úgy ez a szám még csökken.

Ilyen ár mellett pedig szabad a szele­
tet etetni, és etetik is igen sokan, a mint 
azt fellendült gazdasági hizlalásunk, főleg a 
ezukorgyárak közelében, kellőleg illusztrálják 
is. Olyan távolságra a vasúttól, a hol a 
szelet kocsifuvarja 18 kr., illetve a savanyí­
tott szeletnél 36' kr., semmiképpen sem ja­
vasolhatnám a szelet vásárlását, sőt még a 
répatermelés utáni járulék haszonnal való 
feletetése is, ha ugyan érdemes ilyen tá­
volra a vasúttól répát termelni, kétes. Alig 
az ilyen távolságra a gazda az igákat a 
szeletért elküldi, addig a szelet a waggonból 
kihányva fekszik), eltelik kég nap is, mire 
a szelet a verembe jön. Nagyon sokszor 
megesik, hogy rossz szeletet kapunk agyár­
ból, a ' miért mellesleg megjegyezve csak 
a gyár okolható. Az ilyen szelet nem csepeg, 
hanem csurog, sárgás szinti, kellemetlen 
szagu és lágy. Az ily szeletek elvermelést 
semmiesetro sem ajánlom, mert az ilyennél 
aztán nem tudja az ember mennyit veszít; 
ha már kénytelenek vagyunk ilyen szeletet 
elfogadni, akkor igyekezzünk azt mennél 
hamarább feletetni, mert egy ilyen waggon 
rossz szelet, igen sokat art a veremben. 
Persze a vasúttól távol, azt sem lehet ellen­
őrizni, hogy a megérkezett szelet mind jó 
volt-e, mert a vasúti kocsikból a szeletet 
tudomásom szerint 6 óra leforgása alatt ki 
kell rakni. Már pedig a legjobb szelet is, 
ha a waggonbóli kihányás után egy 24 
óráig szabadon áll, már romlani kezd. Ha 
még hozzáteszem mindezekhez, hogy szelet­
tel hizlalt ökreink a bécsi mészárosok sze­
rint átlagban szebb és jobb kvalitásnak, 
mint az egyéb takarmányokkal hizlaltak és

ívta: Rovara Frigyes. 
IV. Védekezés a répabogár
A „Köztelei" 19. számában

ellen.
említettem,

hogy a kártékony rovarok ellen való direkt 
védekezésmód többféle lehet és pedig fizikai 
pathogen és kémiai. A hivatkozott számban 
kimerítően tárgyaltam a fizikai védekezés- 
mód mikéntjét, alábbiakban most már a két 
másik védekezési módot fogom előadni.

2. A pathogen védekezési mód abból áll, hogy 
a rovarok között mesterséges utón egy ragá­
lyos betegségeket idézünk elő, melyek követ­
keztében azok kivesznek. Eddig ismeretes az 
egerek irtása a Löfiler-féle baczillus segélyé­
vel, valamint a pajoroknak irtása a Botrytis 
tenella nevű gombával. Az előbbcniekről az 
irodalom már beszámolt, a Botrytis kísérle­
tek pedig a praxisban nem váltak be. A 
pajoroknak a Botrytis tenella-gomb&ml való 
kiirtását én is megkísértettem, de azt tapasz­
taltam, hogy ezen eljárásnak praktikus ér­
téke nem volt, mert csak néhány esi masz 
inficziálódott és pusztult el a ragályozás 
folytán. Oroszországban kísérletet tettek az 
Is aria destructor*) *) nevű gombával, a mely 
állitólag nemcsak az Anisoplia austriaca (a.

Cleonus punctiveniris kiir- 
szolgálától tett, mert a 
bogarak közül 55—80%

*) Megjegyzendő, hogy vermeink a pályatest 
mentén fekszenek és a waggmiból egyenesen _ a ve­
rembe hányjuk a szeletet.

szipoly), hanem a 
tására is kedvező 
közlések szerint a 
fertőződött, megkapta a betegséget és elpusz­
tult.**) A Metschnikow Éliás tanár által fel­
fedezett ezen gombáról azt tartják, hogy az 
nemcsak a kifejlődött répabogarat, hanem 
annak álezáját és bábját is megtámadja s 
hogy az e gombával való fertőzés folytan 
egy oroszországi birtokon az álezáknak 
4Ö%-a pusztult ki.***)

A milyen érdekes is ezen megfigyelés, 
annak még sincs értéke, mert e kis közlésen 
kivid nem ismeretes, vájjon volt-e valami 
gyakorlati értéke és jelentősége.

3. Ckérniai védekezésmód. A kártékony 
rovarok ellen kémiai szerekkel való védeke­
zés az újabb kor találmánya.

Rovarirtó tulajdonsága van a petróleum­
nak, a mely szappanos avagy tejes emul­
zióban levél- és paizstetvek ellen jó szolgá­
latot tesz. Dr. Horváth Géza leírása szerint 
én is készítettem e folyadékot, mikor még

») A Botrytis tenella, mint azt Giard 1892-ben 
megjelent munkájában kimutatta, tulajdonképpen 
Isar'ia densa (Link) Fries. Rovatvezető.

**) Védekezés a kártékony rovarok elien. Irta : 
Horváth Géza. 189J.

***) Die schädlichen Inaecten Russlands. Irta 
Röppen Frigyes.
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Répeze-Szt-Györgyön (Vasmegyében) működ­
tem. Szappanos emulzióban permetező se­
gélyével bepermeteztem rózsa- és ákáczfákat 
és más kerti növényeket. Azonban sem a 
levelészek, sem a pajzstetvek nem pusztultak 
el, hogy mi volt ezen negativ eredmény oka, 
nem tudom. A dalmát rovarpornak (Pyrethrum) 
és a belőle készített kereskedelmi ezikkeknek 
(Zaeherlin, Tirgram, Bntomoetin) is szintén 
erős rovarirtó hatásuk van. Zacherlinnel 
sikerült nekem is kerti növényeket férgek 
ellen megvédenem és dr. Horváth Gézának 
köszönjük ezt a felfedezést és hogy a Ento- 
moctin a honvédbogár ellen a legjobb siker­
rel használható.

A dohány forr ázat és az újabb időben 
áruba bocsátott Thanaton (dohánylugkivonat) 
Sajó Károly szerint *) a Lem a melanopus nevű 
árpapusztitó bogárnak a leghatliatósaab el­
lenszere és a mellett kitűnő a levéltetvek 
irtására is. Magam is több ízben és pedig 
úgy Vasmegyében, mint Pozsonyban szin­
tén sikerrel alkalmaztam. Ara eddig 1 frt 
volt, de ma már 60 krra szállították le.**) A 
levélrágó bogarak ellen nagyon alkalmas. 
Az antinonnint, a melyről saját tapasztala­
taim nincsenek, állítólag sikerrel alkalmaz­
zák az apáeza-pillo hernyói ellen. Az arzén- 
sókkal pedig Észak-Amerikában és Német­
országban kitűnő eredményt értek el, de a 
Lerna melanopus ellen megejtett magyaror­
szági kísérleteknél e szer nem vált be.**")

Van még sok más rovarirtószer is, de 
ezekről alig vannak tapasztalataink. A büdös 
kénvirágról azt mondták, hogy kipusztitja a 
földi bolhát, de az én kísérleteim és mások 
tapasztalatai szerint e szer nem alkalmas 
erre a czélra.

Egy briinni gyár készített répabogár- 
irtó port, az úgynevezett Drucker-féle port. 
Egyik bérlőnk, Pollák Gyula ur ezt 1892-ben 
meghozatta és kipróbálta, de eredménytele­
nül. A Drucker-féle por közönséges svindli 
és állítólag csak cserkéregporból áll. Egyéb 
vegyi szerek, mint earbolsav, ereolin, sósav, 
amnwniákos viz és más kipróbált anyagok 
közül egy sem nyújt sikert. Az úgynevezett 
gázvizet Tavarnokon próbálták, de az meg­
ölte a répát is.****)

Ez dióhéjba szorítva minden, a mit a 
rovarirtószevekről eddig tudunk. A répa­
bogarak ellen való védekezésnél még eddig 
nem gondolt senki arra, hogy vegyi szere­
ket próbáljon meg. Felhasználtam tehát tág 
hatáskörömet arra, hogy ennek keretén 
belül kisebb nagyobb kísérleteket tegyek.

Az elv, mely engem vezérelt, a követ­
kező volt: 1. Öljük meg a bogarat direkte 
méreggel vagy 2. hintsük vagy permetezzük 
be a répát olyan anyaggal, a mely annak 
ne ártson, de a répabogarakra nézve élvez­
hetetlenné tegye azt vagy 3, használjunk 
oly anyagot, a mely a répára hintve vagy 
permetezve, ennek nem árt, de azért mégis 
annyira megmérgezi, hogy ha a bogár 
eszik belőle, megmérgeződjék és kipusztuljon.

A bogár közvetlen megölése nem sike­
rült. A nyers petroleum megöli ugyan a bo­
garat, de megöli a répát is, higitva pedig 
nem árt a bogárnak. Megpróbáltuk Jattón a 
petroleumkevereket, többféle konezentráczió- 
ban, de nem sikerült olyan emulziót előállí­
tanunk, a mely a bogarat kipusztitotta volna, 
de e mellett a répának nem ártott volna.

Próbáltam l°/o0 sublimátoldatot, de ettől 
az erős méregtől sem pusztultak el a boga­
rak. Kékkő-oldat, mésztej, dohány-forrázat, 
arzénsavoldat, a bogarakra permetezve sem 
ölte meg őket, úgy hogy már azt hittem, hogy 
a bogarak direkt megmérgezése nem sikerül.

*) A vetés elfehéredése. (Természettudományi 
Közlöny 1893.)

**) Nekünk még nincs tudomásunk róla.
S zerk.

***) Védekezés a kártékony rovarok ellen. 19. lap.
***•) Klapatek Ferenc* értesítése.

Folytattam azonban a kísérleteket s 
alkalmaztam oly anyagokat, amelyek a répára 
permetezve, azt előreláthatólag élvezhetetlenné 
teszik. Ha ez az eljárás sikerül, akkor nem 
pusztítjuk ugyan ki a bogarakat, de leg­
alább megvédjük a répát a rágás ellen, mert 
ennek az eljárásnak alapfeltétele ugyanis az, 
hogy e szer ne, a répának, hanem a bogár­
nak ártson. És ha a bogár a répát nem 
támadja meg, akkor vagy éhen döglik, vagy 
elvándorol, vagy gyomokkal táplálkozik: 
a száma minden esetre megapad. Eleinte 
próbáltuk a bordeauxi folyadékkal való per­
metezést, de ez Iegkevésbbé sem ártott a 
bogárnak és az tovább is rágta a répa leve­
lét. Elhatároztam tehát, hogy erősebb olda­
tot készíttetek, a tallósi gazdaságban 4 hold 
répát 10% oltott mész, 5% kékkő és 85% 
vízből készült folyadékkal permeteztettem 
és más 3 hold répát pedig 10% mész és 
90% vízből álló folyadékkal kezeltettem. 
Egy-egy magyar holdra épen 100 litert per- 
meztünk el. A folyadék a répára nem volt 
kártékony hatású, de a bogárra sem. A bo­
garak mindkét folyadékkal bepermetezeit 
répa levelét megrágták és mind amellett 
tönkre nem mentek, sőt rajtuk a mérgezés­
nek semmi jele sem mutatkozott.

Látható tehát, hogy az ezekkel a folya­
dékokkal bepermetezéssel ezélt pern értem. 
Kicsinyben tett etetési kísérletek hasonló 
eredményt mutattak. Ha permetezett és 
tiszta levél áll a bogár rendelkezésére, akkor 
tisztával él, de ha csak is permetezett levelű 
répát talál, akkor megeszi azt is minden 
utóbaj nélkül.

Sőt mikor a bogarakat beledobtam az 
oldatba, kiúsztak szépen onnan és bajuk nem 
lett tőle.

Az alsó-jattól gazdáságban befecsken­
deztem egy répa-tábla kis részét dohány- 
főzettel. A 2%-os dohánylével permetezett 
levelek minden hatás nélkül voltak a boga­
rakra. Ugyanezen gazdaságban kísérletez­
tünk 3, 4, ő és lÓ°/o-os kékkőoldattal és 
ugyanazt tapasztaltuk, mint Tailóson, hogy 
t. i. a répabogárnak nincs ugyan ínyére a 
kékgáliezos répalevél s ha szerét teheti, ott 
is hagyja azt, de a fogságban minden rossz 
következés nélkül elletik belőle. És igy a 
kékgáliezos oldatnak a bogár irtására vonat­
kozó hatása Iegkevésbbé sem igazoltatott be*) 
Igv ez az eljárás sem irtószerül, de a répa 
óvószeréül sem szolgál, mert a bogarakat 
nem tartja távol a répától.

Hogy egyáltalában sikerülni fog-e oly 
anyagot feltalálni, amely a répának óvósze­
rül szolgálhatna, az még a jövő titka: nekem 
nem sikerült.

Nem maradt tehát más hátra, mint 
olyan szert keresni, a moly a vele bépermete- 
zett répának nem árt, de azt mégis oly mérték­
ben megmérgezi, hogy az omnángos bogár, ha 
eszik belőle, elpusztul.

Az illető anyagnak erős méregnek kell 
lenni, de olyan méregnek, amely a répát 
nem pusztítja el. Legelső sorban az arzeni- 
kumra gondoltam. Az idevágó kísérleteket, 
mivel nagy reményeket fűztem hozzájok, 
nem külső gazdaságainkban, hanem, hogy 
személyesen is gyakran utána nézhessek, a 
bérbeadott hodii gazdaságban akartam végre­
hajtani, mert lakásom akkor a hodii kas­
télyban volt. Felkértem tehát Pollák Gyula 
bérlőnket, aki maga is nagyban termeli a 
ezukorrépát, hogy a megfelelő kísérletet 
tegye meg, amit készségesen el is vállalt. 
És most átengedem a szót Pollák urnák, aki 
úgy erről a kísérletről, mint egyébb dolgok­
ról következőképen nyilatkozik: A Drucker- 
féle pornak semmi eredménye sem volt. 
Kísérletképpen a réparovarok között diszlő

*) A kékkő csak tisztán egyes gombák ellen 
alkalmazható, de rovarok eilen nem, mert itt a hatás­
talansága nagyon is ismeretes. Rovatvezető.
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mácsonyát a répabogár ezen áljilpjág YiM- 
velt ételét mintegy e sal.oga tó ul .b agy tani, 
meg, s azt tapasztaltam, hogy ennek dgezára. 
a répa mégis jobban ízlett neki a gyomnál.’ 
Végre hosszas kísérletek után azon meg­
győződésre jutottam, hogy a legjobb, de. égy) 
szersmind legdrágább gyógymód a' répabo­
garak felszedése, ami holdanként gz utólípi 
években 3—4 forintba került, Égy napöli 
Rovara ur azt ajánld, hogy, kísértsem . még 
répát 1/2% arzénoldattál bepennetézni., .Eh 
tehát egy 12 D-nyi s éppen kikelő .pépá-j 
területet élére állított deszkákká! elkerítet-" 
tem s befecskendeztem a fentjélzett olagttál 
és a körülkerített répára más földről 30Ö 
drb egészséges répabogárat szállítottam; Hát 
órával későbbbeh már azzal a hírrel lépjjéiá 
tem meg Rovara urat, hogy a$ orrimugg^ 
bogarak Möglöttek, de — a répa odalett, mért 
az arzénoldat mérges hatása alatt clfonpyadl..p$ 
tönkre ment az is. ..... ,

Rózsás reményeim felleg foszlány ként 
oszlottak szét és újólag töprengésnek 
magam, midőn Rovara ur a következő'aján­
latot tette. . y

Itt újból magamnak kell átvennem a szót, 
hogy a következőket jegyezhessem' meg); ..

Az arzénoldattal felsültünk ugyan,, dp 
mégis volt szer, melynek élvezetétől az .ont* 
mányos bogár elhullott. Egy lépéssel tellát 
előbbre mentünk s most már csak arra kel; 
lett még törekednünk, hogy az arzén^ávat 
oly vegyületben alkalmazzuk, a mely nem. old­
ható vízben, mert akkor az arzén néni hatolhat 
a levelek belső részeibe, hanem esak kívül­
ről tapad a levélre s az is elég lesz, mert a 
bogár, ha eszik belőle, mégis meg fog dög) 
leni tőle. ' ’ ' T!

Ilyen szer volna a sehweinfürti zötíf, 
vagyis az arzénsó, a melyet mint már erhli1 
tettem, dr. Horváth Géza a Lena mélarióéus 
ellen ajánlott, de mi\rel a kísérlet.negáflf 
eredményű volt, felhagyott a;’további kísér* 
leteivel. Időközben közölte azbnbati dr. Holí 
rung korszakot alkotó kutatásait,1) a melyek 
szerint a dögbogár (Silphá-faj), illetve énhöM 
álezája ellen sikerrel alkalmazta a'schiveiri- 
furti zöldet. Továbbá arról is volt tudömá- 
som, hogy mérges anyagokkal ' és) főlóg. 
a párisi zöldnek nevezett arzénsavás rfü- 
vegyülettel, legjobb sikerrel irtották a' Len- 
cania unipunetátát, a honvédbogár fékete 
álezáját, a kolórádó bogarát, a kaposziaipitíari^ 
gót, sőt az almamoly álezáját is.**) Nagy ml 
közel állott tehát a következtetés, hogy ■ ä 
sehweinfürti zöld talán a legálkalmasább 
Cleonus-iríó'szer is lesz. Igen feltűnő) hogy 
a sehweinfürti vagy párisi zöldet, minden­
féle rovar ellen használták, csak a Clemus, 
punctiventris ellen való irtására nem gondolt 
eddig senki. . ; ,

De könnyebben megértjük ,a dolgot^ 
ha tekintetbe veszszük, hogy eddig a répa­
bogár élettörténetét sem ismertek és hogy 
Németországban ezen bogár még nem.lépett 
fel. így például dr. Hollrurtg egyetlenegy, 
helyről tesz említést, a hol a bogarat ftieg* 
figyelték; Almanhansen-ről(Schwarzburg-Sonk 
dershausen.)

Nagyon óhajtottam tehát elléhük a 
sehweinfürti zöldet kipróbálni, mert már 
sok nyugtalan éjszakát köszönhetek nekik.- 
És o tekintetben még egyszer fordultamba 
már előbb említett Fóliák úrhoz, a ki a 
kísérletekét végre is hajtotta. Halljuk tehát, 
hogy mit mond továbbá ő.

„Rovara ur a következő ajánlatot tetteí 
Kisértsem meg a permetezést 2%-osschweia- 
furti zöld oldattal, melyhez tapadó- szerül 
2 kiló rozslisztet teszünk. Én. tehát á kispi? 
leihez ismét 12 öl répát készítettem ■ be#

*) Sechster Bericht über dió .Tbiitigkéit fef 
Versuchsstation zu Halle. ; ■ * .

**) Szilassy Zoltán. A káros rovarok és élősködő 
gombák ellen való védekezés.
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melyre a bepermetezés után szintén 300 drb 
ogés£sé.ges. répabogarat eresztettünk s mellé­
jük allUottúnk, egy, leányt, a ki arra figyelt, 
hogy a fjogarak a bekerített helyről tovább 
ne^rnehesseneJí. -É kísérletet reggel 9 óra­
kor.-fogá^atositottam, még ugyanaz nap dél­
után 4 órakor a helyszínén, a bogarak na- 
gugbh részét-, mint egy ISO darabot, döglött álla- 
potyaiu szedtem fel, mig a többinek nyomát sem 
tálállam, -u alószinüleg a föld repedéseibe mász­
tak és-elpusztultak, a répa pedig teljesen ép 
MOpátf Ugyanerre a kísérleti területre újólag 
SOQi datrab* bogarat bocsátottam, melyeket hasonló 
'sors ért, ,a répa pedig most is legjobb létnek 
örceaidetL'

JKz a kísérlet, gnely az én jelenlétemben 
fli-béiat- azt mutatja tehát, hogy meg van ta­
táim xi szer az ormányos bogár kiirtására. De 
nem elégedtem meg ezzel a leirt próbával; 
néhány nappal a megejtett kísérlet után ki­
sétáltam: magam is a megmérgezett répa- 
íábWa ■ s.a deszkák közé eresztettem egy 
ggéázséges bogarat. Azután addig lestem, a 
■mig eivbogái1 rágni ■ kezdett. A mint a bogár 
égv kiaJeyéldavabot lefiirészelt, gyufadobozba 
lettem és "melléje pajtásul egy más bogarat 
is adtam, ,a melyet a be nem fecskendezett 
földről, szedtem föl. Este, mikor a szobában 
elhelyezett dobozt kinyitottam, az egyik 
bogarat végvonaglásokban találtam, mig 
torsa a .legjobb egészségnek örvendett. Más­
nap--a megmérgezett bogárnak csak a hul­
láját találtam meg, mig a másik bogár még 
<18 napig táplálék nélkül élt.

Az alig várt siker annyira felbuzditott 
hogy a kísérletet a házilag kezelt gazdasá­
gokban is folytattam; szereztem tehát még 
2 kg, schweinfurti zöldet és tettem vele ki 
-sérletet az alsó-jattói gazdaságban.

Ott 4%-os oldatot próbáltunk s minden 
bogár, a mely.-az emulzióval ' befecskendezett, 
tekéit megmérgezett répából evett, rövid idő alatt 
elveszett; de a répalevélen is látszott a 
schweinfurti zöld hatása: a hová az nagyobb 
cseppekben esett, ott a répalevél rozst laszerü 
faltot kapott; elszáradt és kilyukadt. így 
látszik, a 4°/» oldat nagyon erős, a nagybani 
alkalmazásnál valószín illeg elegendő lesz 2, 
vagy 1‘5%-os oldat vagy még higabb álla­
potban is. A leghelyesebb vegyítés! módnak 
megállapítása tehát még a jövő kísérletek 
dolga- Nagyon érdeklődtem az iránt, hogy 
.vájjon a bepermetezett , répa meddig tart- 
hafja meg e. mérges hatását. Két hét muh a 
■a- permetezett levelekkel, a melyeket 3 ízben 
■eső .ért-, üvegben elzárt bogarakat etettünk 
■és ML nap múlva 26 bogár közül csak 8 
döglött el, mig a többi a megmérgezet 
•répát jóízűen fogyasztotta, iiszta levelekbe 
-etetett bogarak közül is ugyanannyi száza­
lék pusztult el, úgy, hogy tehát 2 hét múlva 
máit Jattón .a megmérge.zett répa levelei 
hatásukat - elvesztették. Hódiban egy kiege 
szitő kísérletet is .tettünk. A permetezett es 
hatókkal elkülönített terület répaleveleit 
Hollák ur őszszel különgyiijtötte es hogy 
-meggyőződjék, vájjon a mérges ain aggal 
-péhneteaett levelek nem-e kártékony hata- 
-suak:,.áz; állatok tak ármány ozásánál, eg> 
rkeeskéveljetettív meg, mely azt a legjobb 
Úlvágj gyal költötte el. a nélkül, hogy barrm- 
-nemü rossz-következményeit észlelni lehe­
tett ivóimm á ' ter::< ,

«•t A. schweinfurti. zöldről szóló tapaszta- 
íatoitnat egy következő c-zikkemben logom 
fétoSRétrii.-.

" r Szeszaxltírefovm.
A sárosvárm egyé'i gazd. egyesület k ér­

vé nyi intézett a képviselőházhoz, melyben a 
szeszadó reformálását kéri. Ugyanezen tárgy­
iban .féh'ri az O. M. G. EMiez is, terve sg- 
.nak tárgyalását., Az 0. M- G. t-Vr-
$sAgi szakosztálya. a közeljövőben lógj* • . * 
gyűlni ,.e kérdést ,s miután- .az előreláthatnia-

érdekes vitát részletesen fogjuk ismertetni, 
ez alkalommal csupán a kérvény egyszeri'; 
registrálására szorítkozunk. A sárosvármegyei 
gazd. egyesület a következő 4 pontban fog­
ai ja össze azon palliativ intézkedéseket, me- 
yek létesítését a baj szanálása ezéljából 
a képviselőháztól kérelmezi:

I. A túl magas kontingens és ennek 
következtében a meglevő készletek csökken­
tesére a) a pótkontingens kiosztásának meg­
felelő ideig való beszüntetése, b) az ipari 
czélokra szolgáló adómentes szesznek a kon 
tingensbe való belevonása, c) az adómentes 
pálinkafőzés és a lisztes anyagokat feldol­
gozó kis üstök üzemének beszüntetése.

II. A nagyiparral szemben mutatkozó 
hátrányok és az értékesítés nehézségeinek 
csökkentésére a) kedvezmények nyújtása 
arra, hogy bizonyos természetszerűleg össze­
tartozó vidékek finomítókkal ellátott szabad 
raktárakat létesíthessenek; h) a természet 
szerűen egy vidékhez tartozó fogyasztó kö­
zönségnek (regálebérlők), beszerzés ezéljából 
e forrásokhoz való utalása, lehetetlenné té­
tetvén azonban a kölcsönös kihasználás le­
hetősége ; c) a gazdák által fentartott fino 
mitók terméke a kivitelnél némi jutalomban 
részesittessék, (kivitelre csakis finomított 
szesz lévén alkalmas, miért is maga a gazda 
a kivitelben nem is részesülhet); d) a kisebb 
üzemmel járó aránytalanul nagyobb terme­
lési költség fedezésére a gazdasági szesz­
gyáraknak a mainál nagyobb és arányosab­
ban eloszlott bonifikáczió adassék.

III. Az állam érdekében a) a fogy asz 
tási adó biztosítása a fogyasztó, nem pedig 
a termelő ország javára, b) ez intézkedés 
lehetőleg fogyasztási vámvonal fölállítása 
által történjék, mert habár az állam érdeke 
elszámolás által is biztosítható volna, de 
szesznek más országból való behozatala a 
termelésre nézve mindig káros, mivel egyrészt 
ezáltal a hazai kontingens nagyobbodik, 
másrészt és főleg pedig mivel a termelési 
viszonyok különbözőségénél lógva a kedvező 
viszonyoknak megfelelő olcsóbb szeszár, a 
rosszébb termelési viszonyokkal számítani 
kényszerült gazdát mindig sújtja káros kon- 
kurrencziájával. Ez a viszony tapasztalható 
az egész Felvidéken az olcsóbb teimelési 
viszonyok mellett rendesen olcsóbb galicziai 
szesz beözönlése mellett.

IV. Az állam és a termelő érdekeben 
egyaránt szükséges ellenőrzés, szigora, de 
raezionális legyen, mely a czélt biztosítja a 
nélkül, hogv a termelőt teljesen felesleges 
czéltalan zaklatásokkal keserítse. E őzeiből 
szükséges lenne, hogy a szeszgyárak ellen 
őrzésére hivatott pénzügyi közegek a szesz 
gyártás lényegét ismerjék és necsak a para­
grafusok betűjén lovagoljanak.

E kérvénynek a képviselőházhoz való 
juttatásával a sárosmegyei gazdasági egye 
sülét mindenesetre nagy szolgálatot tett a 
mezőgazdaság ügyének, mert egy okszerű 
javaslat kíséretében hozzájárult c fontos 
kérdés aktuális tételéhez és remélhetőleg 
rendezéséhez is. A magunk részéről üdvö­
zöljük az egyesületet s teljes mértékben 
osztozunk felfogásával, nem zárkózhatunk 
el annak kijelentésétől, hogy a kérvény 
1 c) pontjával nem vagyunk egy vélemé­
nyén. Ugyanis az adómentes kisfőzés lehe-

és iskolai 

és iskolai 

státus bir-

tővé teszi azt, hogy kis- vagy középbir
tokos saját használatára vagy értékesítésre 
H a súlyos adótól menten feldolgozhassa 
saját termésű gyümölcs vagy egyéb alkal­
mas termel vényét szeszszé, —■ oly kedvez 
ménv mely egyenesen a mezőgazdasagnak 
szolgál előnyére. Az a körülmény, hogy 
visszaélések is forognak fenn s e kedvez­
mény illetéktelenek által is kiaknaztatik, 
semmiesetre sem szól az adómentesség meg­
szüntetése mellett, hanem szigorúbb ellen 
őrzésre ösztönöz.

IRODALOM.

A fölülni velésügyi miniszter birtok- 
statisztikai kiadványai. Még gróf Bethlen 
András volt az, a ki eleget teendő az 
0. M. G. E. többszörös sürgetésének a bir­
tokstatisztikai felvételeket rendszeresítette 
és az erre vonatkozó kiadványok sorozatát 
a kötött forgalmú birtokok statisztikájával, 
majd a hitbizományi, községi és közbirto- 
kossági birtokokról szóló részletes statisz­
tikai kimutatásokkal megkezdette és ugyan­
akkor ígéretet is tett arra nézve, hogy 
ugyanoly részletes adatokat fog közzétenni 
a'kincstári és a különféle egyházi nagyobb 
birtokokról is.

Még Festetits Andor gr. miniszterségé 
idejében készült azon kiadvány, a melyet 
az uj földmivelésügyi miniszter kincstári, 
közalapítványi; továbbá az egyházi és szer­
zetesi nagyobb birtokterületek és művelési 
ágak szerint való megoszlásáról közzé teszi.

Az uj sorozatban harmadik kötött bir­
tok statisztikai szempontból rendkívüli be­
cses forrás munka és a részletekre nézve a 
következő adatokat tartalmazza.

A) 1. a. m. kir. kincstári birtokokat;
II. a m. kir. közalapítványi birtokokat.
B) I. az ev. rof. egyházi és iskolai 

alapokat;
II. az ágostai ev. egyházi 

alapokat;
III. az unitárius egyházi 

alapokat;
IV. az erdélyi róm. kath. 

tokait és
V. az erdélyi szász egyetemi alapot,
C) 1. a római katholikus, _ görög ka- 

tholikus és görög keleti érsekségek és püs­
pökségek birtokát ;

11. a római és görög katholikus káp­
talanok birtokát;

IIJ. a római katholikus és görög 
katholikus apátságokét, prépostságokét és 
szerzetesrendek, valamint a görög keleti 
szerzetesrendek birtokait;

IV. a nagyobb javadalmazásu római 
és görög katholikus és görög keleti egyházi 
birtokoknak összesített kimutatását és végül

V. a főrendiházi tagsági joggal felru­
házott római és görög katholikus és görög 
keleti egyháznagyok birtokainak kimuta­
tását.

A kötött birtokok statisztikájának közre­
bocsátásának tulajdonképpeni czélja a farín- 
rendszer bérletek megteremtése és az első 
statisztikai kiadványnyal kapcsolatban gróf 
Bethlen András a farmrendszerbérletek mi­
ként való rendezéséről egy elaboratoriumot 
dolgozott ki, a mely azonban kevésbé bizo­
nyult gyakorlatinak, a mit az is igazol, 
hogy ez alapon alig 1—2 farmbérlet létesült.

Gr. Bethlen Andrásnak ugyanis az az 
intencziója, hogy nemcsak a kincstári és 
a közalapítványi birtokokon valósítja meg a 
farmbérleteket, de a vallás- és közoktatás­
iig vi miniszterrel egyetértőleg az egyházi 
vagyon kezelésénél; mig a bclügyminiszter- 
ref egyetértőleg a községi birtokok kezelé­
sénél igyekszik azt megvalósítani, miáltal a 
jelenlegi kötöttség enyhítését czélozta.

A jelen kiadványban az uj földmivelés­
ügyi miniszter egy szóval sem emlékezik 
meg a farm bérletekről és épp azé rt szüksé­
gesnek tartottuk arra a földmivelésügyi mi­
niszter figyelmét, mint olyan kérdésre fel­
hívni, a mely a helyes birtokmegoszlás 
szempontjából óriási border övei bir.

Magára a füzet tartalmára, mely csak 
az első füzet a kötött es szabad forgalmú 
birtokokról kiadott részletezését tartalmazza, 
csak az a megjegyzésünk, hogy a régi ada­
tok némileg rekorrigáltatnak, a mennyiben 
az első füzet a kötött birtokterület 16.939,183 
holddal és 34A6°/o-kal; a szabad forgalmú-

m
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zel is összekeverni, minthogy a gőiölí répa 
úgy is elegendő vizet tartalmaz. A répa 
etetését részemről csak addig tartom czél- 
szerünek — minthogy az etetést, illetßlög ä 
hizlalást forszírozni kívánja — míg aá áöá~ 
tok emésztőszervei jól kitágultak.

Hogy állatai a fennebb léirt takáríúá^ 
nyozás után mennyi idő ümlvä lesznek ké­
szen, az előre határozottan nieg netti riiotid- 
ható már csak azért stem, mert a készenlét­
nek is fokozatai vannak t. i. midőn &z álla* 
tok a bizottság egy űiagasább fókán randák 
már és midőn már teljesen érettek. De netií 
mondható meg azért sem, mert a készenlét­
nek ideje függ még a fajtától, az egészségi 
viszonyoktól, az állatok takarmányértékesitő 
képességétől is, melyekről a kérdésttevő 
említést sem tesz.

Kőbányán a szokásos hizlalás mellett 
a páronként 106—208 kg. súlyú, 14 hónapos, 
szőke és fecskehasu magyar mangaliczák 6 
hónapig tartó hizlalás után 230—240 kg.-ra 
szoktak gyarapodni, mely alkalommal 100 
kg. eleség átlag 20 kg. sulyszaporulattti 
szokott járni. Ezen eredményt a kérdésttevő 
állataira vonatkoztatva, 6 hónap múlva, 
minthogy többet etet, a takarmányozást for- 
ezirozza, körülbelül 270—275 kg.-mig híz­
hatnak fel páronként. Ezen állapot a ma­
gyar mangaliezánál még nem a teljes érett­
ség, mert páronként 360—370 kg.-mig is 
felhúzhatnak 10—15 hónapi hizlalás után. 
Magam láttam Kőbánján egy alkalommal 
idősebb sertést, mely maga is 230 kg.-mot 
nyomott,

A mi az értékesítést illeti, ha nem 
volna oly nagy számról szó, azt ajánlhatnák, 
hogy próbálja meg azokat a szomszéd város 
piaczán értékesíteni. Minthogy azonban 150 
darabot akar hizlalni, ez már oly tömeg, 
mely vidéki kisebb helyen nem értékesíthet.

Értékesítheti azonban otthon is úgy, 
ha valamely nagyobb sertéskereskedővel 
érintkezésbe lép.

Egyebekben pedig utalunk a „Köztelei“ 
1895. évi 98. számában ugyancsak a sertés­
hizlalásra vonatkozó közleményünkre is.

Cs.

Erdei bükköny termesztése.
Felelet a 93. számú kérdésre. Az erdei 

bükkönynyel (Lathyrus silvestris) úgy a 
gazdasági tanintézeteknél, mind tudtommal 
gróf Chotek futtaki uradalmában, Szemere 
Huba pestmegyei (Gomba) gazdaságában 
több év óta kísérleteznek. Az erdei bükköny 
oly takarmánynövény, melyet ott, a hol 
luczerna, zabosbükköny, lóhere, csalamádé 
stb. biztosan megterem, nem érdemes ter­
meszteni, mert nem, valami elsőrendű takar­
mányt szolgáltat. Évenkint rendesen estit 
egyszer kaszálható, igaz, hogy egyszeri 
kaszálásra óriási mennyiséget képes adni, 
de sarjufejlődése gyenge. Ezenkívül (legalább 
homoktalajon) a levéltetvek rendkívül elsza­
porodnak rajta. Igaz, hogy az erdei bük­
köny (ha a fejlődés első esztendejében ka­
páljuk) számos éven át képes kitartani, a 
szárazságnak kitünően ellentáll úgy, hogy 
kőtörmelékes, kavicsos és televényes helyek, 
hegyoldalak stb. beültetésénél kitünően fel­
használható s ily körülmények között becses 
növénynek tekinthető. Tudtommal Szemere 
Huba egyúttal az erdei bükkőnymag termesz­
tésével is foglalkozik, úgy, hogy innen jó 
minőségű mag — korlátoltabb mennyiség­
ben — jutányosán beszerezhető. K. K.

Mit tegyünk az u n. karórágó lóval?
Felelet a 94. számú kérdésre. Az u. n. 

karórágásnak több formája ismeretes. A 
kérdésttevő szavaiból nem lehet kivenni, 
hogy csikója ezen rossz szokásnak melyik 
formájában szenved. Nevezetesen vájjon já­
szolhoz, zabolához támaszkodva a fogaival
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kai pedig 32.080,668 k. holddal és 65‘44%-kal 
mutatja ki, mig az 1894. évi kataszteri álla­
put szerint a korlátolt forgalmú birtokok 
16.803,917 kát. holdat és 34"37°/o-ot, a sza­
bad forgalmúak pedig 32.217,239 kát. holdat 
és 65*73°/o-ot tesznek ki. —a.

A „Háztartás" II. évf. nyolczadik száma 
érdekes és bő tartalommal jelent meg. A 
magyar hölgyek eme kiválóan fontos egye­
düli szaklapjának egyetlen egy mivolt magyar 
nő asztaláról sem lenne szabad hiányoznia. 
A rendkívül gazdag tartalomból kiemeljük 
a következőket: Gazdasszonyok nevelése. 
Verjük-e gyermekeinket ? A müvirágkészités. 
A baromfi tenyésztésről. A kertészet, divat, 
kézimunka, szépség ápolása, gyermekszoba, 
kártékony állatok, peeséttisztitás, háztartás, 
vidéki népszokások, ezredéves kiállítás, nők­
ről a nőknek, irodalom, színészet, zene, 
családi rovat, szépirodalom (.Jelmezes bálok. 
Mignon kisasszony, regény) stb. stb. telve 
vannak a háztartásban legszükségesebb hasz­
nos és alapos tudnivalókkal. Az ótelek és 
sütemények rovata pedig rendkívül gazdag, 
úgy. hogy bizton kielégítheti úgy a szerény, 
egyszerű, mint a dús asztal kívánalmait,. A 
lapot ezenkívül számos illusztráezió díszíti. 
A lap előfizetési ára: egész évre 6 frt, fél­
évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., mely a 
kiadóhivatalhoz : Budapest, József-utcza 45. 
küldendő.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
91. kérdés. Az idén szeretnék mészszel 

trágyázási kísérletet tenni, de nem tudom, 
hogy miféle mész alkalmasabb erre, mert 
nálunk 3-félét árulnak, u. m. baranyait, 
sümegit és stájert. Ezeknek ára 1—2 írtig 
változik: a stájer a legolcsóbb; melyik jobb 
a trágyázásra? és ha kupaezokba rakva'bo- 
töldclern, clomlik-e akkorra, mikor tavaszi 
bükköny alá szántani kell? Vagy töressem 
össze és úgy szántassam alá?

Kadarkút, S. Ö.

1)2. kérdés. Van 150 drb ' 4 éves serté­
sem; ezeket magam óhajtom felhizlalni; a 
sertések selejtezés nélküli átlagsulya 50 kg. 
Mily hizlalási rendszert kövessek, hogy 
ezeket a legrövidebb idő alatt a legnagyobb 
haszonnal felhizlalhassam naponta! 2 vagy 
3-szori etetés mellett.

Rendelkezésemre áll egy ideiig bur­
gundi répa, árpa- s kukoriezadara. Mennyi 
idő alatt volnának sertéseim készek, mily 
sulyt érhetnek el s hol lehetne ezeket a 
legjobban értékesíteni? Végre mennyi a 
sóadag?

Méláine-major. T. S.

93. kérdés. Tétettek-e kísérletek ha­
zánkban a Lathyrus silvestris Wagneri-vel, 
hol és mily eredménynyel.

Eperjes. II. E.

94. kérdés. Egyéves csikóm karórágó 
leit (Kopper.) Mivel lehetne arról ismét 
leszoktatni és mitől szokhatott ezen rossz 
tulajdonságra. Megjegyzem, hogy összes 
lovaim között nines karórágó.

Vojtek. K. I.

95. kérdés. Természetes kaszálóm egy 
előfordul, itt köznyelven vadbük-

nevezett évelő növény, melynek 
I és levélzetéből mellékelve mu-

Kcrem szíveskedjenek a növény nevét 
meghatározni s tudatni értéke felől, továbbá 
hogy helyt foglalhatna-e ezen növény újon­
nan alakítandó kaszálók fükoveréko között.

Báes-Topolva. K. L.

96. kérdés. A közbirtokosság részére 
több tenyészkannak tartását vállaltam ma­
gamra mint tulajdonos. A kanok általában 
a Bagőner (mangalicza) fajtából valók, a 
melyekből 2 évesek és 3 évesek is vannak 
s mind kitűnő állapotban. A közbirtokosság 
által kiküldött bizottság a kanokat kitűnők­
nek és továbbra is tenyészkópeseknek je­
lezte.

A hatóság közegei: a főszolgabíró, 
állatorvos és egy bizottsági tag azon véle­
ményt adták, hogy 3 éves kanok nem 
tenyészképesek.

Tisztelettel kérdem: a kitűnő fajbóli 
jól táplált, a közbirtokosság által is hasz­
nálhatóknak minősített 3 éves kanok koruk­
nál fogva okvetetlen kiselejtezendők-e vagy
sem ?

Kovászna. D. L.

Feleletek.
Mész-trágyázás.

Felelet a 91. számú kérdésre. Hogy a 
kérdésben felemlített háromféle mész közül 
melyik a legjobb, legegyszerűbben oly módon 
győződhetünk meg, hogy mindegyikből ki­
sebb mennyiséget vízben megöltünk. Az a 
mész, mely megoltás után legkevesebb ho­
mokos részt és szét nem omló köves dara­
bokat hagy vissza, lesz a legjobb. Vagy 
pedig a meszel kis kupaezban, nyirkos föld­
del betakarva, porrá omlik szét: a melyik 
legtökéletesebben szétporlik, lesz a legjobb.

A meszezést ugyan legjobb az ősz 
folyamán végezni, de szükség esetén meg­
tehetjük tavaszszal is, amint a föld annyira 
megszikkadt, hogy kár nélkül rámehetünk, 
fődolog, hogy kinn a földön kupaezolt s le­
földelt meszel, a mint porrá szétomlott, azon­
nal szétszórva, nyomban leszántsuk. Ellen- 
esetben, ha eső veri, értékéből sokat vészit.

Miután a másznék inkább indirekt ha­
tása van, a tavaszszal kiszórt mész a bük­
köny alatt teljes hatását nem igen fejtheti 
ki, de ez nem baj, mert a meszezés hatása 
a talajban 5—6 évig tart. Miután a mész 
oldólag hat a növényi táplálószerekre, rend­
szeres alkalmazása esetén a földek erős is­
tállótrágyázására gond fordítandó.

A kupaezokba rakott és nyirkos föld­
del betakart mész egynéhány nap alatt 
porrá omlik. Ha a föld száraz, akkor a ku­
paezokba rakott meszel egy kis vízzel meg­
öntözve földeljük be. A földtakarón kép­
ződő repedések betömendök. Ky.

Sertéshizlalás és értékesítés.
Felelet a 92. sz. kérdésre. /\ A kérdés­

ben jelzett takarmányokból adjon 1000 kg. 
élősúlyra 1 napra sertéseinek kezdetben, 
mig répakészlote tart 15 kg. répát, 20 kg. 
árpát, 20 kg. tengerit, később elhagyván a 
répát, 19 kg. árpát, 18 kg. tengerit is min­
den alkalommal naponkint és fejenkint 15— 
20 gr. sót is. Az etetést naponta háromszor 
végeztesse, lehetőleg egyenlő időközökben 
adván a takarmányokat és betartván min­
den alkalommal a rendes etetési időt.

Az adagolandó árpát mind és a tenge­
rinek egy harmadát mindig darában etesse 
úgy, hogy pl. a kétféle darából és ezeknek 
nedvessé tételéhez szükséges, kevés vízből 
egy kereréket készítessen. A felmaradó ten­
geri szemesen adagolandó és pedig lehető­
leg nem rakásra, pl. a vályúba szórva, ha­
nem a földön egyenletesen elteregetve, hogy 
igy az állatok a tengerit jóformán szemen­
ként legyenek kénytelenek felvenni és igy 
jól megrágni. Az első időben, midőn még 
répát is szándékozik etetni, czélszerü lesz 
azt meggőzölni és így gőzölt állapotban a 
tengeri- és árpadarához keverni, mely eset­
ben a daraféléket nem kell még külön viz-
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á gőzölt répa 
naz. A répa 
tartom czél- 

ést, illetőleg a 
míg az áUá- 

Iták.
_ leirt takarniA- 

lesznek ké-, 
eg nem mond- 
rt a készenlét- 

I midőn áz álla- 
I fókán vannak 
ettek. De nem 

á készenlét- 
1, az egészségi 
jmányértékesitő 
[a kérdést tevő

ilalás mellett 
ru, 14 hónapos,

I manga! iczák 6 
)—240 kg.-ra 

talommal 100 
lyszaporulattal 

a kérdésttevö 
[hónap múlva, 

lányozást for- 
kg.-mig hiz- 

|állapot a ma- 
a teljes érett- 

[0 kg.-mig is 
[hizlalás után. 
íy alkalommal 
E 230 kg.-mot

- ökröndözik, ayagy támaszkodás nélkül is 
•levegőt nyel és böfög, vagy végre fogazatát 
a jászolhoz szorítván azt egyszerűen csak 

- c^iszbljn. koptatja.
• ■ ; - Égyéves csikóról lévén szó, valószínű,

' hogy vagy az első vagy az utolsó eset 
. forog fenn. Erre mutat az is, hogy kérdést- 
* •tévő zárjelbe odateszi, hogy a csikó koppéi-.

•- H -• - Kérdésttevö lovai között karórágó nem 
•lévén, . kétségtelen, hogy a csikó c rossz 
szokást más állattól el nem tanulhatta,

1 díhriém- más okból kifejlődött az nála. 
Ilyen ok

1. az unalom, melynek következtében 
különösen fiatal állat gyakran rávetemedik 
arra, hogy szájával elérhető tárgyakkal ját­
szadozzon, azokat harapdálj-a, nyaldossa s 
igy a jászolrágást megszokja.

2. rendszertelenül, nagyobb pauzákban 
•etetett és itatott, vagy éppen koplaltatott és 
■ szomjáztatott lovak is könnyen rávetemed­
nek tárgyak nyalogatására és harapdálására 
s ezen közben levegőnyelésre és igy a karó- 
rágásra.

3. gilisztás, hibás emésztésű, gyomor- 
savanyodásban szenvedő, fogváltó, rossz, 
fájós fogú lovak is szívesen nyalogatnak, 
harapdálnak hideg vas- és kőtárgyakat, va­
kolatot stb. s igy a karórágás mesterségét 
nemkülönben könnyen megtanulják.

Hogy ez okok közül melyiket lehet 
gyanúsítani a baj felidézésében, azt a kcr- 
désttevő jobban megítélheti ott a helyszínén 
s az ismert viszonyok között mint mi, 
amúgy a távolból és a viszonyok bővebb 
ismerete nélkül.

leti, ha nem 
et ajánlhatnák, 
szomszéd város 
k azonban 150 
r oly tömeg, 
in értékesíthet, 
itthon is úgy, 
léskereskedőveí

A gyógyítás tekintetéből az az egy 
bizonyos, hogy mig az ok meg nem szűnik, 
az okozat ki nem marad. Kutassa ki hát 
kérdésttevö az okot, s azt eltávolitván s 
illetőleg megszüntetvén, avatkozzék be egyéb­
képpen, ha ugyan a baj az ok eltávolítása 
után se tágítana, a mi pedig valószínű, 
mert a mily könnyen vesz fel rossz szokást 
ember és * állat egyaránt, éppoly nehezen

hk a „Köztelek“ 
[csak a sertés- 
[yünkre is.

Cs.

feztese.
fre. Az erdei 
lestris) úgy a 
Ind tudtommal 
than, Szemere 

gazdaságában 
i erdei bükköny 
let ott, a hol 
[re, csalamádé 

érdemes ter- 
feőrendü takar- 
lendesen csak 
pogy egyszeri 

képes adni, 
jkivül (legalább 
fendkivül elsza- 
Iz erdei bük- 
lendejében ka- 
B kitartani, a 
II úgy, hogy 
fényes helyek, 

kitünően fel­
fűzött becses 

fcmal Szemere 
mag termesz- 

logy innen jó 
p mennyiség­
lő. K. K.

rágó lóval í
re. Az u. n. 
I ismeretes. A 
lehet kivenni, 
ísnak melyik 
Ben vájjon já- 
Iva a fogaival

.hagyja el.
Az oknak fel nem ismerése esetén 

is következőket próbálhat meg a sikerre 
való némi kilátással a kérdést.evő:

1. tegyen szájkosarat a csikóra, azt 
csak etetéskor és itatáskor távolitván el.

2. ne etessen jászolból, zabolóból, ha­
nem a földre helyezett edényből illetőleg 
a földről.

3. kösse ki a csikót az állás oszlopai­
hoz ugv, hogy fejével tárgyakhoz nem ér­
hessen, hanem az a levegőben legyen,^ de 
oly hosszúra kösse ki mégis két oldalról, a 
kötőféknél- fogva, hogy lefeküdhessen, ha 
szükségét érzi. Ezt lehetővé teendő, meg­
felelő alacsonyan kell a köteleket az oszlo­
pokon megerősíteni, s szálast ez esetben is 
a földről, "" abrakot pedig tarisznyából kell 
nyújtani. • d/i.

Az ..Astragalus" mint takarmánynövény.
Felelet a 95. sz. kérdésre. A beküldött 

száraz törtlevelü növény nem a vad bükköny­
félékhez, hanem az „Astragalus"' (magyarul 
„bóka“) félékhez tartozik s amennyiben a 
feketesziníi, szőrös, kétrekeszü hüvelyekben 
álló fürtös termésből (virághiányából) meg­
állapíthattam, az Astragalus Cieer (bagolcsa 
bókával) van dolgunk.

A bagolcsa bóka pillangós virágú nö­
vényekhez tartozik, évelő vagyis számos 
éven át kitartó, az időjárással és talajjal 
szemben nem kényes, fejlődése igen erőtel­
jes. Oly tulajdonságok özek, melyeknél 
fogva állandó, természetes réteken becses 
növényszámba megy. Ezenkívül földalatti 
taraczkos kifutóival í oly ton terjeszkedik, 
miért is csak állandó rétekre való. Ideig­
lenes kaszálók feltörése esetén nehezen 
irtható ki. A bagolcsa bóka (különösen kt- 
sőn kaszálva) durva szárú s keserny és-édes-
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kés takarmányt szolgáltat, miért is csak 
kevert vetése ajánlatos. Itt azonban helyén 
van nemcsak azért, mert bőtermőségével 
tetemesen szaporítja a takarmány mennyisé­
gét, hanem azért is. meri tápdus voltánál 
fogva a füléie takarmányok tápértékét is 
emeli. A kémiai elemzések szerint a bagolcsa 
bóka száraz szénájában van:

anyagszénában sarjában

protein............................. 24"25 22" 12
zsir................... 4"21 4"5T
légenymentes vonatanyag 35*96 3844
farost.............. 26*64 23"99
hamualkatrész .... 894 10*01

Takarmányértéke tehát igen nagy s 
igy a szénát csakis értékessé teszi, feltéve, 
hogy idejekorán (a virágzáskor) kaszáltatik, 
elleneseiben gyér levelii ágas-bogas, kórós 
takarmányt ád.

Oly viszonyok között, hol vad állapot­
ban a természetes réteken jól tenyészik, 
újonnan létesítendő államló rét keverékébe 
felvenni csak ajánlatos lesz. Megjegyzem 
azonban, hogy a bagolcsa bóka sárga színű 
magvainak körülbelül csak 10- lő°/o-ka c-si- 
rázóképes, mit a vetőmag mennyiségének 
megállapításánál figyelembe kell venni. A 
keverékben a bagolcsa bóka 20—25°,o-kal 
lehet képviselve, a mi körülbelül (fenti rossz 
csirázóképesség figyelembe vételével) 4—5 
kg.-nak felelne meg kát. holdankint.

Kerpely Kcümán.

VEGYESEK.

Mai számunk tartalma: Oldal
Figyelmeztetés az Ó. M. G. E. t. tagjaihoz ! —

Felhívás a gyümölcstermeléssel foglalkozó 
gazdatársakhoz". — A közgazdasági szakosztály
ülése......................  -....... -.............. - ---------------  385

Árdepresszió és aranyvaluta. Mocsárt/ Imre. ... 386
Szeszadóref'onn ......... -.......... -..... - — ............... 391
Tárcza. Meggyfaillat. B. B.—............................. 385

Növénytermelés.
A répaszelet. Blautz Jenő. ... ................................ 488

Gazdasági állattan.
A répabogár. Rovara Frigyes........... — ............... 389

Irodalom.
A földmiv elés ügyi miniszter birtok statiszti­

kája, —a...............------ — 391
A „Háztartás* — ... — — — - ......... -............. 392
Levélszekrény..........................................  —-------- 392
Mész-trágyázás. Kg. ......   —........... 392
Sertéshizlalás és értékesítés. Cs. .................. 392
Erdei bükköny termesztése. K. K. ... ... .......... 392
Mit tegyünk az u. u. karórágó lóval ? Mi.......... 392
Az Astragalus* mint takarmánynövény. Kerpely

Vegyesek...................................................................... 393
Megbízatás. — Kinevezés. — Miniszteri clisme- 

rés. — Eljegyzések. — Halálozások. — Lóér- 
tékesités. — A Magyar Közgazdasági Társa­
ság. — Díjszabási füzet kiadása.,— Osztrák- 
magyar-orosz határforgalom. — Állategészség­
ügyi" állapot a ragadós állati betegségekről.... 394

Kereskedelem, Tőzsde.................................... -.......... 394
Budapesti gabonatőzsde. — Szeszüzlet. — Élelmi- 

ozikkek a budapesti hetivásáron. Budapesti 
takarmánvvásár. — Allatvásárok: Budapesti 
szurómarhavásár. — Budapesti juhvásár. —
Bécsi vágómarhavásár. — Bécsi sertésvásár.
— Bécsi szurómarhavásár. — Bécsi juhvásár. 396

Szerkesztői és kiadóhivatali üzenetek. ..............  396

Megbízatás. A földmiveléstigyi in. kir. minisz­
ter Horváth Béla csiliz-radványi lakost Győr vármegye 
tósziget csilizközi járására nézve az állandó gazda­
sági tudósitói tiszttel bízta meg.

Kinevezés. A földmiveléstigyi m. kir. miniszter 
a m. kir. állami rovartani állomáshoz Vellay Imrét 
segéddé (assistens) nevezte ki.

Miniszteri elismerés. A földmiveléstigyi m. kir. 
miniszter Jálies Géza földbirtokosnak azon közhasznú 
működéséért, kogv szőlős-gyáli szőlőtelepén évenkint 
50 munkás kiképzésére rendszeres állandó tanfolya­
mot szervezett s e czélra munkáslakásokat épített, el­
ismerését fejezte ki.
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Eljegyzések. Tóth György Sopronból eljegyezte 
magának Kokas Margitot, Kokas Ferencz lányát. —- 
Breznói Pnhradny Elek, m. kir. honvéd hu.-zár-föhad- 
nagy, lefolyt héten váltott jegyet vármegyénk tekin­
télyes földbirtokosának.' Hevessy Bertalannak leányá­
val, Máriával. — Schwarez Lipót a pa-csányi gazda­
ság intézője, az O. M. G. E. tagja eljegyezte Strasser 
Hermin kisasszonyt, ifj. Strasser Mór ur magánzó 
leányát Gyöngyösön. — Lipthay Béla földmiveléstigyi 
miniszteri fogalmazó, tartalékos huszárhadnagy, Lip­
thay István miniszteri tanácsos és földbirtokos fia 
eljegyezte Steiger Gyula koraáromvármegyei nagybir­
tokos"leányát, Melániát. — Csemeki és tarkeői Dessewffy 
Ödön és neje cserneki és tarkeői Dessewffy Kósza 
leányát, Ilonát, eljegyezte Ssemere Lajos, szemen! 
Szemete Ödön és neje csemicei Csemiezky Sarolta fia.

Halálozások. Gatter Károly az osztrák méhé­
szek érdemekben gazdag nesztora és egykori vándor- 
tan i tója 77 éves korában Becsben meghalt. — Gröber 
Ferencz február 27-én 66 éves korában Egerben meg­
halt, Benne a szőlő- és mezőgazdálkodás egy jelese 
hunyt el. Gröber Ferencz volt az, ki Egerben felné­
met" irányában mintaszerű elárasztásos szőlőt létesí­
tett. Ö volt az, ki az ojtványelőállitást nagyban Eger 
borvidékén megkezdette, ő nála nyílt alkalma az egri 
népnek, hogy a szőlőujitás uj mód szereit megismer­
hesse. A Grőber-féle kapa, kézi kapálásra, az ö talál­
mánya volt. — Kokas Ferencz f. hó 7-én életének 
71-ik évében Csornán meghalt, hindi István főher- 
czegi uradalmi intéző f. évi február hó 27-én 48 éves 
korában Kis-Jenőn meghalt. — Özv. Borsodg Péterné, 
dr. Borsodi/ Géza jobbaházi földbirtokos anyja febr. 
hó 29-én .Jobbaházán meghalt.

LÓértékesités. Az O. M. G. E. által 
a lóértékesités előmozdítására javaslatok 
tétele végett kiküldött lővásárrendezö 
bizottság munkálataival végleg elkészül­
vén, megállapodásairól szóló jegyzőköny­
vét lapunk jövő számában fogjuk közölni, 
melyre ehelyütt külön is felhívjuk t. ol­
vasóink figyelmét.

A Magyar Közgazdasági Társaság gazda­
ságtörténeti szakosztálya 1896. évi márczius 
hó 12-én, d. u. 6 órakor a társaság saját 
helyiségében (IV. kér., Ferencziek hazára, 
2. lépcső, I. ein. ülést tart, melynek tárgya: 
Gonda József előadása: Adatok a magyar 
vasutiigy 1848—49-iM történetéhez.

Díjszabási füzet kiadása. A nyugot- 
magyar-osztrák vasúti kötelékben 1896. évi 
április hó 1-én. II. rész, 4. füzet czim alatt 
uj díjszabási füzet lép életbe; mely közvet­
len cíijtételeket tartalmaz gyors és fehéráruk 
szállítására egyrészt a magy. kir. államvasu­
tak állomásai, másrészt a cs. kir. szab. Fer- 
dinánd császár északi vasút, a cs. kir. szab. 
kassa-oderbergi vasút osztrák vonalának és 
a szab. osztrák-magyar államvasuttársaság 
Austerlitz—\ larapass (kiz.) és Olmütz (kiz.) 
Muglitzi vonalának állomásai közötti forga­
lomra nézve. A díjszabási füzet példányai a 
részes vasutaknál megszerezhetők.

Osztrák - magyar-orosz határforgalom. 
Az osztrák-magyar-orosz határforgalomban 
1896. január hó 1-től érvényes díjszabás 11. 
része 2. füzetéhez folyó évi április lió 1-én 
az I. pótlék lép hatályba, mely a különös 
határozmányok, a díjtáblázatok és a kilo- 
metermutató kiegészítését tartalmazza.

Állategészségügyi állapot a ragadós 
állati betegségekről. A föl dini velésügyi mi­
niszter 1896. évi márczius hó 4-én kelt je­
lentése alapján. Lépfene 15 községben, li 
udvarban; 'veszettség 135 községben, 140 
udvarban; takonykor és bőrféreg 68 község­
ben, 87 udvarban; száj- és körömfájás 14b 
községben, 1087 udvarban; ragadós tüdőlob 
16 községben, 16 udvarban ; tenyészbénaság 
és hólyagos kiütés 2 községben, 15 udvar­
ban : rühkór 98 községben, 389 udvarban; 
sertésorbáncz 121 községben, 1093 udvar­
ban ; bivalyvész 1 községben 3 udvarban; 
végül sertésvész 874 községben. Egybevetve 
ezt a múlt heti állapottal, kitűnik, hogy a 
lépfene tért hódított 1 község, 1 udvarban; 
a veszettség 3 község, 3 udvarban; a ta­
konykor és bőrféreg 2 község, 11 udvarban; 
a ragadós tüdőlob 2 község, 2 udvarban; a
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rühkór 40 község. 112 udvarban; végül a 
sertés vész 4 udvarban. Ellenben kevesbbedett 
a ragadós tüdőlob eseteinek száma 9 község 
és 127 majorban: a sertésorbánc-z pedig 5 
község és 77 udvarban.

Czukorkivitelünk emelkedése Fiamén át. 
A múlt évi nagyobb répatermelésnek meg­
felelően a magyarországi finomitőkból Fiú­
méba érkező ezukorküldemények mennyi­
sége folyton szaporodik, úgy, hogy ez a 
lassú elhajózás folytán mintegy 1400 kocsi­
rakományra emelkedett. A raktározás ele­
gendő hely hiányában nagy nehézségeket 
okoz. A kivitel 90% nyersezukor. mely 
Genua és Ancona melletti olasz finomítókba 
van rendelve, mig a többi 10% Levante 
kikötőibe rendelt finomított czukorból áll.

Gulyaárverés. A mezőhegyest állami 
ménesbirtokon (C'sanád vármegye, vasút-, 
posta- és távirdaállomás) a következő na­
gyobbrészt számfeletti, részint pedig kisorolt, 
tenyésztésre alkalmas, magyar fajtájú gulya­
beli szarvasmarha f. évi márezius hó 18-án 
nyilvános szóbeli árverés utján, készpénz- 
fizetés mellett fog eladatni, u. m.: 2 db idő­
sebb tenyészbika, 31 db hároméves tenyész­
bika, 21 db különbőzk kom tehén, 60 db 
hároméves üsző. Venni szándékozók a 
Szeged. Arad, Kétegyháza és Szarvas felől 
közlekedő vonatokkal közvetlenül az árverés 
színhelyére érkezhetnek, megfelelő ellátásról 
gondoskodva van.

Háromszáz tizenhárom milliárd. Egy
1 ranczia statisztikus kiszámította, hogy meny­
nyit vészit a franezia nemzet a gabonaárak 
hanyatlása következtében. Eszerint Franczia- 
ország termése 1894-ben ért:
Búza......................... 1,817.000,000 frankot.
Más magvas vetemény 3,400.000,000

összesen 5,217.000,000 frankot. 
Húsz év óta a magvasak ára átlag 60%-kal 
csökkent, tehát 20 évvel ezelőtt a 1894-diki 
aratás 7 milliárd és 825.000,000 frankot ért 
volna. A franezia föld tehát 20 év óta a 
jövedelemben 313 milliárd frankot veszített.

Szőlőbirtokosok figyelmébe. A ménesi 
magy. kir. vinczellériskolában a kormány 
szőlészeti munkavezetőket képezte! ki, a kik 
a szőlőbirtokos közönség rendelkezésére álla­
nak : szőlőojtás. szőlőültetés, metszés, perme­
tezés. gyérítés, szóval a szőlökultura minden 
munkáidban. A munkavezetők munkájukért 
teljes ellátáson kívül naponkint — az oda- 
és visszautazás idejét is beleszámítva — 
50 krajczámyi dijat kapnak. Az úti költsé­
geket a szőlőbirtokos fizeti. Felvilágosítást 
a ménesi m. kir. vinezellériskola igazgató­
sága ad.

Luxuslóvásár a Tattersall ban.
A lótenyésztés emelésére alakult részvény- 
társaság Budapesten Tattersall telepén 
(külső Kerepesi-ut, keleti pályaudvarral 
szemben) az idén is megtartja rendes 
luxuslóvásárját és pedig április hó 12. 
13. és 14-én. Ez a luxuslóvásár a kora 
tavaszon az előzök példája szerint a 
legjobb alkalom a nemesebb, teljesen 
betanított használati lovak számára, mert 
különösen az idei millennáris esztendő­
ben előreláthatólag igen nagy lesz a ke­
reslet ilyen lovak iránt. Ajánljuk a ló­
tenyésztők figyelmébe. Bejelentések mi­
előbb megteendők a ..Tattersall titkársá­
gánál “, ahonnét egyszersmind bejelentöivek 
és minden egyéb felvilágosítás megkap­
ható.

Bikaárverés. A kolozsi m. kir. állami 
gulyatelepnek (Kolozs vármegye, posta 
Kolozs, távirdaállomás Ivolozskara) boozsi 
tanyáján í. évi április hó 15-ikén nyilvános 
szóbeli árverés utján, készpénzfizetés ellené- 
bi n _b darab 211 214 éves saját tenyész­

tésű számfeletti, tenyésztésre alkalmas, ma­
gyar erdélyi fajtájú növendékbika fog el­
adatni. Venni szándékozók a Kolozsvárról 
reggel 8 óra 40 perezkor induló személy- 
vonattal a „boozsi" 95. számú őrházhoz ér­
kezhetnek, honnan a tanya néhány perez 
alatt gyalog is elérhető, hol azonban az in- 
tézőségnek előzetes értesítése esetén az ér­
kezők rendelkezésére fogatokról gondoskodva 
leend.

Mezőgazdasági gépek bevitele Orosz­
országba. Az Oroszországba importált mező- 
gazdasági gépek összes súlya kitett: 1891-ben 
428,000, 1892-ben 557.547, 1893-ban 730,310, 
1894-ben 998,000. 1895. október 1-ig 883,000 
pudot (1 púd = 16'3 kg.). A szállító orszá­
gok között első helyen Németország áll, 
mely a vámba borii megszűnte után különös 
gondot fordított reá, hogy régi kereskedelmi 
öszeköttetéseit kiterjeszsze és újakat szerez­
zen. Utána következik Anglia, azután az 
Észak-Amerikai Egyesült-Államok, Ausztria- 
Magyarország a negyedik Francziaország, 
az ötödik helyet foglalja el. A lokomobillal 
ellátott cséplőgépek bevitele állandóan emel­
kedő irányzatot mutat. A gépszállitás leg­
főbb központja a Don melletti Koctow, 
honnan Dél-Oroszország nagy része fedezi 
enemü szükségleteit, ezenkívül nevezetesebb 
központok Odessa, Charkow, Kiew, Moszkva, 
Varsó, Riga, Saratow és Samara.

A magyar korona területén létező vas­
utak ideiglenes üzleti bevételei 1895. deci. 
havában. A m. kir. államvasutak bevétele 
volt 5.575,000 frt, azaz (klm.-kint 738 írt;) az
1894. év hasonló időszakában 5.456,057 frt 
volt a bevétel, vagyis a többlet 1895-ben kitett 
118,943 irtot, (kim. 9 irtot). Az összes hazai 
vasutak bevétele volt 7.542,710 frt, (kilomé- 
terenkint 546 frt;) 1894-ben 7.284,621 frt 
vagyis az 1895. év utolsó hónapja 258,089 
frt többletet eredményezett az összehasonlí­
tásnál, a kilometrikus bevétel ellenében 11 írt­
tal csökkent, mi újabban megnyílt helyi 
érdekű vasutak kilometrikus vonalszaporu­
latának tudható be. 1895. január 1-től 
deczember 31-ig volt a m. k. államvasutak 
bevétele 80.983,096 frt, (km.-kint 10,721 frt,) 
mig az 1894. év hasonló időszakában 
82.810,816 frt volt a bevétel, mi 1.827,720 
frt, (km.-kint 338 frt) csökkenést tüntet ki. 
Az összes hazai vasutak bevétele volt az
1895. évben 105.384,533 frt, (km.-kint 7868 
frt,) mig az 1894. évben ez 105.877,982Irtot 
tett ki vagyis a csökkenés 493,449 frt, km.- 
kint 388 frt. A csökkenés oka a gazdasági 
válság okozta vasúti forgalom megcsappanása.

Reformok az orosz vasutak igazgatásá­
ban. Mig egyes államok (mint Poroszország 
és, Ausztria) a vasutak igazgatását deczen- 
trálizálták, addig Oroszország az összes úgy 
állami, mint magán vasutak központi egysé­
ges igazgatását valósította meg a leerujabb 
időben. Az igazgatás három osztályra oszta- 
tik fel, u. m. közigazgatás és gazdasági, 
műszaki és üzleti szakosztályokra. A minisz­
térium vasúti szakosztálya feloszlattatok 
egyidejűleg.

Állomásnév-megváltoztatás. A m. kir. 
államvasutak hatvan—ujszászi vonalán fekvő 
„Boldogháza“ állomás neve a kereskedelmi 
miniszter rendeletéből „Jánoshida—Boldog- 
házára“ lett változtatva.

Oroszország dohánytermése. Oroszor­
szágban az 1895. évi dohánytermés jóval 
csekélyebb volt az előző évinél, a mi a hiá­
nyos termelések és elégtelen trágyázás­
nak tudható he. 1893-ban 53,173 dessjatin 
volt, beültetve dohánynyal, 1894-ben 47.184,
15'95-ben pedig 47,593. Átlag egy dessjatín-en 
termett 1893-ban 93 pud, 1894-ben 88 
189o_-ben 82. A teljes termés kitett 1893-ban 
4.9dí,í02 púd dohányt, 1894-ben 4.130,246 
pudot, 1895-ben pedig csak 3.918,349 pudot. 
Majdnem egyforma termelési terület mellett 
lóháta terméshanyatlása 1895-benszembetűnő.

8 váj ez gabonabevitele. S váj ez búza­
szükségletének legnagyobb részét 1890-ig 
Magyarországból fedezte, innen kezdve azon­
ban bevitelünk gyorsan apadt. Ezt, valamint 
a búza egységárait a következő számok mu­
tatják :

1885-ben

Mennyiség
métermázsákban

962,000

Egységár
frankokban

21.—
1886-ban J .464.000 21.50
1887-ben 1.201,000 21.-
1888-ban 1.687.000 22.25
1889-ben 1.397,000 22.75
1890-ben 1.175,000 22.63
1891-ben 882,000 25.50
1892-ben 402,000 23.50
1893-ban 514,000 19.50
1894-ben 469,000 18.50
azonban Svájcz buzabevitele Magyar-

országból 50% apadást mutat, addig bevitele 
Oroszországból 1885-ben 935,000 q-ről 1894- 
ben 2.821,000 q-ra, általában pedig ugyan­
akkor 2'69 millióról 359 millió méter mázsára 
emelkedett. S váj ez bevitele monarchiánkból 
a többi gabonanemüekből a következő volt:

Er zabból árpíből kukoriczából babból
1885. 167,000 (j 92,000 q 31,000 q 5,000 (j
1886. 153,000 .. 66,000 „ 53,000.. 8,000 „
1887. 249,000 „ 78,000 „ 30,000. 12,000 r
1888. 241,000 „ 118.000 .. 69.000 „ 18,000 „
1889. 255.000 „ 92,000 .. 142.000.. 12,< MOO „
1890. 116.090 .. 107,000 71,000 .. 7.000..
1891. 161,000 .. 69,000 .. 107.000 „ 21.000..
1892. 410,000 .. 73,000 .. 154,000 „ 11.000..
1893. 358.000 ., 107,000 .. 118,000 _ 18,000 „
1894. 24,000 ., 65,000 32,000 „ 6,000 „
A nagyobb csökkenés a zabnál az oroszor­
szági versenyre és arra vezethető vissza, 
hogy a német birodalomban az azonosság 
kimutatásának követelése elejíetett. Külön­
ben zabot "Svájcz a monarchiából első sorban 
Csehországból, azután hazánkból és Gáesor- 
szágból visz be. Sörfőző árpát Morvaország­
ból és hazánkból, kukoriezát és babot pedig 
csak hazánkból szállít.

NYILTTÉR.

Óv ás. ÜB®
Jogaim csorbítása miatt eszközölt többszörös elkob­

zások és az illetőknek érzékeny pénzbírságokkal, valamint 
fogságbüntetésekkel történt megfenyitése daczára, még 
mindig megtörténik az, hogy

szabadalmazott jegcezes aznrlnom 
meghamisítva és különféle hasonló elnevezések alatt 
forgalomba ke­
rül. Ezeknélfogva 
indítva érzem 

magamat, ismé­
telve kinyilatkoz­
tatni azt, hogy az 
én gyáramból 

csak azon sza­
badalmazott je- 
geczes azurin 

való, mely 250 
grammos csoma­
gokba van cso­
magolva és mely­

nek minden * 
egyes csomagja, 
az itt oldalt fel­
tüntetett véd- 

j egy gyei van be­
ragasztva.

Az én jogaim, egy velem versenyző ezég által a kö­
zelmúlt napokban tett ellenkező állítása daczára, teljes 
épségükben fenállanak és ezért minden tisztességtelen 
versenyzés ellen, mint eddig, ugv ezentúl is erélyesen 
fogok védekezni.

A legközelebbi napokban nagybani vevőim, illetve is- 
mételadóimnak névjegyzékét fogom közzétenni s egyelőre 
csak a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét 
es a Manthner Ödön jóhirii budapesti ezégeket 
említem fel mint olyanokat, kiknél az általain gyártott, 
már régóta ismert és mindenhol a legjobb elismerésben 
részesült szabadalmazott Jegeczes azurinom 
kapható-

Kn ittelíeldben, 1896. évi márezius 7-én.
A mükőgyár képviseletében:

P\ trón. F1 orc3a.er.

fCrystallazurin
[Akt.



FOLYAM. 21. 6-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1896. MÄRCZIUS HO 11. .395

vaj ez buza- 
szét GOO-ig 
kezdve azon- 
Ezt. valamint 
számok mit-

Egységár 
frankokban 

21.—
21.50 
21.— 
22.25 
22.75 
22.63
25.50
23.50
19.50
18.50 

sie M agy ár­
iádig bevitele 
D q-ről 1894- 
sdig ugyan- 
íétermázsára 

parchiánkból 
retkező volt:
iczábúl babból
N X) q 5,(X X) <j
XX).. 8,000 „
XX •. 12,000.

18,000 „
XX).. 12,(XX)
(00- 7.O00..
M1 „ 21,000
(oo 11.000..
fcoo _ 18,000..
hx) 6,000 „
h az oroszor-
Bictő vissza.
V. azonosság 
etett. Külön­
él első sorban 
>1 és Gácsor- 
Morvaország- 
i babot pedig

pbbszoros elkob- 
L'okkal. valamint 
le daczára, még

knrinom
Inevezések alatt

11*41

Eurin **

|czég által a k<>- 
daezára, teljes 
tisztességtelen 

[túl is erélyesen

levőim, illetve is­
itenni s egyelőre
Következeiét

esti czégeket 
titalam gyártott, 
|bb elismerésben

nzurinom

Gazdák mindazt, a mire a gazdaságukban 
magvak és műtrágyákból szükségük van, a 
legmegbízhatóbb, legjobb minőségben és a 
legjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerezhetik be, mely ide 
vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldi.

Minden rendelés még beérkezte napján 
elintéztetik.___________________________

Megjelent a ..Köztelek Zsebnaptár“ és 
Köztelek Évkönyv“ 1896. évre. Szerkesztik : 

BaUnek Gyula és Szilassy Zoltán az O. M. 
G. E. titkárjai. A két könyv előfizetési ára 
150írt; bolti ára 2 frt. Postadij 10 kr. Elő­
fizetések lapunk kiadóhivatalába küldendők.

kereskedelem, tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.
(.Gattmann és Wahl budapesti termény bizományi 

czég jelentése a »Köztelek‘ részére.)
Budapest, 1898. márczius 10-én.

Az időjárás a lefolyt hét első felében derült és 
száraz volt, később az égboltozat azonban beborult és 
bár állandóan enyhe hőmérséklet mellett, az ország 
legtöbb részéből" bő esőzéseket jelentettek. A hét 
végével ismét derült időnk van. A vízállás folyton 
emelkedő: a Duna legnagyobb részt jégmentes. A 
déli részeken beállott torlódás még ma is fennáll 
i-n-van. a jég azonban erősen lazult, és remélhető, 
hogv a hajózás a Duna egész mentén immár rövide- 
sen'megkezdhető leend. A vetések állását illetőleg a 
fóldmivelésügyi minisztérium utolsó jelentése szerint 
rozs őszi árpa és repeze kárt szenvedtek, de kétség­
telen, hogy továbbra is kedvező időjárás mellett, eme 
kár könnyen leend helyrehozható.

Az üzletmenet a mi piaezunkon úgy kenyér­
magvakban, mint takarmányczikkekben korlátolt ke­
reslet mellett változatlan volt. Zab keresett és a hét 
vége felé rozsban is szilárdabb a hangulat, ellenben 
folyton nő a kínálat tengeriben, melynek ára erős
esést is mutat. , ,,

A külföldi piaczok a mienkhez egészen hasonló 
nyugodt képet nyújtanak, Az uralkodó időjárás ked­
vezi s a vetések" ezideig panaszra okot nem adnak. 
Kivételt R unánia és a Balkán államok képeznek, ho 
erős hidegek károkat okoztak. Az Egyesült-Államok­
ban sem teljes a megelégedés, mert több helyt fa­
gyok folvtán szenvedtek a vetések. 
n‘ Az argentinjai köztársaságtól nyert utolsó tu­
dósítások a kivitelre szánt búza quantumat nem be­
csülik magasabbra 6 millió métermázsanál. tavalyi 
11.980 000 és 1894. évi 17> i millióval szemben.

\n°"lia felé a tavalyi 8.550,000 métermázsa elle­
nében >• T millió métermázsa úszik, a kontinens télé 
1893 ugvanez időszakában 1 millió 9o0 eze
mázsa volt, míg most 1.960,000 métermázsa van
tengeren^bohm ismét közzéteszi statisztikai kimuta­
tásait, melyeket érdekességük szempontjából alabb 
közlünk. Szerinte Anglia búzakészletei

1896. február 28-án 16.^4,400

1OT4 ” ” 20.529,600
1893. ” ’ 23.400,000

métermázsát tettek ki, az egész világ_ látható raktár- 
készletei pedig márczius 1-én métermázsákban kife 
jezve a következők.

Angliában kezdetben valamivel barátságosai)^ volt a 
hangulat, később azonban ismét ellanyhult, ép úgy 
Németországban is, hol az árak lassan bár, de íoko- 
zatosan szállottak alá. Francziaország gyér forgalom 
mellett tartott árakat jelent, mig Belgium, Németalföld 
és a Svájcz teljesen üziettelenek.

Térjünk vissza a mi piaczunk részletezesere:
Búzát az egész hét folyamán csak gyengén 

kerestek, minek ellenében azonban a kínálat is, ku o- 
nösen vasúti áruban, mérsékelt maradt és főleg a 
hajózás megnyíltával szállítandó hajóáruból, 
raktáráruból állott, [mely időközönkint egyes malmoknál 
talált elhelyezést. 83.800 rnmázsa heti hozatal mellett 
az egész hét forgalma 100,000 mmázsánál magasabbra 
nem tehető, mert egyrészt a kedvező időjárás, más­
részt a hét eleji tömeges felmondások tartózkodókká 
tették a vevőket. A felmondott 123.0 )0 rnmázsa búza, 
ha nehezen is (a mi a még mindig szűk pénzviszo­
nyokban is leli magyarázatát) gazdát cserélt végre. 
Vj materiális pedig mint látjuk, nehezen keru. a lei- 
mondásra, a hajózás megnyílta előtt.

Rozs gyengén volt kínálva és a vételkedy is 
mérsékelt maradt, A hét vége felé szállítási czelokra 
jobb kereslet mutatkozik és 5—7.50 kr.-nyi áremel­
kedés volt keresztül vihető. Minőség szerint buda­
pesti paritásra 6.321 2-41 frt helyben átvéve 6.4o 
frtíg űzettek készpénzfizetés mellett.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) a múlt 
héthez képest csak annyiban változott, hogy az el­
adás könnyebben volt kivihető és igy a hangulat is 
valamivel barátságosabban alakult, a mi azonban ár­
emelkedést nem involvál. Minőség szerint gyárosok­
nál ab Budapest 4.70—5.— frt prima áruért néhány 
kraj ez árral több veit elérhető. Hizlalók nem vásá­
rolták. , ,

Zab csak gyéren érkezik, míg ellenben a ke­
reslet állandóan élénk. Az árak ennélfogva fokozato­
san 10—15 krral emelkedtek. Különösen príma áru 
hiányzik és szin és tisztaság szerint 6.-----6.40 triót
fizettek helyben átvéve. . .

Tengeri ugv lielvben, műit Kőbányán is gyen­
gén van forgalomban, mert kereslet és kínálat egy­
aránt esekélv. Hizlalók úgy, mint gyárosok 4.U 
4.20 irtot fizettek. Állomásokon átveve szintén csak 
mérsékelt forgalom van: Újvidéken 3 <U-d..o m, 
bánáti és bácskai állomásokon 3.60—3. <0 frp tisza 
vidéki állomásokon 3.85—4.Oo irt volt elérheo.

Olaj mag vak: Káposztarepczeben 9.— -9.50 fitos 
árak mellett álig volt üzlet, bánáti repeze 8 50 írton 
kelt el, vadrepeze 4.25-4.50 frt gomborka 3.— 
írton jegyez. Káposztavepcze i896. aug. szép ei ' c 
alig változott és 10.90—10.95 írttal zárul.

Hüvelyeseit: Babban e héten sem volt üzlet és 
árak továbbra is csak névlegesek : középszerű apro- 
szemü ab Gyöngyös-Fél egyháza 8.50, feher ab Baja 
Mohács. Zombor 8.—, barna ab Nagy-Károly Ml. 
erdélyi 7 — frt állomásokon átvéve. Bukconyb.
6.25, Muhar 5.75-6.25, Kendermag 8.75—9.—, 
9.50—10.— frt ab Budapest. Köles változatlan o.4U
5.60 frt helyben.

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári fő tisztviselő 

tudósítása a .Köztelek* részére)
Lanyhább forgalom folytán az árak a m t ue 

ién ismét fis írttal olcsőbbau jegyeznek, binomitó- 
gvárak részéről élénk a kínálat és több kötés már­
czius—május hónapokra ez áron is zárult.

MezőgazdaságiszeszgyöTak részéről koiitmgen 
nyersszeszt élénken' kínáltak, de minthogy a vétel- 
kedv korlátolt, úgy nagyobb üzlet nem Kt^ult. 
Jegyzés 1350—13r, s frt Nyitra, Bars, Tmócz, gv,-r 
megvei állomásokhoz szállítva. ^ , , ,

Galicziából kontingens szesz 13; í0 írtig kelt el 
ottani állomásokhoz tartályokban szállítva márczius
május hónapokra. Qn

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 14,.10
14 b° Bécsi jegyzés 14.70-14.80 frt kont. nyersszeszért. 

Prágai jegyzés 50.10—50.20 frt adózott búr-
"■Efwí. 11.13-11.38 «

' q kivitel a hét elején szüneteli. Fűimébe 51 q, 
Triesztbe 132 q szesz érkezett Magyarországból.

Vidéki szeszgyárak közül: Győr, Arad, lemes- 
vár, Rares 25 krral olcsóbban, a többiek változatlanul
■* g'6 Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szes* 
61.50—51.75 frt, élesztő-szász 61.75—61.88 irt, nyers- 
szesz adózva 50.25-60 50 frt, nyersszesz adózatlan
13.___ 13.50 frt. Denaturált szesz 18-—1» vU $rt.
Kontingens nyersszesz 24 30—14 60

Áz á-ak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasutáüomáshoz szálhtva készpénzfizetés
mellett értendők. n - -n

SzárazmosUk: Változatlanul lanyhás 5.40—o.oU
forint 100 kilóukint zsák nélkül.

Anglia felé a tengeren . .
A kontinens felé a tengeren 
Az Egyesült-Államokban . 
A franczia kikötőkben . •
Párisban.............................
Antverpenben...................
Berlin, Danzig és Stefimben 
Orosz kikötőkben . • • •

1896
6.734,400
1.860,000
4.440,000

720,000
496,800
480,000
240,000

5.520,003

1895
8.551.200
1.951.200 
4.560.000

720,000
475,200
432.000
343,000

3.800.000

Napi jelentés 1896. márczius 10.
Készbuza ma gyengén volt kínálva, a 

vételkedve gyenge maradt, csendes irányzat me 
körülbelül 15000 q kelt el tartott urak mellet..

Búzában következő eladások történtek .
Tiszavidéki: 470 mm. 81 kg. ä 7;30 frt 3 hóra.

270 „ 81 » „7-27ha , »
100 » 81 „ „ 7"25 ,
200 „ 81 „ „ 7’27Vä „ »
800 , 80 „ „ 7-20
300 „ 80 „ „ 7-20
200 „ 79 „ , 7-12Va „ „

1100 „ 79 „ „ 7-20 „ ,
300 „ 77 „ ,, <-12’ 2 „ »
300 „ 77 „ . 6‘9o „ »

2400 „ <9 „ „ 7 05
1800 „ 78 „ „ 7-05
1900 „ 78 „ „ 7-0o » »
1000 „ 79 „ „

Pestvidéki : 

Fehérmegyei :

Törökbecsei:

Látható készletek Amerikábaii_
•HQ 491,200 21.837,600
Í9.öt0.000 33.168,000

ép viseletében :
‘oichei.

Teljes evideneziában tartott kész- mm 55.005.600

métermázsa. statisztikai kimutatásokra épen.
.éggel «í t.Lcs.3, minek élénk ateffg? 
szolgáljon azon. mindenesetre szinten elhmfinzhet^ 
len für ho-v a washingtoni foldmivelesugyi hnato Sok becslése" a farmerek idei tartalékkészletefi a te- 
valyiaknál 15 millió 600 ezer mazsa búzával becsüli
többre V! öldi iaczok üzletmenetét tartózkodó
álláspont jellemzi, melynek behatása ala“ k^ Sre 
alig változtak, a forgalom pedig a le8c®® - 7Q t 
szorítkozott. Amerikában az áralakulás alig tüntet 
fel változást és a variácziók nem voltak szá é ’
csupán a hét végével volt nagyobb árcsökkenés.

Raktár áru :
Készrozs csekély forgalom mellett 

jegyez 6 40 irtot pesti paritással.
változatlanul

Írja lanyha; néhány kis tétel kelt el 4 90-5

írtig ab heiy. szükséglete csekély, az árak
nvomottabbak, állomáson a kínálat nagyoáb les;s

Zab prompt áruban szilárd, 6 20-b oU míg
k6lt eXErötlkarmányok utolsó jelentésünk óta nem

váitoztak. kevés forgalom volt csak tengeri
indult néhány krajcárral szilárdabban fedezesekre.

Köttetett Zárlat
frt 6-76—77 frt.Tavaszi búza.........

Máj.-junius...............
Őszi búza..............
Tavaszi rozs .........
Őszi rozs -............
Tavaszi zab .........
Uj-tengeri..............
Juh—aug. tengeri 
Repeze aug.-szept.-re

6'77—6-75—'■
6- 85—6-83—^
7- 07—^7-06 
6-44—647—’ 
593—5-91—^ 
6T4—612—' 
4T6-4T8—4 
4-34-4 37—•-

16

6-76—77
6- 83—85
7- 06-08 
6-46—47
5- 93—92
6- 12—13 
4-16—17 
4-35-36

10-90—95

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. frt 
márczius 10-én. (A székesfővárosi vasangazgatóság 
jelentése a _Köztelek“ részére.)
J Halvásár a haltéren. A főváraién, Ferencz József-
rakparti és haltéri piaczra 10 helybeli halász és 
halkereskedő által 65 q, és vidéki kocsson - q, 
összesen 65 q kevert hal hozatott. A vásár élűik.
Az árak métermázsánként----- írttal emelkedtek.

Viszontslárusitók fizették a hal q-át: nagy élő 
93-100, nem élő 55-70, közép nagy élő 05--80. nem 
élő 30—50, apró élő 20—30 nem élő 16 -20 írtig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb.
1200 db, hajón kb.----- db kocsin kb. 600 db
helybeli árusoktól kb. 1000 darab, összesen kb. 28C0 
db.yA vásár élénk volt. Nagybam árak páronkmUtyuk
150-180, csirke 120-150, (idei kiv.----- ), kappan
hízott 200-320, kappan sovány----------- , récze hízott
260 -360, (idei —) récze sovány . ma (UDa;
híz 650—750, lúd sovány 460—oOO (idei — ),
pulyka hízott idei 550-700, sovány £00-^0, gy°ngy- 
tyuk 160-160, galamb pecsenyének 45-65 kng.

Az ujvásártéri piaczra felhozatotta 8zaka“koz- 
léirekből vasp. kb. 600 db, kocsin 300 db, gyalog­lások 100 d^b.. helybeli árusok 800 drb., összesen 
1800 drb baromfi. A forgalom élénk Az árak páron­
ként következők: tyuk 160—230. cmtk« 120 150,
iüei_____ hízott kappan 250—J50, sovány -00 230,
hízott récze 390—420, sovány '^ze 250—260, hízott 
lúd (liba) 600-900, sovány lúd 400-420, bízott pulyka 
600—700, sovány pulyka 360—400jjpongytyuk

-■ »r»f „“f;
beli és vidéki árusok által kb. 800 pár hozatott 
árak a következők: páronkint tyuk 120—loO, csirke
70_ion kappan hízott 160—200, sovány *íécze bízott 200-400, sovány IfO-ieO ludbizofi 
600-800, sovány 400-450, pulyka hízott 500-600, 
sovány 350—400 krajezáng. A forgalom élénk.

^Tisztított baromfi helybeü és vidéki árusok által
kb. 300 db, árak drbja jércze off^OO^fél
RO kappan hízott 100—120, récze hízott 100—200, fel 
kövér ^80—100, lúd hízott 300—400, félkövér 200 250, 
pulyka hízott 250—300, félkövér 200—2o0, ludmáj 1 
db 20-100 krig. A forgalom élénk.

Tojás. Hozatott a forámtárre vaspályán kb. 103000
drb., hajón kb.-------- drb., 3 kocsin kb. 30000 drb
helybeli árusoktól 40000 drb., összesen kb. 1.0000 
drb. A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda fnss (1440 
db.) 2700—2780 kr., 100 drb 180—200 tor, tojás^m^
szes 1 láda (1440 drb)--------------kr., 100 db.
— kr. 1 db----- krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a sz°k°V 
községekből vasp. kb. 10030 drb kocs.n 8000 drb 
gyalogárusok 25C0 drb, helyb. árusok 
összesen 36500 darab friss tojás. ^ A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss _ tojás 
1 drb 2—21/2, 100 darab 200—220, 40 krért 18 
Lb 1 láda 1440 drb. 2800-2900, meszes tojás 1 db 

ion db-------- -. 40 krért----- --- db, 1 láda
1440 <Z51dség. Hozatott u Ferenci József-rakpartra vasp. 
100 a hajón 25 q, kocsin 50 q, helyb. árusok 
kb. 1Ö0 q, ossz. kb. 275 q vegyes zöldség. A vásár e. 
Nao-v árak sárgarépa 100 cs. 120—400, 1 q 250 o50, 
petrezselyem 100 cs. 120—400, 1 q 300—600, zeller 
100 db 100—500, karalábé 100 db. 80—120, vöröshagyma
lm f_____ L, 1 q. 350-560, fokhagyma 100 f.
_____ "_j 1 q. 1000—1200, fehérrépa 100 darab-----
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fejeskápcszta 1 
darab 50—140

. Hacker Mi^sa, SoproB
líellnar Pápa
Weisz XL & fia, Műnk 

",>*•■* '■*>-—- -
Erdélyi hjió fMgf$r

, >^'*'>2* V dádík:T*
* Br. díőíi Ás-társa, M.óVásárhely 36 
'^Toith Gergely;- Beás a£VA 40'-‘-i -
ti ä ; Németjiizó'ökrök.
•ti 'ti C- - :• jgladók : V f v'
^íjílau -testvérek, Temesvár.........391 2 -

34' 8"

, Bécsi sertésvasár. 1896. márcz. 3-án. Ba j»« 
jelentve: 7024 * drb. Felhajtás: 2948 rdrb: fiatal séáfes, 
3874 drb kövér sertés, —- drb rideg sertés. ÖaS|e- 
sen: -----  drb.

396

q-----------krajczárig, vörösrépa 100
krajczárig, fejeskáposzta 1Ö0 darab 

200—700, kelkáposzta 100 drb 100— 300. vöröskáposzta 
db 200— 700, fejes saláta 100 db 200—500, kötött

saláta 100 db-------- , burgonya 1 q 200—250. fekete
retek 100 drb 80—200, hónapos retek 250—300 krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 660 q, gyalog és helyb.árusokáltal 
50 q, ossz. mintegy 722 q vegyes zöldség. A forgalom 
élénk. Arak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
130, 1 q 180— 200, fejeskáposzta 100 db 500—900
vöröskáposzta 100 db 400—700, kelkáposzta 100 db
140—300, paradicsom 100 db-------- , 1 puttony ——
—. fejes saláta 100 db-------- , kötött saláta 100 db
-------- , ugorka sav. való 100 db -------- , ugorka
savanyu 100 db----------- , zöld paprika 100 db-----
—, zöldbab hüv. 1 kg.-------- , 1 zsák-------- , zöld­
borsó héjas 1 kg. -------- , zöld borsó fejtett 1 It.
-------- krig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott kocsin 110 q, 
gyalogárusoktól kb. — q, helybeli árusoktól kb. 60 q, 
ossz. 170 q ; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek : burgonya 1 zsák 80—120, 1 q 200—230 
fejeskáposzta 100 db 3f 0— 800, vörös káposzta 100 db
-------- , kelkáposzta ICO db 80—200, paradicsom 100
db-------- , 1 puttony-------- , fejessaláta 100 db
-------- , kötött saláta — 100 db ugorka sav. való 100
db-------- , savanyított 100 db----------- , zöld paprika
100 db-------- .zöldbab hüvelyes 1 kg.-------- zöldbab
hüvelyes 1 zsák----------- zöldborsó héjas Ikg.-------
----- , zöldborsó fejtett 1 liter-------- krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz J ózsef-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 150 q, hajón kb. — q, ko­
csin — q, helybeli árusok által kb. ICO q, összesen 
kb. 150 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt. 
Nagybani arak : Faj alma 1 q 1400—2200, köz. alma
1 q 700—1100, faj körte 1 q-------------- , közönséges
körte 1 q 900—1000, köz. dió 1 q 1600—2400, szilva
magbaváló 1 q ———, szilva vörös 1 q-----------
szilva aszalt 1 q 1200—1600, cseresnye faj 1 kg. —,
seresnye koz. 1 q-------------- , meggy faj 1 q------
-------- , meggy köz. 1 q -------------- , mogyoró 1 q
1800—2600, gesztenye belföldi 1 q-------- ,■—gesztenye
olasz 1 q 1200—1400, narancs 1 láda 500—700, czitrom 
1 láda 320-360, füge 1 q 1500—16C0 krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. — q, kocsin kb. 6 q, gya­
log és helybeli árusok 38 q, összesen 38 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők : 
Fajalma 100 db 280—380, 1 kg. 25-30, 1 db 3—4, 
közönséges alma 100 db 90—150, 1 kg. 10—14, 1 db
1—2, szőlő csemege 1 kg.-------- , szőlő köz. 1 kg.
--------krajczárig.

-4 Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán — q, kocsin — q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 22 q, összesen kb. 22 q* vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett, árak a következők:
fajalma 100 db.----------- , 1 kg. 25—40, 1 db 2-6,
köz. alma 100 db.-------- , 1 kg. 10—14, 1 db 1—2
krig

Hideghusvásár az István-téri élelmi piaczon. 1896. 
márez. hó 10-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhoztak Budapestre a szokott községekből : 
80 árus 90 drb sertést, — árus 30 drb süldőt, 2000 
kg. friss húst, 1000 kg. füstölt húst, 800 kg. szalon­
nát és 5C0 kg. báját.

Vidékről és pedig : A szokott helyekről: 19
árus 203 drb sertést, 20 drb süldőt, 362 kg. friss
húst, 300 kg. füstölt húst, — kg. húst és----- drb
ma'aczot.

A forgalom élénk.
Arak a következek: Friss sertéshús 1 kg. 

44—60, 1 q 4400 — 4600, süldőhus 1 kg. 54—60, 1 q 
5C00—5200, füstölt sertéshús 1 kg. 70—72, 1 q 6600— 
6800, szalonna zsírnak 1 kg. 70—72, 1 q 6000—6800, 
füstölt szalonna 1 kg. 60—70, 1 q. 5400—5600, háj 1 
kg. 56—60, disznózsír 1 kg. 60—60, 1 q 550C—5600, 
kocsonyahús 1 kg. 40—44, füstölt sonka 1 kg. 80—90, 
1 q--------------krajczárig, malacz 1 drb-------------frt.

Budapesti takamiányvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1896. márczius 10.. A székesfőv. vásárigazgató­
ság jelentése a ,Köztelek* részére.! Felhozatott a 
szokott községekből 100 szekér réti széna, 13 szekér 
muhar, 28 szekér zsupszalma, 10 szekér alomszalma 
— szekér takarmányszalma, 3 szekér tengeriszár, 
10 szekér egyéb takarmány (lóhere, lnczeraa, zabos­
bükköny, köles stb.), 300 zsák szecska. A forgalom 
gyenge. Arak q-ként a követi ezők : réti széna 220—290, 
muhar uj 225—280, zaupszt Ima 150—180, alomszalma 
115—130, takarmánvszalma —, tengeriszár 170—190, 
sarju 240—280, szalmasz tcska 190—220. Összes kocsi­
szám 171, súly 136 68U0 kg.

Állatyásárok.
Budapesti szurémarhavásár. Márczius hó 10-t 

A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásárt igazga 
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 505 drb belföldi, — drb galiczi 
drb tiroli, 11 drb növendék élő borjú, — drb ( 

bárány; 172 drb belföldi, 141 db galicziai, — drb 
roli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, 411 d 
ölött báránv.
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Egyes eladások :

Magyar hízó ökrök.
Eladók:

Blau testvérek, Temesvár......... 37
Böhm V., Cs.-Rendek ......... ... 30
Hacker L., Sopron .................... 3«

részvény-társulat.
GjáitÉj: Budapest, tilső váczi-it

lóhl

. _ Borjú- és.. Lirkavásár .meglehetős édénk .. lefo­
lyású volt. r •

Arak a fcSfetkezSk/Élő borjuk: belföldi 12—80 
írtig, kivételesen — írtig ábo'nkinf, 30'- 42 frtig, kivé­
telesen y43 írtig súlyra, növendék borjú-----$— írtig,
kivételesén — írtig drtfahkifrt,'" —, frti£ süiyra. 
Ölött borjú:' hétfőid! '‘AS—S6, tiroli ——*l-l' frtjg, 
gfciicziaí ‘•46—SáVAtig,4 óöveádék • -bóiju —.—írtig
súlyra, bárány —-'írtig,' ’bíésP --------- « ’ írtig-; súlyra.
ÉU5 bárány- Tori Értig pároítirint. Ölött bárány
2—7 írtig páronkint, kivételesen — >írtig.- • -

Budapesti juhvásár.. 1896. márcz. hó 10-én. (A 
budapesti közvágóhíd', és marhavásár-igazgatóság je­
lentése a ,Köztekk‘ részére.) .. .___

Felhajtatott: 2971 db" belföldi hizlalt ürü, — 
db feljavított juh, — db kisorolt kos," — db kiverő 
juh, 76 db bárány,— db kecske, — db durvaszőrü 
juh, — db szerbiai, — db angol keresztes.

Árak a következők : Belföldi hizlalt ürü 18—22', : 
frt páronkint, 21—2212 írtig súlyra, feljavított juh
—17 frt páronkint,----------- írtig súlyra, kiverő juhok
-------- frt páronkint, kisorolt kosok —.---------- .— frt,
kecske —.----- írtig páronkint, durvaszőrü kosok
—.---- -—.— írtig páronkint, szerbiai —.——.— írtig
bárány —.----- .— írtig, angol keresztes----- .— írtig
páronkint.

" Bécsi Tágóyarliavásár# 1896. márcz. 9. (A-tócsi 
marha; és huspmztar jelentése a „Köztelek“ részére.

Összes felhajtás-----db. Ebből magyar 2899 db,
galicziai 1035 db, bukovinai 43, németországi 488 db,
hízott 3478 db, legelő----- db., fiatal 987 db., ökör
3316 db, bika 388 db, tehén 716 db, bivaly 45 db.

A szombati vásár hangulata átragadt a mos­
tanira is. Prima áru árhanyatlása 1 frt. I özép és 
rosszabb minőség 1 — 2 frt IDŐ kg.-kint. Vételkedv 
lanyha, eladatlan a jövő hétre is fog maradni.

Árak: prima magyar 34 — 37 frt, szekunda 29 
— 33 frt, tertia 25—28 frt. Galicziai prima 34—36 frt, 
szekunda 29—33 frt, tertia 25—28 frt. Német prima 
36—ó9"50 frt, szekunda 31—34 frt, tertia 27—30 
frt. Legelőmarha: szerb és magyar 24—28 é. s., rossz
minőségű--------frté.s. Bika 21—31 frté. s., tehén 20 — 30
frt é. s., bivaly —----- frt ő. s. (Kizárólagosan élő­
súlyra, minden °,u levonás nélkül történnek. Az érté­
kesítésben kitüntetett árak úgy értei mezen dők, hogy 
egy és ugyanazon eladó, a jobb minőségű állatok 
kg.-jáért p. 0. 40 krert, a kiverésért pedig 35 krt kap.)

Száj- és körömfájás miatt zár alá helyezett 
megyéknek oly községeiből, melyek járványmentesek, 
egészséges szarvasmarha csakis az alábbiban ismer­
tetett feltételek mellett — és igy is csak pénteki 
napon — szállíthatók piaczra. Az állatok kiwaggoni- 
rozása a marhalerakodó alsó "részén eszközöltetik, 
ugyanott az álla'ok megvizsgáltatnak az állatorvos 
által. Ha egészségesek, úgy a szt-marxi vágóhíd 
istállóiba vezettetnek, a „vesztegzár“ téren át. A fel­
hajtott állatok eladása a vesztegvásáron szombaton 
történik 9 —2-ig, mire az eladett állatok Gumpendorf, 
Meidling és Hernals vágóhidjaira szállitamlók. Az 
ugyanaz nap oda át nem terelt vágómarha feltétlenül 
a szt-marxi vágóhidra hajtandó leendő levágás czél- 
jából. Minden szarvasmarhának 8 napon belül, levá­
gásra kell kerülnie.

Elzen fentebb felsorolt rendeletek vonatkoznak 
a következő megyékből felhajtott állatküldeményekre 
nézve és pedig: Abanj-Torna, Aradmegyére és*Arad 
város területéről felhajtottak!-», Bács-Bodrog, Bara­
nya, Békés, Bereg, Biharmegyére, (Nagy-Várad város 
területe kivételével) Borsod, Esztergom, Fejér, Gömör, 
Győr, Heves, Huny ad/, Jásg-Nagy-Kún-Szolnök, Kis- 
Hont, Komárom, . Krassó-S-zöfény, Pest-Pilis-?oh>Kfe- 
Kun, (Budapest é.s az ottani marhavásár kivételével) 
Somogy, Temes (Temesvár szab kir. város kivételé­
vel) Tolna, Torontói, Vas. Veszprém, Zala, Zemplén- 
megyékre és az azokban fekvő városokra. A marha­
levélen kitüntetendő a származási hely járványmentes 
volta és az állatok egészségi állapota, mi állami 
állatorvos által igazolandó. A waggonoknak, a me­
lyekben az állatok szállításra kerülnek, .Seuchenver­
dächtige Thiere“ czimü felirattal kell ellátva lenniük.

A száj- és körömfájás folytán zár alatt volt 
alábbi megyékből és pedig :' Csongrád, Hajdú, Sop­
ron, Szabolcsmegy ékből, továbbá Temesmegyében 
fekvő Temesvár szabad kir. város épp ugv Bihar- 
megyében levő Nagyvárad város területéről ezentúl 
szarvasmarha, birka és kecske a bécsi st.-marxi vá­
sárra felhajtható.

A ragadós tüdőlob által inficziált Barsmegvéből 
birkát avagy kecskét a bécsi vásárra szállítani ‘tilos. 
A esi és kir. ausztriai helytartóság megengedte, hogy 
Magyarország és Horvátországból származó sertések 
levágott állapotban Éécsben szállíttassanak és pedig 
nem csak a Grossmarkthalle állomásra, hanem egyút­
tal Bées-St.-Marx, Matzleindórf.Nordbahnhof és Sta'ats- 
bahnhof nevű állomásokra is.

A piacz helyzete változatlan.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nélkül: 

prima 45—46'— (—) kr., közepes 42—44, könnyű 
36—41 kr., fiatal sertés 32—40 kr.

Bécsi sznrómarhavásár. 1896. márcz. 5-én. Fel­
hozatott: 3698 borjú, 948 élő sertés, 2454 kizsigerelt 
sertés, 463 kizsigerelt juh, 3270 bárány.

Nagy felhajtás folytán az árak nyomottak. Ar- 
hanyatlás borjaknál kg.-kint 2- 4 kr., bárányoknál 
páronkint 2 frt. • ■

Arak klgrammonkint: kizsigerelt borjú 36—42 
kr., prima 44—54 kr., primissima 56—62 kr., élő
borjú-------- kr., prima----------kr., primissima----------
(—) kr., fiatal sertés 32—40 kr., kizsigerelt sertés 
nehéz 40—44 kr., süldő 28 — 34 kr., kizsigerelt juh 
30—40 kr., bárány páronkint 4—11 frtig.

Bécsi jnhvásár. 1896. márcz. 5 én. Felhajtás. 
655 drb juh.

Árak: export juh páronként —22* d, raczka 
----- , selejtes juh —.

Szei*kesztöi üzenetek.
Br. H. A. Csurgó. Köszönjük az érdekes köz­

leményt. Alkalomadtán sorát ejtjük.

As Ores. magy. raid, egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Öessewffy Aurél, Eternit 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E, igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő- 

titkárja. — Társszerkesztő : Jeszenszky Pál.

*>»>

Szigorúan a magyar gazda­
sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok.

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
csal, árak és feltételek
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgái

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGIGÉPG
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Áiiiérikai szölSVésszék

►a^ls; portall». Rapestrl» asetalllc*, 
peitrit ;mon«lceln, simp ée,. gyökeres 
izök, tiextanigiért kezesség, téli adat egy 
Ilié eledé.

Hallina I.,
ezőlővsaszőtelep-tulajdenos,

ZÁGRÁB.

alapvonalai
l'l 1 ■ [ ■....

A kisgazdák szükségleteihez mérve irta és 25 rajzzal 
ellátta: .

Monostori XCároly
tanár»

300 koronával jutalmazott pályamű.
2-ík kiadás. Ár» 60 kr.

Megjelent és kapható Kilián Frigyes, m. kir. 
egyetemi könyvárusnál

BUDAPESTEN.
\J7., váczi-utcza 30. 948

lóheremag aránkamentességért jótállással (plom­
báivá és bizonyítványnyal)

flmagvak, fa* és fa-lóhere keverékek.
tartós és változtatott rétek, park s kertekhez.
Kipróbált újdonság-ok $
GoMftil árp» (Bablsen-féle javított) a
jeleskor legjobb , sörárpája; Aageli-f éle 
jewel bnrgoaya eredeti minőségben csakis 

nálam kapható.
órás a tisztességtelen konkurrenczia miatt 
Ezen terményeket a tévútra vezető ajánlatoktól 

óvjuk.
Saját kölfdldöe is nagyon becsült és keresett

Be-étt
>48 -drb fiatal sertés
rideg sertés.. Össze- Mostjelent meg

s kiadóhivatalunkban 
kapható

Kiadóhivatalunkban kap­
hatótm.

fogyasztási adó nélkül: 
ies 42—44, könnvü

Kiegyezésünk|896. mári'z. 5-én. Fel­
lelés, 2454 kizsigerelt 
bárány.
órak nyomottak. \{r- 
|~4 kr., bárányoknál

Ára 1 tetet M kr.Ausztriával
A „Pátria“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaságczimft mfi: Irta Rubinek 

Gyula az Orsz. Magy.Gazd. 
Egyes, ügyvezető titkára.

- Ára 60 kr.

továbbá erdei és vir««magvakat ajánl csak a 
legjobb minőségben és rendkívül olcsón

COMCT fi Alii QCM muckeretkedé« tnlív I DÄilLdtn á* ellektöraö esés
Prága, Heuwegsplatz 29. Urakká, Herrengasse 9. 
Utóellenőrzés minden magellenőrző állomás 
áltat — Elismerések és köszönetnyilvánítások 

stb. mindenki által betekinthetek.
Árjegyzékek, vetési utasítások ingyen és bér- 

mentesen. 876

igerelt borjú 36—42 
sima 56—62 kr., élő
r., primissima--------
., kizsigerelt sertés 
kr., kizsigerelt juh 

öl frtig.

ÁLLATORVOSI■ez. 5-én. Felhajtás

BELGYÓGYÁSZÁT.BaMsei, Prága Tagy Krakkó.

irta:
Dr. Hutyra Ferencz,

állatórroei akad. nf. r., enetem 
magántanár, 

í. KÖTET,„Chevalier“ vetőárpa
t kisbéri tűr. ménesbirtek terméséből megrendelhető

Keltái József czégnél
Nagykanizsán. »77

FffiTOZO BETEGSÉGEK.
let tulajdona,

pewffy Aurél, Bernit 
láza, Galgóczy Károly,
p és kiadásáért fels- 
razgatója. — Felelős 
|M. G. E. szerkesztő-
ueszenszky Pál.

A lótenyésztés emelésére alakult

Budapest,
folyó évi inárczius hó 26-án d. e. 10 órakor,

Budapesten, az Alkotmány-utcza 31. sz.
ház földszintjén tartja

„T at te r sa 11“
(külső kerepesi-ut 17—19, • keleti pályaudvar 

leszálló oldalával szentben)

rendes évif. év április hó 12,13 és 14 én
lyar gazda
ott gyárt

Tárg-ysoroaa-t:
1. Az igazgatóság jelentése az 1895-ik évi üzlet­

évről a mérleg bemutatásával és a nyereség hová- 
forditása iránti határozathozatal.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő- 

bizottság felmentése tárgyában.
4. A hiányzó igazgatósági tagok helyett aj tagok 

választása.
5. A felügyelő-bizottság négy tagjának megvá­

lasztása és illetményeik megállapítása.
6. Esetleges indítványok.
Budapesten, 1896. évi márczius hó 3-án.

035 Az igazgatóság.

gépeket
íl, szakba-
h tanács- 
ílek köz- 
íjmentesen

M9 rendez.

Bejelentések márczius 15>ig a „Tatter­
sall6* titkárságához intézendők, honnet kí­
vánatra bejelentési lapok a hátlapjaikon foglalt 
vásárszabályzatokkal egyetemben bárkinek meg­
küldetnek.
Katalógusok április hó l-étől 

kaphatók.TÉCZl-íl l

<2^
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au szM,,3-rn,Jmhim-KÖZTELEK, IS96. MABCZIUS..HO, .1

F!/<ÍKf?

Mmitoló- és pén ;t
lg órabon saját
fa.) tartandó

■ik napján déi 
helyiségébe -ákrraáEyá-utcza 6.

en marczms

A-Schau
>APIREM)

éri üzli

«sáuiadá*

adapésti kiálljtit^Qiimely az 1885. ójv
kitüntetést —

• ' ■ t^A-v-sAr ;
agy diszokmany tnyerte' 5. f!5t-sHi:>áif3^8^sfKá$* »***S9* fs- 2!

- -■«>. Az-igazgatóság megválasztás*-—---- -— - -
v ••■"-.,•£ ,t> s-eó fljtóeh •;.« tár. • • a • • - ^ t í-jí».i •»

• Ázom ré»Téuy(»öife kite jkkfogWsse* ..fiészlveum-- kivannak,
fétitiráeitfk, -högy'az'álapsáaMiyöle 47'; fa.-terteinigben részvényeiket -a 
niég" k’iiljú jlrf sZefÁ'én£^eP%yÚtt"';'fe^k<?§dtib'Í6Ító évi máréziűs «•%' 
a társaságnál. tBudapesteu, vagy az jjniui.í-B^u|nal, BéysBen: letSifi; 
ményezzék. bt> *■ •• -t»,

A ÁegrásgáK mérleg éá-az erre yonatkozó-ifelSg>,eiő>bizottsági jelen­
tés 1896.. nxárt-ziu»- 14-töl kezdve; a társaság ^lyiségeitiett .ít, részvé­

nyesek -Rendelkezésére áll. - ---ft &
Budapesten, 189«. jjiánczcus 2-á.n* %

í. é.ieárczius 36-án

■ •* A törzsRváj --Yeröczén (Virovitica), a Barcs-Pákráczj vasút áüomása 
közvetlen közelében van. ' , : j >ir | ,

' ESetoges kérdésekre az' alijlirt' igazgafósjag készséges,ep" 'szolgái jfeteü|- 
gositáifsal, Valadiint előzetes bejelentésnél kocsit állit a verőczei pályaudvar- 
hte.’Ai' eladandó'kősók; i&ár .^^mpgeJöső- napokon, is megtekinthetők. , .r-m

.Verőcze, (íSzlav,onja| 1896. márczius hó 6-án. as

igazgató-gondnokság.

irodalmi vállalat és nyomdki
1: ■- r*■ if) I I ................................. ........................L

arsas

08. 6» sir. a««), hangezer-lpir
liid*put,VU., 
iajít g$*rtin*oyt A|„W|tria“ /rot^@,i v^Mat éj^nyon

f. é. márczius
•tár|asá^- *|hangszerek éa azok kellékei és alkat­

része« Mindennemű hangsairek és

iá 23-án
ren evt
tártt#1- Süt® órakor, I^d||)est^,'a Kjöztejek n^gyferiiíéJieit^tÜllöwít^ő. szj^i

Tárgysorozat:
* 1. Az. 1$95. üzletével szóló va_gyon|iérleg bemutatása. ?
?i.2. Az igazgatóság 4s |etügvelő-bi|uttság jelentés? és ,a felment*.

rí 3-" Pachter ^Gyuta és' társai részvétiy^sek indítványa j^%aágkó*Aíslf 
ag^lö-bizotfeiärnäk ,az ' agipszh bátyiul n' ^ncgáilapitott. lejnáagagabbfl^zílji 
való kiegészítse 'tárgyában. * • XJf #‘

4. A leköszönt igazgatósági tagok helyett újak megválasztása."”"esetleg 
3-ife pontban foglalt indítvány esetében az igazgatóság további kiegészítés

5. A 3-ik pontban foglalt indítvány elfogadása esetében 2 feJügyelő-bizo
sági tag megválasztása. • A 3

6- Az igazgatósági jelenléti dijak megállapítása.
-. 70 A felügyelő-bizottság díjazásának, megállapítása.^ > ; „ , v"

péB mindenkor le is húzhatja. Sóhasem pusziid el.' Ára a veröpálczAkW 
-Együtt u utóbbiak minősége «zetfeA-¥rf-f.»0, ír-5, 2.50, 3.— és1 3.56v 
p Külön a „Colimibttt'Vyerítfej jp&rjf fet .C—.

- {.«Bujább I Legújabb 1

"EtonsnUtli^ŰiHi ftjcsélhangokkai, yAi. 
toUMtiatd ér<-*jat#klap<yknal >. líOT-
ÁvÓíé^Sf'«odorral. ,
"Ezen üj'táÜMÍhyii hangszerrel min-; 
.den előzetes tanulmány és zeneismerét- ' 
n.élküi száz meg-.száz tetszés szerinti i 
j "zénédarabot’leiiét játszani. j

Az összes részvényesek azzal' hivatnak még &' közgyül 
lésre, hogy részvényeikét az ülés megnyitása előtt legkésőbb 
egy órával a pénztárnál letenni szíveskedjenek. A mérleg d| 
társaság üzlethelyiségében a közgyűlést megelőző nvolaz napon?* 
át ,azVálapIzabJŰyők ért^'lnében betebhités vágptt betéve tafe-éj 
tik, s ezenkívül minden. részvihyesnek-megkül'dctett.

f ..." |tj
Budapest, 1896. február hó 25. s

" .*> Az igazgatóság!

? Ára 12 forint, k kfitalapok darabja 30 I
''Megrendelések az árak előleges beküldése mellett vagy utánvéttel tel 
- tettetnek. Képes árjegyzék a) harmonikáról f Er) mechanikai zeni 

müvekről és zenélő dísztárgyakról; -ej mindení .hafigjszerekr
hangszer kellékekről és hurokról külön kiadásokban * ingyen éS be 

mentre kfildetií. — Javítások pentosan eszközöltetnek.mentre küldetik.
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MíÁY'-iCeVS 2R-8, ■■». .. iw, ,-v *.
^-^KÖZIMK, -t£9ó. HM&MzWííá. ~-r- SirtírMHIÍasOm^ m

imm

Ö cs. és kir. apóst. Felsége 
iegrnagasabb elismerése.

I ■■■■■

S
.Saegy arany-évem, "vafáménnyi 

világkiállításon.
4-------- —-

í 9láf j ;'l i .bécMvpStrptewa-flnöniitó .

«R i^iwwpwinv».?................
Központi iroda: TI. Magdalé non sir asse 16, á Theater a. d. Wien mellett,
ajánl elismert kitü%i.,fl^adségbendegolosóbb gyári 'áralym,: ásvány-, gépkenö-olaja* 
és zsiradékot. Orosz ásvány-kenőolajat’'Baküsihe,’ Öleóriáphtá)'"'legjobb fagymentes 

\ géH6ÍSoNaÍ,L;slivá«l^ fSfifajt, 4é«áíqiií6éF>tájWi!neéöga?daiÉtá,i gégd&ez; Wag^n- 
mann-féle ^.gQ^m&rek fenédéhez,; szqbad. kocsikenőcs,

' fekete, sárga, Kék, uszo, oTasz 'világos I7 é™t: szolia gyártmányok
legolcsóbb gyáp áron, teherkocsik és hegvitargonczák stb. kenéséhez. Ásvány ví 
tágító olajok r pdtRftSUm white. Gyári petroleuihíitászétytelen, osak,40° C-né

mpgdlás, Ceresin táiiványviets^; templomi gyertyák minden vallásfelekezetnek.
Brillant paraWM fliszgryej-tyálí. sárga pinrzegyertyák.

.VB. Mintákat gyártmányaimból ingyen küldök.
r»e--»r.‘ ‘ -

Eladót, , * > - s -úr": • ; •

gyümölcsfa ojháuywk
4—Ö éxesek, diszbokrok és fák, 7—8 évesek. Szathmáry Király 
Pál ur F. zsolnai gyümölcsfa kertészetéből f. év tavaszán eladásra 
kerül külömbüzö fajú nemesitett almafaj 6000 drb, körte 5000 drb, Szilva 

, 600 drb, baraczk 1000 drb, megygy 1000 és cseresznye 1000 drb, 
"’dáraéja 2Ö—25 híjával kapható a 'hélyszinén,’ csomagolás-' mérsékelt áron 
- számittátik. Megrendelések' ■ .? ■>, . ..

©sácsó András számtartóhoz
E.', Zsolnára intézendő!*,

-;t£ egyes^fa’3^.T®^íímLdejéfidőV-^ úu«!»#»

Ft:

1.207.8. .- ;..k . Vi :
■ . ÍV/2 .... , ; .* v ttfü■:*; 'a.' ÉL'. ÍJÍ*’
TÉBZ1___X

Jl kolorsí "raagy. kir. állami 
gulyatelepnék (Kolozsvárin. 
|)Osta^ Koloz^^a^rda^állomás

’ ff
nyilvános V ™

feletti^ tcnyísííési*e álkálinál ma­
gyar érdélyi rajtája ««lyabeli

hiba
fog eladatni. , , . ,v;

Venni szándékozók a Kolozsvárról 
reggel 8 óra 40 perczkor induló személy­
vonattal a „boozsi“ 95. számú őrházhóz 
érkezhetnek, honnan a tanya néhány perez 
alatt gyalog is elérhető, hol azonban az
• ».!__ ----------------- 4rxr, Ar^+oci + ácp PSPlÓTl az

Mflapeíteii,' 1896. fébruár 2*.

8841
m. k. toinister.

jSrfTJjfo gPr ,. -*■ ÍA
egyedMIi képviselője Wagyarországon:

Pr o wm r»' «r m w.A**Fiúd tip Qá t," V4Ó<Íf|»Í>rul 4&- :

^flláíVFo^átvgj. 
’hogy Sack Ru­
dolf világhírű 
gyártmányai 

* eredeti, minő­
ségben csgf: ná­
lam káphatók;

Ájaniom közked- 
yéitlógü egyetemes 
és UShbvasu ekéi­

men kívül

legújabb rendszerű sorvetSgépeimet,
melyekkel bármely magmennyiséget és bármily nagyságú magva? 
kai a kerekek változtatás« - mílkülr úgy Hk, mint dombos földön 
teljes biztonsággal egyenletesen lehet-elletni jA, mag ru^sértáse kizárva.)

Ajánlom továbbá gyártreátiv-u szecskaváyóimat^ járgányatr
mai, legújabb retuiwwEfc í^REFORM1*.’ tökarmáuyvgőeölpimet, aUtraa&i 
munkákhoz aczélboronáimat és az egyetemes ekére szerelhető kog-, 
kedveltségü javított grubbereimetf,ytögábbá. íqJSkiiulhatailau .amerwai
kaszál<Hlépeiineté»lnkartHám^üjtö-gépeimet*ciél^liS^mJ4ea
egvéb gazdasági gépeket és eszközöket. Mindenről kimerítő1 áscjegyz#k é>, i 
készséges felviláppsyfálk*^^ Wá ,> ^-^^4

into V máid«*■ ■ MinIwr .1 áiwaie«* '■

Báró Stummer 
Tapolcsányi uradalmi
téhez mért terjedelembe^

■89.

rX8W0imIIOll-,ii«gjr*
á észle-
>N
’AjJ.

krért

^3í).-y »

-0 „
,,„v ;;2.f)0 „

. ^ „ . (féogyoró cse­
meték«« különféle — v^feíoltból — ugyan­
csak 3 éves alma vadonénliillí

■ VA fénti mm* óra Zsák -htikáa Nagy-Tapolcsányi ^lomásfb.
szállítva értendők. “ ' '8at>

■ ?' 5; s,
9, ,

továbbít- alma, körte.

A főváro
r _ _

. _ , , j V: &HW ,f F
ívűiké U : .í ué V iI _ ?•

ti 1

rsi

M p*wn—F
villamos- és gőz-vasaö Jsszeköttetés Bplapest

központjaival, |
-10 ho« beültetett faj szőlő, a tötibF kertészeti t&élokra

alkalmas jó szántóföld; lőerőre berenüezett bdvlzfi fit; vin- 
' * czellér-lakás, pincze ,stb„ -r. * 7 > >y< - - * *> II

i' , -
ej
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Boltokban.

Minden

levonás

Ö^SIS

400 SZÁM, 6-flC ÉVEOLYAM.

Angol-osztrák bank
Az angol-osztrák bank részvényeseinek

XXXIiik rendes közgyűlése
az évi márczius 26-án este 6 érakor az osztrák mérnök és építész egviet ter­
mében (Bécs I., Esehenbachgasse 9.) fog megtartatni.

Tárgysorozat,:
t. Az igazgató-tanács évi jelentése. *
2. A felügyelő-bizottság jelentése az 1895. évi zárszámadásról s e fötött 

határozathozatal.
3. Határozat az 1895. éri tiszta nyereség hovaforditásáról.
4. Az igazgató-tanács indítványa a" társaság tőkéjének az alapszabályok 

11. szakasza alapján hat millió o. é. forinttal, vagy 12 millió koronával való 
felemelése 50,000 darab teljesen befizetett 120 forintos vagy 240 koronás 
részvény kibocsájtása Által.

5. Határozat az. alapszabályok 6. szakaszának a megtörtént tőkefelemelés­
nek megfelelő módosítása tárgyában.

6. Az igazgató-tanácsba négy tag választása a működési idő lejárta 
következtében.

Az alapszabályok 30. §.-a értelmében minden 25 részvény egy-egy szava­
zatra jogosit. A szavazatra jogosított részvényes urak ezennel felkéretnek, 
hogy részvényeiket a még nem esedékes szelvényekkel együtt

Becsben az Angol-osztrák bank számfejtő osztályánál (Strauch­
gasse L),

Londonban az Angló-Austrian Baknál,
Budapesten, Brünnben, Prágában és Triesztben az Angol- 

Osztrák bank fiókjainál
bezárólag f. évi márczius 18-ig

letétbe helyezzék.
Az alapszobályok 27. §-a szerint meghatalmazások csak szavazatra jogo­

sult részvényeseknek adhatók.
Bécs, 1896. márczius 6-án.

Az igazgató-tanács.
936

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

3
Melyik mslomtulajdonos vagy molnár nem járatja a „BOLIVÁROK 
LAPJA“-*? Ingyen kap as mutatványszámot %. kiadóhivataltól (Budapest,

József-körül 33 szám. 586

Ai Országos Magyar Gazdasági Egyesület
„István telki immunis“ homoktalaja

szőlőjéből a következő ewépai és amerikai esőlőveassők eladók:

4500

480
8000

fiyikeru resssőK.
Olasz Rizling ... 7000 db ezre 16 frt 
Zöld Sylvani ... 700 „ , 16 ,
Ezerjó ................ 600 , , 16 ,
Kövidinka ........ 250 „ , 16 ,
Chasselas blanc

Croquant........ 290 » , 16 ,
Madeleine Ange-

vine ................ 180 „ , 18 ,
Chaselas gross

Goulard ........  300 „ , 20 „
Muscat Luiller 90 . „ 20 ,

. vegyes 80 „ , 20 .
, Otonel 30 , » 20 „ Herbemont......... 290 drb ezre 8 itt

Nemes kadarka 100 „ „ 16
Jaquez 250 , . 16 ,
Riparia 2100 „ „ 16 ,

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójához
Budapest, Kiöltelek, intéxendők. — Az elszállítás tmiHHl történik a 
megrendelés sorrendjében. — A megrendelésnél a vesszők fele Ára előre 
beküldendő, a hátralevő rész utánvétellel szedetik be. — Csomagolásért és vas­
útra szállításért ezrenkint 1- frt seámittatik. IGAZGATÓ.

Stuua vesszők.
Olasz Rizling ... 23506 db ezre 
Chasselas Rouge 2000 , ,
Nagy-Burgundi 6700 
Tramini piros 
Chasselas blanc
.Croquant........

Chasselas blanc 
Madeleine Ange­

vin» .............. 600 „ „
Muscat Luillet 50 „ „
Piros bakar ... 1800 „ „
Joánne Charnu 70 „ „

Amerikai vésnök.
Sima vesszők:
Herbemont..... 290 drb ezre
Jaquez ... ... 4000 „ „
Vialla .............. 1600 * „
Othello.................  180 „ „

SUperphOSpNatokat csontlisztböl, guanóból «pódi­
umból stb., továbbá chili salétromot, ként, ammonlákot, 
kálisókat, Thomas-salakot, kainitot,

Themenaul szab.-Superphosphat gypsiet, tiszta 
chlór- és arzea-mentes takarmáay-meszet

628 szállít mindenüvé versenyképesen ■

vJZZZZZrtsL» A. Schram, Prag,
Központi Iroda Belnrlckagaaae 27.

35007
pénz- 

nyeremény
Magyar Osztály-Sorsjáték. korona

AII, OSZT, HDZASA: Hl unt» A III. OSZT. HUZASA:
»in» H 14-Hi - - - - - - - - - - - - - - - - «Ami

A II. osztály vétel-sorsjegyek j| l6|Í6ÍíflZ0tó BSBtlfffl A II. és HÍ. osztály érvényes 
árat: sorsjegyek árai:

Vi Va Vio Vao .. * „ , Vt______ V* Vio Vto___
4.— 60.- 3 — frt

Portó és nyeremény-jegyzékért kfllön 
25 kr.

Portó és 2 nyeremény-jegyzékért külön 
40 kr.

Sorsjegyeket a fenti eredeti árakon ajánl és szétküld az összegnek előzetes beküldés
mellett vagy utánvéttel. V

Minden
készpénz­

ben
levonás
nélkül. HEnrrzB károlyBUDAPEST

SnrvRa*tér S.

SzcJ

TAH

Síeli

Rend

ü.uyikj
I bJ

Biircza í

M«
szőlői,ij 
peroné

(Jliassi 
Mad lei 
Muscí 
Piros I 
Zöld 
Olasz 
Nagy 
0port|

; A .
k'tidök.1

intézőit
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äz 1895. üzletévről
v - » r-- > V •. ", r

I. M ERLEG-SZÁMLAÍtartozik
KÖVETEL

ktalaju
eladók:

V A f. A O V. TEKE «
Pénzkészlet

Pénztár-számlán .......................
Utánvétel........... ... .

Váltökészlet
Váltó-számlán... ... *...............

Árukészlet:
Fogyasztási áru számlán 
Mezőgazdasági gépek számláján.
Magvak számláján.......................
Kölesönzsák számlán ... 
Bizományi áru ... ................

Alaptőke:
Szövetkezeti törzsrészjegy számlán 
Tartalékalap számlán ... ...........

Hitelezők:
Személy számlákon ..................
Tisztviselők nyugdíjalapja számlán

Függő tételek:
I. liés'xjegy-szcivénykamat számlán
II. Részjegy-szel vénykamat számlán . 
ill. Ré^zjegy-szelvénykiiiniit számlán.

Egyenleg :
Rendelkezésre álló nvereség ... ,

15957db etre

39409 őt 
22084 55 
44166 30 

800 
2VS22

rítt Ősük
Személv számlákon 648048tinók

ingóságok
Felszerelési számlándrb ezre

Függő tételek:
Szövetkezeti tagok számláján ... . 
Átmeneti számlán....................... .

Összesen. 803896 91 803896 94Összesen:
igatójához
Bal történik a 
fele Ara előre 
tolásért és vas*
IZGATÓ.

II. VESZTESÉG- ES NYERESEG-SZAMLATARTOZIK KÖVETEL

V E-S-Z TESE« A Y E R E S E «
Személyi kiadások:

Személyzeti fizetések számláján

Folyó kiadások:
Adó számlán ...  ......... ... ... ...
Üzleti költség számláján _. ... ■..........
Posta-,, távinia- és bélyegköltség számlán

Rendkívüli kiadások:
Kiállítási számlán.........................L .........

Rendelkezésre álló nyereség számlán 1894. évről

Rendes jövedelem :
Fogyasztási áru számlán ...  ................. .... ....
Bizományi áru számlán .........................................
Magvak számláján .......................... ..... ..................
Mezőgazdasági gépek fszámláján™ ....................... .
Biztosítási dij számlán... ... .................. .. ...

ÉRendkívüli jövedelem :
Kamat számlán ........................................................

2S268 07

24105ammóniákét,

net, tiszta Leírások:
Leírandó követelések számláján.-.-. ..........
Alapítási költség számlán .......................
Felszerelési számlán ... .........................
M. G, .Hadseregellátási szöv; L a. számlán 16510

Egyenleg
Rendelkezésre álló. nyereség

173.86

..... „Igazgatósági jelentés: 1. A"tagok létszáma: 483 tag 1587 üzletrészszel. 2. Az év folyamán kilépeti: 7 tag 2.1 üzletrészszel, kilépését bejelentette: 4 tag 5 üzletrcszszcl. 
3,j:y Befizetett üzletrész: 239, Félmondutt: üzletrész 12. c) Kitizi^tt^iizletrész: 5: — Éve összforgalomdrt 18.350, 377.38.

’ Budapest,, 1895. deezeíVíl**r Áltiéii. • ' . „V - A* * Heller Oszkár, főkönyvelő,
. . : . -.vas kíazgatj»s.)őí i

Gróf DESSEWm AURÉL. aleliiök. Gróf ANDRÁSSY ALAMR, elnök. Gróf SZÉÍHENY IMRE, alelnök.
Barcza Károly, vezérigazgató. Baranyar István. Brüll Mór. igazgató. Hajós József. Halász Zsigáimul. Hegedűs József. Kovács S. Endre. Perez el Ferenc z, igazgató. 

■ - *■ ' Kensz Henrik. Tolnay Lajos. Gróf Zichy Antal.
Felügyelő bizottsági jelentés: A-fenti zárszámadást a társaság könyveivel egybéhasonlitván, egyezőnek, helyesén összeállítottnak találtuk.
Budapestén, 1895. évi deczember 31. .A 1’üLÜGYEr.Ő.mZOTTSA« :

Koppéi v Géza. Pirkner János. Renner Gusztáv.

korosa
összértékben.

elnök.Gyula.Záchár

Meg-vételre kerestetik
15 waggon szesz gyártására alkalmas egészséges

burgonya
melynek fele része közép, fele része késő érésű legyen
Ajánlatok kisebb mennyiségben is elfogadtatnak, & 

, a hely, vasúti állomás és az ár megjelölésével

Mikosái uradalom intézőségéhes Mikosdra
per /Salabér, intézendők. ss;

Minden
készpénz

ben
levonás
atikll.

m’jt
4 mm

éSWi

laäää: mSaJÉSűetiiMi stsss

3. A. Wfí: U -'-A
iái»mm

■

Sül!^PpsiHM HM

i írt kr. Irt kr.

156600
I - 30000 —: 186600 —

íj
. 584842 41
1 1711 50. 586553 91

I
266 62
725 85.

2075 29 3067 76

— 27675 27

.

4050 72
17242 ; 7i'

íj ' 2806 i 55 1

I '8° 7 ■'_■

5563 ! 33;
2947' . 82 j
7576 í 01
422 82;

Méltóság.» Hezerédj Vndoi . nr puszta jegenyesi immunis, homoki
szőlobirtokáról a f. é\ tavaszán a következő háromszor permetezett, teljesen
peronospora-mentes, fajtiszta szőlőre ssíyk adatnak fi.: - .

(Jhasselas Glanc croijuaut 10.000
Madleiu 10.000 IOOO á 6 forint.
Muscat Imid 12,000
Piros veltdiui 20.000
Zolii szilváin 30.000
Olasz vizlimr 45.000 IOOO á 3 forint.

Nagy burgundi 18.000 . V. /• - _ ;

Oporto 19,000 .
.A ..vesszők ára a 11 id ja-Apáti» állomásra szállítva, csomagolással' együtt or-

téridők. A mdgi'endel'éSclx

Jegenyesi gazdaság. u. p. Szedres, Tokiamegye
intézendők, hova a megrendeli, mennyiség 25". o-ka < lőre hekiir.lendö, " 'PVF

írt
1 : ■ —Í4

kr. irt kr.

2518 34

[ 23211) 18
55660

I 4101
5453

1 301

23
75
69
20 8S727 05

f '

6141 51 0141 51

97386 90



IP
1-1
 

1—

KÖZTELEK, 1896. MARCZIUS HÓ 11 21. SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM,

AÍ.;X>..Í:

-ássa*

Magburgonya
Rózsa, magnum bonum és Im­
perator több vagonnal eladó 
dr. Pick Gyűl? gazdasásá- 
b,m. Ráczalmás (Fejérm.).

939

Muhar vetőmag
eladó ab Kovácsháza vasút­
állomás zsákkal 6 írt 

öO krért. Purgly László 
Kunagotai gazdaságában. 940

15 mmázsa luczernamag
á 28 írt, rögtön eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 954

Nemesi-Birtok!
2150 hold. melyből 1450 
szántó, 200 rct,' 500 erdő 
és legelő, emeletes kastély, 
parkkal, gazd. épületekkel 
közel a vasúthoz, szép és 
termékeny vidéken dunán- 
tul, felszerelve 40000 ftért 
családi viszonyok miatt 
eladó. Több objeetumok 
végett is közelebbit direct 
reflectánsoknak 
Österreicher Ber- 
nátnál 857/d

Csicsókát keresek vető­
magnak néhány métermá- 
zsút. Árajánlata kiadóhiva­
tal utján kéretik. 920

Egynéhány ezer méter- 
mázsa kitűnő szalas takar­
mány eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 911
200 hold jó kaszáló
kerestetik megvételre, aján­
latok Blockner J. hirdetési 
irodájába Budapest, Sütő- 
utcza 0. jelige ,,100“ alatt 
inlézendők. 903

Kézi kapálóeke
mindenféle sorvetések meg- 
mivelésére alkalmas esz­
köz. Öt különféle méretű 
aczélkapával felszerelve

10 frt 50 kr. Koránérő 
nemesitett

riczinnsmagr
50% olajtartalommal. 5 klg. 
postacsomag 2 frt; 50 kr., 

métermázsánként 40 frt.
Temesvár. Mokry István. 904

Elő sövény. Gleditschia 
(korona tövis) csemeték 
ezre 4 frt. — Gleditschia 
magvak, szőlöojtványoknál 
árjegyzék bérmentve. Czim 
a kiadóhivatalban. 893

Gazdasági facsemeték,
Eper magas törzsű dús 
gyökerű válogatott szép 
iák, a törzs körmérete 10— 
12 cm., 1 m. magasságban 
mérve 100 drl) 20 frt, 
1000 drb 180 frt. Akácz 
iskolázott, erős. magas tör­
zsek, 10-3 drb 20 frt. 1O00 
drb 180 írtért ajánl Balogh 
Gy. kereskeil. kertész Zenta. 
Mintául 10 drb százas ár.

938
Egv úri ház, mely áll 

4 szoba, konyha, kamra, 
pinezék és verandából, 

gyönyörű árnyékos kerttel, 
szabad kézből eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 912

OtalM
répái

1895. évi termés

jótállással a 
fajtisztaságra 

és csiraképességre
métermázsája 20 
forintjával eladó 
ab vasntáUomás 
Bicske, a csák- 
vári gazdaságban.

694

Moharmag nun.-kint 5 frt 
50 kr. Tavaszi bükkönymag 
mm.-kint 5 frt 50 kr. Ohern- 
dorll répamag mm.-kint 
20 frt. Szaári vasúti-állo­
másra zsák nélkül szállítva 
kapható. Németegyház, u. 
]). Buda-Bicske. Hofman 
Ede. 918

Hanna árpa 50 mm. szép 
minőségű eladó. Hatvan 
közelében vasútra szállítva 
zsák nélkül mm.-ként 6 frt 
50 krért. Czim a kiadó, 
hivatalban. 95g

Hirdetmény.
A Magyar Jelzálog-Hitelbank t.-cz. részvényesei az 1896. márczius hó 

25-ik napjan deli 12 órakor a bankhelyiségéiben (V. kér, Nádor-utcza 7. szám 
alatt) tartandó

XXVII-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

NAPIKÉNl*:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1895. évi mérleg megállapítása és a í'elmentvénv megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása iránt. "
4. Igazgatóság választása.
5. Felügyelő-bizottság választása.
6. Alapszabályok módosítása.

Részvények leteendők.
Budapesten: a bank főpénztárnál (V„ Nádor-utcza 7. sz a ) és a Magvar 

Leszámítoló-_es Penzvúltóbanknál. — Becsben: az üuion-banknái. — Parisban: 
a tiociété généraie pour tavoriser le développement du Comnierse et de 
1 Industrie cn France czirnii banknál. *

Az igazgatósás.
Alapszahályoli U ivouala.

20. S. Í0 teljesen befizetett részvény vagy 20 részvcnvjegv tulajdona 
egy szavazatra jogosít. • J
... ..??• !• Ró”vény?^» kik szavazó jogukkal élni akarnak, kötelesek a
közgyűlés összeülte előtt legalább 8 nappal, részvényeiket térilvény mellett 
letetemenyezm. 1

22. S. A szavazójog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorol­
ható. Megbatalmazas csak részvényeseknek adható.

Testületek, intézetek és kereskedelmi ezégek, továbbá nők és kiskorúak 
a _ kuzgymesen törvényes képviselőjük által vehetnek reszt, ha azok különben 
részvényesek nem volnának it?.

Azoknak. Ívik >zavazó jogukat igazolták, a rész vén vek és az ' u tanok 
jaru szavazatik szamának megjelölésével ellátott igazoló jegyek adatnak ki.

A részvények a részvényes által sajátkezűkig aláírandó, jegyzékbe, szám- 
szeru sorrendben es pedig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1, minden egvéh 
letethelyen 2 példányon bejegyzendők.
... •' letevő a _ teteti részvényekről térit vényt nver és a részvények annak 

ulvjeii. a kozgyuly, megtartása után, csakis ezen téritvenv visszaadása me llett 
fognak neki kiszolgáltatni. ' J Ul<

Az 189,>. évi mérleg és jelentés 1896. márczius hó 17-től kezdve a l -ez 
reszvenye<vk rendelkezésére áll. mi

Megjelent
és a t. gazdaközönség figyelmébe ajánljuk 1896-iki föáijegyzé­
künkéi, melyet kívánatra szívesen megküldünk. Mindenki meg fog 
győződni ennek áttekintése után, liogv ügy nagy 1 álaszlék, 
mint olcsó árak tekintetében első helyen állunk a mező­
gazdasági gépipar terén.

Minden szükségletnek megfelelő egy- és löbbvasa ekéket, 
boronákat, hengereket a legjobb kiállításban próbára is 
szállítunk. Szabadalmazott egyetemes vetőgépünkről 
minden tartózkodás nélkül áilithaljuk, hogy a jelenkor legtöké­
letesebb sorvetője, mentve az utóbbi években gombamódra 
felszaporodott „uj rendszerű“ vetögépek minden hibáitól.

Hollingsworth lőgereblyék, szénaforgatók, < or- 
miek-réle fűkaszáló cs aratógépek eredeti gyári árakon.

2lmratö és S'ársa
mezőgazdasági Sfépgj árosok,

Budapest,
Váczi-körut 

60. sz.

Szilfa és vadrózsa meg­
vételre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban 930 Minden fajta

erdei csemeték,
erdők és sövények alapí­
tásához, szép és olcsó
fenyő, erdei fenyő, fekete 
fenyő, szomorú fenyő, Doug­
las fenyő, vörös fenyő, 
hamvas és fehér égerfa, 
jávor-, bükk-, fehérjuhar-, 
szilfa, nyír a. tölgy- és 
ákáczfákat ajánl a tavaszi 
telepítésre (»utsverwal- 
tnnjr Boron na pista 
Bothnia, Galicza Ár 
jegyzék kívánatra bérmentve.

598

Óriási KAtimni-
tökmag:. Saját termeszt- 
mény, a Kanihner ki­
állításán évenkint első dijat 
nyert Vay Istvánfélc szom­
széd tagban termett és 
ugyancsak azon fajból. 
Azoknak, kik még nem 
termelték, szívesen szolgá­
lok termelési felvilágosítás­
sal. Egy 5 kg.-os posta­
csomag, mely elegendő 8 
magyar holdra és melynek 
teljes csiraképességeért 
szavatolok, li frt előzetes 
beküldése után portomeu- 
tesen küldetik meg Schwarz 
Jakab. Vaja. Szabolesmegye.

Magburgonya
korai rózsa és magnum 

bonum nagyobb mennyi­
régben eladó dr. Pick Gyula 
ráczalmási gazdaságában.

848

Kitűnő minőségű bükköny 
és lóhere takarmány circa 
3—400 g. eladó Felső Sá­
pon, Nógrádmegvében. Fel­
világosítással Ö. P. jegy 
alatt szolgál a lap kiadó- 
hivatala. 924

Óriás csibéim r
tisztán rostálva eladó, 
zsákkal együtt méter- 
mázsánként 8 írtért 
a lábodi vasút állo­

máshoz szállítva. 
Megrendelések az 
uradalmi számtartói 
hivatalhoz Lábodra in- 
tézendők. S5S

A hogyeszi uradalmi 
csirászatból eladó 5 darab 
tisztavérü simmenthaliI2 4—2 
éves tenyészbika. Az urad. 
felügyelőség. 839

Agrár-hitel
Magyarország bármely vi­
dékén fekvő földbirtokokra 
uradalmakra) 100.000 irton 

felüli kölcsönök
3 3/4°/o kamatra 

engedélyeztetnek. 100.000 
írtnál kisebb összegek figye­
lembe nem jönnek. Föld- 
birtokosok vagy azok meg­
hatalmazottjai — a birtok 
részletes leírása és a tehert 
állapot közlése ellenében 
— bővebb felvilágositás- 

nyernek. Levelek
„Föld-liitel“
cziméii a „Berliner Tage­
blatt“ Exped.-jához, Berlin, 

S. W. intézendők. 010

.1 olzíí lo *>-II i t tvll>:t,1U.

Törleszt, kölcsön
q1 földbirtokokra.

] Legmagasabb kői- ,
(csőnarai5di becs- . j érték alapján20««S0 | 
ley közti időre 
I készpénzben. Bir­
tokos felmondhat ^

J bármikor, pénz- I intézet nem mondhat fel. Cse- 
Ikély kamattal tőke is tőrlesz- 
I telik. Lebon volt tás 14 nap 

alatt.
ISemmi elSleges költség.
(Minden felvilágosítás dlj- 
Jtalan. Beküldendő csakis a 
■ telekkönyvi kivonat, kataez- 
Iteri?. Konvertálás bélyeg- ét 
1 Illetékmentes. Czim:

1000

|lngatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet.

jBudapaet, Váczi-körut 39. sz. 
■ Legnagyobb Ingatlan és Jel- 
I zálog-Forgalmi-Intézet a 
ImonarvIilÁban egyedüli, mely 
Ihatóságok és a legtekin­
télyesebb földbirtokosoktól 

ajánlva van.

Eladó
vetőmagvak
Zab, vöroslóhcr- 
mag. sárga obern- 
«lorfl répamag, ta­

vaszi bükköny, 
florenczei seprü- 
czirok, Prairreki- 
rálynője tengeri, 

kaphatók.

HUíuIIII í^tt,O t_>

Uj-Aradon.
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Ti termés

Issal a
baságra
képességre
Izsója 20 
ral eladó 
lutállomás 

a csák- 
^daságban.

694

; mm.-kiut 5 írt 
zi bükkönymag 
|t 50 kr. Obern- 
mg mm.-kint 
kri vasuti-áilo- 
pélkül szállítva 

itegyház, u. 
pske. Höfman 

1) 18

50 min. szép 
llado. Hatvan 
Isutra szállítva 
liraiL-ként 6 írt 
[ziui a kiadó.

95,-.

arjegyze- 
mr-g i'og

|las/f ék,
a mező­

iek ékel, 
Iróbítra is
»linkről
»gtöké-

frbamóilra

i, Cor-
árakon.

Hirdet*«! ár 1» sídig *• Hr.» esen felöl mieden 
li< 2 kr. feltűnt betekkel 4 Hr. Ctítn k6ti*e* 

s*l minden beiktetásníl 3# kr. kéiyegilleték. KIS HIRDETÉSEK. Ce*k mezőgezdík ée e .tetiredelom terményei, 
továbbá Alléét kereeBk és eddk hirdetményei 

Tétetnek fel e kedvesményes revstbsn.

oly levelekre válftsaolunk, melyekkel válaszra szSkBégo» levélhél^ eg-et
va^y lever.Alapot kaldenek.

Betöltendő állás.
Főméltóságn herczeg 

Odescalchi Gyuláné urno 
sajóvámosi gazdaságában 
mosáson kívül ellátással 
és az első próbaévben 200. 
a további években pedig 
240 írttal javadalmazott 
írnoki állás azonnal betöl­
tendő. Pályázni óhajtók 
oklevelük s bizonyítványaik 
másolatát — melyek vissza 
nem adatnak -—a kasznári 
hivatalhoz SajóA ámosra 

(Borsodmegve) kéretnek 
benyújtani. Választ csaka 
kinevezett kap. 87-

Fgv gazdasági írnok, izr. 
vallásu. néhány évi gya­
korlattá!, ki a gazdasági 
könyvvitelt alaposan érti, 
a Muhi gazdaságban* 300 
írt évi fizetés és teljes 
ellátás melleit azonnal fel­
vételik. Pályázók működési 
bizonyítványokkal (melyek 
vissza nem küldetnek) fel­
szerelt folyamodványukat 
terjesszék:' Varga ignácz 
tiszttartó úrhoz Muhipusz- 
tán u. p. Nyékládháza. 895

Gazdasági irnoki állás
,_n üresedésbe egy nagyobb 
uradalomban. A pályázok 
kérvényeiket bizonyítvány 
másolatokkal együtt f. hó 
25-ig a „Köztelek,, kiadó- 
hivatalánál nyújtsák be. 
Az állás elnyerésére csakis 
az számíthat, ki legalább 
két évig ily minőségben 
már gazdaságban alkal­
mazva volt. Az állás í. évi 
márczíus l-én elfoglalandó. 
Évi fizetés 180 t'rt kész 
pénz. lakás és teljes óllá
tás,____________ _ 9ÍÓ

Oly intelligens képzett 
gazdatisztet keresek, ki már 
nagvobb gazdaságokban, 
hol dohánytermeléssel is 
foglalkoznak önállóan mű­
ködött. Fizetés megállapo­
dás szerint. Bizonyítványok 
másolatai, melyek vissza 
nem adatnak Woifinger 
Miksa cziméro Sámsonba 
Békésmegye küldendők.

933

Gépész.
Nagyobb gazdaságba keres 
tetik ápr. l-re egy jó 
bizonyítványokkal bíró ok­
leveles gépész egyúttal ko­
vács. lehetőleg malomhoz 
is értő. Fizetése évi 350 frt, 
és nagv konvenczió. Kére­
tik okmányaikat vagy hite­
les másolatait márezius 
20-ig beküldeni és lehető­
leg személyesen jelentkezni 
d. e. 9—10" óra közt Gorove 

László urnái Budapest, 
József-körut 59. 932

Kezelötiszti vagy ispáni 
állást keres 34 éves katbo- 
likus, földwivelési iskolát 
végzett, 12 évi praxissal, 
biró egyén, ki minden 
gazdasági ágban és a gazda­
sági kettős könyvvitelben 
teljes jártas, beszél és ir 
magyarul, németül, tóiul. 
Állását bármikor elfoglai- 
lalhatja. Czim a kiadóhiva­
talban. __883
, Gépész, 27 éves, nőtlen, 
ki hosszabb idejig műkö­
dött már gazdaságban, sze­
rény feltétetek mellett évi 
esetleg a cséplési idényre 
vagv gépjavításra állást ke­
res. Czim a kiadóhivahau.

Gyakorlatilag kizit.
javakorában levő gazda — 
több éven át önálló bérlő — 
nagyobb gazdaságban mint 
gazdatiszt vagy ispán óhajt 
alkalmaztatni. Czim e lap 
kiadóhivatalában. 934 

Egy nős és katonaságtól
mentés végzett földmives 
szolgálatot keres mint. 
béres gazda, hajdú vagy 
magtáros. Azonnal is be­
léphet. Bővebben az adai m. 
kir.földmivesiskola igazgató 
ságánál értekezhetni. 940

Gazdasági segéd, ki egy
160 holdas gazdaságban 
volt alkalmazva, alsóbfoku 
gazdasági iskolát végezte, 
segédi vagy irnoki állást 
április elsejére elfoglalhat. 
Czim a kiadóhivatal 921 

Földmives iskolát jelesen 
végzett, erélyes gazdáász, 
akinek 10 évi rendes ura­
dalomból kitűnő ajánlatai 
vannak, a gazdaságok min­
den ágában jártas, szerény 
feltételek mellett április- 
május l-től állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban.

931
Egy a gazdaság minden 

ágában szakavatott hatévi 
gyakorlattal biró gazdatiszt.
ki jelenleg is egy 2300 hol­
das belterjes gazdaságban 
mint kezelő tiszt van alkal­
mazva, kitűnő referenczi- 
ákkal rendelkezik, állását 
változtatni óhajtja. Czime 
a kiadóhivatalban. 821/a 

ispáni állást keres jo
családból származott 37 
éves, nős, gyermektelen 
égvén, földmives iskolát jó 
sikerrel végzett, 11 évi 
gyakorlattal bír, kitűnő bir­
tokon mint ispán működött, 
gazdaság minden ágában 
jártas, állását bármikor 
elfoglalhatja, Czim a kiadó­
hivatalban, 94/

Állatok.
TisztavérU berni fajta

11.-4—1/4 éves bikák, vala­
mint 4 drb 1—l1 á éves 
üsző eladók Emödy -József 
földbirtokosnál Suránkán 
(Nyi Iram egye). Vasút es 

tavim Sarluska-Üzbégh. 
Kitűnő minőség. Jutányos 
ár. 835

Egy angol teliver sárga- 
szőri! 12 éves

tenyészraén
haláleset miatt eladó Nadá- 
nyi Miklós gazdaságában. 
Kökönyösd (Ugoesam.). 879

Eladó 150 darab valódi i 
borosjenői göndörszőrü 12 

hónapos, 120 kgramos, i 
egészséges malacz. Minden­
féle járványtól ment vidé­
ken. vasut-úllomás helyben. 
Tudakozöthatni Brüll Ignácz 
talaidunosuál Szt.-Somlyón.

899

Eladandó

tenyészkanok.
Tiszta vérű ma.ngalicza 

faj, fehér, kondor szőrű, 
2éves tenyészkanok eladan- 
dók a Lengyeltóti urada­
lom tisztavéril sertéste­
nyészetéből. Közelebbi fel­
világosítással szolgál az 
uradalom igazgatósága Len­
gyeltóti, Somogymegye.

Eladó
Alsó-Zsuk o n ni é 11 ó s ago s
Hetei Bakó Ferenez urnái 
380 darab két éves

süldő
és 380 drb. egy éves kövér

malacz
Értekezhetni a gazdasági 
intézöségnél Alső-Zsukon ». 
p. Apahida. 926

Eladandó
Sinieiiíhali
bikák.

Méltóságos gróf Feste- 
tits Vilmos ur toponári gaz­
daságában elad.) egy darab 
14 hónapos direkt importált 
anyától származó, renkivüli 
szépen fejlett és alkotott 
tefivér
simmenthali bika -

ugyanott eladó egy hason- 
korti keresztezésü bika. 
Megkeresések Bath a József 
Toponár (Somogyi czim alatt 
kéretnek.  960

Igen szép 1—G/s éves 
vöröstarka simmenthali 

jellegű ökör- és üsző bor­
jukat v átogatva eladnak 
Klein és Spitzer testvérek 
Kis-Czell. 8-9

Eladó szölövesszök.
Teljesen immunis homok­

talajról, jól beérett sima- 
vesszők ára: vörös borfaj. 
kadarka ezre fi frt. Mert.il 
ezre 6 frt, Burgundi ezre 
6 frt, Oporto 6 frt, I Árké­
nét 6 frt. Csemege faj. Mus­
cat Froutignon ezre 8 frt. 
Muscat Lnnél ezre 8 frt. 

Ma delaine Augevin ezre
8 frt. Megrendelhető Mélto-
ságos Tolnay Lajos ur bírt.ik 
kezclöségénél Inárcs-Kakucs 
(Pestmegye}. 880

90S»

Állást keresők.
Kertész, nős, gyermekte­

len, ki a kertészet minden 
szakmájában jártas, 30 év 
óta működik és igen jó 
bizonyítványokkal van el­
látva állást keres. Czim a 
kiadóban. ________914

Házvezetőnőnek
ajánlkozik nagyobb pusztai 
gazdaságba egy hasonló 
minőségben több évig mű­
ködött és a főzésben töké­
letesén jártas, jó családból 
való izr. leány. Szives aján­
latok a kiadóhivatalba 

kéretnek „Házvezetőnö'czim
alatt. 93.'

Importált tisztavéril 
egézséges l1 2 2 éves

korban eladatnak.

gazga
Uj-Aradon

sag,

Csiky Kálmán és Dénes 
földbirtokosok gazdaságá­
ban Aradmegye, Seprősön, 
ménes feloszlatás folytan 
(>gy darab 9 éves kitűnő 
mezöhegvesi angol telivér 
tenyészmen. a mezőhegyes! 
méntelepről, továbbá ugya­
nott különböző korú és 
ivaru lovak, csikók, akái 
egyenként, akár az összes 
egyszerre bármely percz- 
ben szabad kézből eladók. 
Tudakozódhatni a gazda­
sági intézőnél Muzsay Zol­
tánnál Seprősön. 894

Tenyészsertés
14 darab Bergshiro fel­
búgott kocza és 2 darab 
teljes erőben levő Poland 
china kan a tenyésztés fel­
oszlatása miatt eladó. 
Tudakozódhatni a kiadó­
hivatalnál 0. P. jegy alatt.

923

Eladandó
simmenthali

Eladandó
Simmenthali
bikák.

Tisztavcrü, egészséges 
tenyészbikák, t/s—2 éves 
korig eladatnak a Lengyel­
tóti uradalom törzstenyé­
szetéből. Közelebbi felvilá­
gosítással szolgál az urada- 
dalom igazgatósága Lengyel­
tóti, Somogymegye^ 8C0

Tiszta vérű, egészséges, 
számfeletti 2 és 3 éves 
Simmenthali üszők eladat­
nak a lengyeltóti uradalom 
törzstenyészetébbi. — Köze­
lebbi felvilágosítással szol­
gál az uradalom igazgató­
sága. Lengyeltóti. Somogy-
megve. 888

Gazdasági segédtiszt. 24
éves, róm. kath. nőtlen, 
hadmentes, ki a _ német 
nvelvet szóban és Írásban 
bírja, s magyarul beszél, 
ki kora ifjúságától fogva 
atyja gazdaságában műkö­
dött. földmives iskolát vé­
gezett, s néhány évi praxis- 
sál rendelkezik nagyobb 
magyar uradalmakból, ki 
jelenleg is égy gazdasági
ezukörgvárban van alkal­
mazva a gazdaság minden 
áfában teljesen jártas, kü­
lönösen a répatermelés, 
tejgazdaság, állattenyész­
tés hizlalás, földmiveles, 

et és az irodai teen­
dőkben, szerény feltételek 
mellett állandó állást keres. 
Szives ajánlatok „J“ alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek

Eladandó
Pinzgaui

lovak.
Teljesen betanított 4 

éves Pinzgaui igás lovak 
eladatnak a Lengyeltóti ura­
dalom tenvészménesebol. 
Közelebbi felvilágosítással 
szolgál az uradalom igaz­
gatósága Lengyelt o 11,
Somogymegye. 8U1

Furioso mén

Eladandó 
Hampshire
tenyészkosok.

Tisztavérű, egészsé­
ges 1—2 éves tenyész­
kosok eladatnak a

szent egáli urada­
lom előnyösen ismert 
husjuhászatából Bő­
vebb felvilágosítással 
szolgál Szoó Lajos 
intéző Holmi u p. 

Szigetvár. hős.

Eladó
egy drb 172 cméter magas,
ötéves kancza. almásszürke,
apja Furiosó és egy drb
4 éves heréit 168 cméter 
magas almásszürke ló,

apja Bibor. Bővebb fel­
világosítást ad Mezö-Berény- 
ben Vecsey József, jószág 
felügyelő. 907

7 éves t. v. anyától jegy- 
telen sötét pej, öröklő hi­
báktól ment, termékeny, 
csupán m énv ált o z t at ás 
miatt eladó ára 600 frt. 
Czim a kiadóhivatalban.

872
~ ~Egy~4~éves 174 cméter 
magas belovagolt jó figuráju 

ménló — bandérium ré­
szére — eladó. Értekezhetni 
Bereczky Péter tulajdonos­
sal Mezöbcrényben, 950 

Két éves hágóképes teli- 
vér rambouiilett kosok jutá­
nyos árban eladók és 
május 1-ig gyapjúkban lát­
hatók Kis-lgmándon (posta 
és vasul N.-Igmand) Lozert 
Kálmán 929

Fedező mén.
Bonnie M. George amerikai 
ügető sötét pej mén. hátulsó 
jobb láb csülökben kesely 
169 cm. magas. Született 
Amerikában 1886-ban 
William H. Vanderbilt mé­
nesében. Recordja Ameri­
kában. 2:30 (1.33) Fedezte­
tés végeit kanezák elvál- 
laltatnak napi 1 frt 50 kr. 
tartásdij mellett. Fedezte­
tést díj 50 frt. \asuti állo­
más Párkány-Nána, posta 
Muzsla. Bővebbet. Braun 
Sándor Karra u. p.

__ 895
Vegyesek.

Eladó
10.000 kéve stukatur nád, 
vasúthoz szállítva 70 írtért 
ezrenként. Czim a kiadó­
hivatalban. 919

Évek óta gondos kiválasz­
tás utján termelt és ho­
nosított, legjobb rendszerit 
külföldi és saját találmány« 
gépeken tisztított a buda­
pesti m. k. magvizsgáló és 
a magyaróvár! ni. k. nö- 

vénykiserleti állomások 
által vizsgált és ólomzárolt 
nv'gvaink :

Vörös lóheremag, 
Luczernamag,

Sárga Oberndorfi répa­
mag,

továbbá Duppaui zab, szé­
kely és prairie királyné 
tengeri, lóbab, tavasszal 
vethető őszi takarmány 
borsó, fehér törpe paszulv, 
vörös Mont d'Or karosbab, 
óriási szemű lencse kap­

hatók :
Gróf Teleki Arvód

d ráesői uradalma in- 
tézőséffétől u. p. Koncza. 
Ugyanott allgaui fajtehenek, 
fajborok, további tábla és 
határjelző oszlopok, kerék 
vetők, gerendák tölgyfából 

kaphátók. 849
Iskolázott ákácz fák, 7 

évesek, egyenes és magas 
törzsű, száza 10 forintjával 
a vasúti-állomáshoz szál­
lítva eladó a Zala-Szent- 

Gróti uradalomban. Paál 
Viktor, számtartó. 88ő

Eladó!
Gr. Kornis Viktor, Szent- 

Benedeki gazdaságban u. p.
Dnés, kitünően tisztított 
első osztályú nagyszernü 
arankamentes vörösvirágu 
lóheremag, Deés vasut-állo- 
máson 50 kos kettős zsá­
kokban 20 írtért. Megren­
deléseket elfogad Tarsoly 
gazdatiszt ugyanott, az ár 
előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett. Sürgöny- 
czim: Tarsoly. Deés gazai, 
egylet. 887

PesLvármegye gazdasági 
egyesülete halasi faiskolá­
jában magastörzsü alma, 
szilva és kajszin ojtványok
darabonkint osztályzat sze­

rint 10—35 krajezárért 
kaphatók. Tagoknak 25o o-al 
olcsóbb árjegyzéket küld s 
felvilágosítást ad az egye­
sületi kertész Halason, s a 
titkári hivatal Budapesten. 
Vármegyeház. 878

Tavaszi kiültctés és par­
kírozásra ajánlom olcsó 
aklimatizalt

fenyőfáimat 
(abies excelsa) 80 cm.— 
200 cm. magasságig. Meg­
rendelések Králik István­

nak czimzendök, Vojtek. 
(Temesmegyet. 900
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21. SZÁM. 6-ÍK ÉVFOLYAM.

Bérszántás gőzekével.
A legújabb eredeti Fewler-féle Compound gőzekékkel talajmive-

lésre vállalkozik 527

WOLFF ERNŐ gőzszántási vállalkozó,
Budapest, V. kér., Váczi-körut TG. szám.

M e gr j elent:

utódaFrommer A. Herrman
r»ag-- ás növényIcereslsedésénele

díszesen kiállított főárjegyzéke,
mely kívánatra Ingyen és bérmentve küldetik.

V., m£. 5. BUDAPEST,

Magyar kenderből készült,
legjobb minőségű

gazdasági kötél ne miieket,
ajání" a

BLEIER és WEISZ k” BUDAPEST.
Raktár és iroda: KAroly-köi-ut O., a gróf Hsdik-Barkóczy-féle 

házban. Gyártelep: Hajtsár-ut 7307.
Ajánlásra méltó tárgyak : torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, lábtörlők,

ruhaszárító kötelek, 
lóhálók, kézitáskák stb.

továbbá gazdasági 
czikkrk u. m.: istráng, 
kötőfék. rudaló, ga­
bona-zsákok, vízhatlan 
ponyvák, itató és tűzi 
vedrek, kendertömlők, 

hevederek, kender, 
kóoz stb. a legjutá- 
nyesabb eredeti gyári 

árakon.
Vidéki megrendelések 

pontosan eszközöltetnek.
Képes árjegyzék kívá­
natra bérmentesen kül­

detik.

sin* Sjg gjfe y 1.

Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

I f
m

öt,

MIELŐTT vetőg-ép szükségletét fedezi, kérem szabad.

.TRIUMPH IIL‘
sor ve tógépeimről

melyek ez év folyamán két sorozatban Julius 
és szeptember hóban fognak megtartatni. Be- 
jelentéseket elfogad és felvilágosításokkal szolgál |
499b v ° I**

HELLER M. és Tsa
Budapest, Emébet-tér 13. szám. megjelent legújabb árjegyzéket és bővebb leírást kérni. - >

FRIEDLAEjKDER «FÓ26SEE g’épg'yára, 
Budapest, Vili. kér., Kerepesi-út 17.t.'jffltyjja'éXsj&éjGftíéJ - tístfféX**AtSAfie)«

A gazda urak
Luczernát] álIamilag élomzárolt
«- .. . > ftTOntoműntn« 1a«./,.:t\ , - ----------Lóherét } “ebt9' legCS1' 
Repamagvakat, fajazonos leg- 

csraképrsebb,
Takarmányfüveket, legesira- 

képesebb,
Füniagvegyületeket, 
Bükkönyt, muharmagot, 
Lenmagot,
— TELEFON. —

van szerencsém üzletemre felhívni és egyszersmind ajánlani:figyelmét

Gyapjú és gabonazsákokat, SÄÄff
H. T i v-i vT - — .. ._.r. . zMűtrágyát,

Olajpogácsát hizlalás és ta­
karmányozás czéljaira 53% 
garantált protein és zsii falóm­
mal,

Mindennemű ásványkenő­
olajat,

Legfln. amer. petróleumot, 
Elsőrendű oroszpetroleumot, 

kocsi, és bőrkenöcsöt, 
Kékkövet, zöldgáliczot keserű 

és csudasót,
Kőszénkátrányt, Karbololeumot, 

Kitűnő tisztelettel

CreoUnt, köröm és szájfájás el­
leni szer,

Fertötlenitő szetteket, olasz 
szaponariát.

Vásárolok mindenkor
magvakat készpénzért a leg­
magasabb árakon, mire nézve 

ajánlatokat kérek. 
SQrgönyczlm: „CERES“.

- TELEFON. —KRAME*B I IDÁT Kltun6 tisztelettel _ TpIppn_ *^«^^UPOT^elomaBkeresketles és gazdasági szükségleti czikkek üzlete, BUDAPEST, V., Akadémia-utcza 10. ,z

legjobb magvak:
MAUTHNEB EB BE FmséLf5ralegH ? C9' fS kl>- Feys/ge, Ferdinand bolgár fejedelem Ő kír. 

ensége, Fu.op szász-coburg-gótim herczeg 0 kir. fensége udv. szállítója

magkereskedésében, BUDAPESTÉ ÍV.
. II í lók*üzletsANDRASSY-UT 23-IK SZÁM, || KORON A H ERCZ EG-ÜTCZÄ 18,

Ärjegye*!, iagya ém bérmeatv*.
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